# INFORME DEL RECTOR AL CONSEJO DE REGENTES AÑO 2024



# Pontificia Universidad JAVERIANA Bogotá



# **TABLA DE CONTENIDO**

INDICE DE TABLAS	4
INTRODUCCIÓN	5
PROGRAMA: COMUNIDAD EDUCATIVA	9
IDENTIDAD	9
Medio Universitario y Comunidad Educativa	
Identidad Javeriana	
Egresados	
ESTUDIANTES	
Mecanismos de participación estudiantil y normativa	
Matrículas	
Procesos o Estrategias de acompañamiento	16
Apoyo financiero a estudiantes	
Participación y reconocimiento de estudiantes en eventos académicos	
PROFESORES	23
Nuevo Reglamento del Profesorado	23
Cuerpo Profesoral	24
Plan de Formación del Profesor Javeriano	25
Evaluación de Desempeño	26
PROGRAMA: EXCELENCIA E INNOVACIÓN	27
CALIDAD	27
Oferta académica pertinente y diferencial	27
Ampliación de la Oferta Académica	
Aseguramiento de la calidad de programas académicos	29
PROGRAMAS	29
Ecosistema de Aprendizaje	
Promoción y divulgación de los programas	
Admisiones	
Prácticas	
Pruebas de Estado SABER PRO	
INVESTIGACIÓN	
Semilleros de investigación	
Financiación de las actividades de investigación	
Fortalecimiento de capacidades	
Divulgación, socialización y publicación de la actividad investigativa	
INNOVACIÓN Y CULTURA	
Gestión de la propiedad intelectual	
Transferencia de conocimiento y tecnología	
Creación artística, cultural y creativa	
Emprendimiento	
Estrategias pedagógicasINTERDISCIPLINARIEDADINTERDISCIPLINARIEDAD	
La Universidad como espacio en el que converge la interdisciplinariedad desde sus funciones sustanti	
INTERNACIONALIZACIÓN	
Redes y cooperación con instituciones internacionales	
Gestion de convenios	
Movilidad internacional de profesores y de estudiantes	43 43



Internacionalización de los curriculos	44
Internacionalización en casa	44
Internacionalización de los servicios	45
POSICIONAMIENTO	46
Clasificaciones internacionales y nacionales (rankings)	46
Reconocimientos y actividades que aportan al posicionamiento y visibilidad de la Universidad	47
Medios de comunicación	
PROGRAMA: TRANSFORMACIÓN SOCIAL Y CIUDADANÍA	50
REGIONES	50
Impacto en regiones	50
POSICIONAMIENTO	55
El papel de la Universidad desde el posicionamiento	55
PROGRAMAS	
Prácticas	57
MERCADO LABORAL	58
PROGRAMA: CONSTRUCCIÓN DE PAZ Y RECONCILIACIÓN	co
REGIONES	
Impacto en regiones	
POSICIONAMIENTO	
El papel de la Universidad desde el posicionamiento	
INVESTIGACIÓN	63
PROGRAMA: LAUDATO SI' Y FRATELLI TUTTI	64
IDENTIDAD	64
Cuidado de la casa común	64
REGIONES	65
Impacto en regiones	65
POSICIONAMIENTO	66
INVESTIGACIÓN	67
PROGRAMA: TRANSFORMACIÓN DIGITAL	68
CALIDAD	68
PROGRAMAS	
RECURSOS	
REGIONES	
DOCENCIA Y FORMACIÓN	
Estrategias pedagógicas	
POSICIONAMIENTO	
PROGRAMA: GESTIÓN Y BUEN GOBIERNO	74
RECURSOS	74
Recursos de apoyo académico y administrativo	
Infraestructura física	
Gestión Tecnológica	
SOSTENIBILIDAD	
Directrices y lineamientos institucionales	
Estructura organizacional y gestión de procesos	
Cumplimiento de normas laborales – seguridad social	
Endoso de Facturas	



Compliance y Propiedad Intelectual	79
Gestión financiera	79
Estados financieros	80
ÍNDICE DE TABLAS	
Tabla 1. Participación en los centros de la Vicerrectoría del Medio Universitario	10
Tabla 2. Plan de formación	
Tabla 3. Participación en los centros de la Vicerrectoría del Medio Universitario	13
Tabla 4. Graduados 2024	14
Tabla 5. Matriculados por nivel de formación 2023-3 y 2024-3	15
Tabla 6. Cantidad de matriculados de pregrado por género para el año 2024	15
Tabla 7. Procedencia neojaverianos pregrado y posgrado	16
Tabla 8.Estrato socioeconómico pregrado y posgrado	16
Tabla 9. Cantidad de estudiantes por semestre según alerta generada en el SATIS	16
Tabla 10. Aulas de Acompañamiento en el año 2024	
Tabla 11. Cantidad de becas de primer semestre y renovaciones del año 2024	19
Tabla 12.Cantidad de becas del fondo de Rectoría del año 2024	19
Tabla 13. Cantidad de becas de Rectoría para Jesuitas en el año 2024	
Tabla 14. Tipos y cantidad de Becas de Excelencia Académica	
Tabla 15.Créditos ofrecidos por la Universidad año 2024	
Tabla 16.Cantidad de profesores por tipo de contratación para el año 2024	
Tabla 17. Cantidad de profesores de planta por nivel de formación	
Tabla 18. Distribución de profesores por categoría en el año 2024	
Tabla 19. Escalas Intermedias	
Tabla 20. Oferta académica Sede Central para el año 2024	
Tabla 21. Nuevos Registros Calificados en el año 2024	
Tabla 22. Porcentaje de acreditación en alta calidad de los programas académicos de la Universidad en e	
2024	
Table 24. Captided de inscrites, admitides y periodes de la 62 2024	
Tabla 24. Cantidad de inscritos, admitidos y neojaverianos del año 2024 Tabla 25. Porcentaje de estudiantes que obtuvieron calificaciones en el quintil 5 de cada una d	
competencias de la prueba SABER PRO del 2018 al 2023	
Tabla 26. Semilleros creados en el 2024	
Tabla 27. Distribución detallada de los fondos para convocatorias internas y conjuntas 2024	
Tabla 28. Recursos externos para investigación e innovación por tipo de financiador 2024	
Tabla 29. Distribución de asistencias por tipo de vinculación	
Tabla 30. Convenios internacionales formalizados en el 2024	
Tabla 31. Informe de impacto en medios, 2024	
Tabla 32. Proyectos aprobados en la XVIII Convocatoria San Francisco Javier	
Tabla 33. Javeriana Colombia, 2024	
Tabla 34. Proyectos nuevos de consultoría, 2024	
Tabla 35. Cantidad de prácticas sociales y estudiantes por Departamento	
Tabla 36.Actividades de inserción laboral	
Tabla 37.Cifras bolsa de empleo	
Tabla 38.Actividades programa red de negocios	
Tabla 39. Programas Académicos ofrecidos en la modalidad virtual en el año 2024	
Tabla 40. Distribución de ingresos de la gestión de donaciones	80



## INTRODUCCIÓN

En 2024, la Universidad fortaleció su apuesta por promover la cultura de la conversación y el diálogo, basada en la confianza, el reconocimiento y la corresponsabilidad entre los diversos miembros de la comunidad educativa para crear lazos en el tejido social y profundizar los vínculos de pertenencia. Es así como la Universidad entre otras acciones:

- Ha propiciado y cultivado el ejercicio de pensar en común la relación profesor-estudiante, sus dimensiones, la vivencia del cuidado mutuo y la reciprocidad comunicativa o la influencia que ejercen en ella los entornos altamente mediados por tecnologías.
- Ante las fuertes tensiones entre lo que implican y demandan el cuidado y la compasión, y realidades como un modelo de eficiencia en salud que deriva en falta de personal y recursos materiales, criterios dominantes basados en la productividad, el agotamiento, las situaciones clínicas complejas con pacientes y familiares, entre otros; la Javeriana ha profundizado en su reflexión sobre la cultura y los modos de proceder en la formación de profesionales y especialistas en áreas de la salud, generando con responsabilidad espacios de construcción de confianza y corresponsabilidad donde se ha revisado e indagado sobre la existencia de situaciones que no están en línea con nuestra identidad y ha tomado las medidas necesarias para garantizar la erradicación de toda forma de violencia, trato abusivo o discriminatorio.
- Como parte del afianzamiento y profundización de los modos de ser y proceder de la Universidad que abarcan la cultura de la conversación y el diálogo como medio para la construcción de comunidad es importante resaltar el lanzamiento y publicación del libro "Historia del Medio Universitario. La apuesta humanística de la Universidad", que recoge en sus páginas cómo la educación de la Universidad es integral y está basada en los principios y valores de la Compañía de Jesús.

Además, la Universidad en 2024 consolidó su apuesta por la innovación, la sostenibilidad y el buen gobierno institucional, a través de iniciativas estratégicas que permiten articular y potenciar las capacidades, experiencia, fortalezas y oportunidades de la comunidad educativa. Entre las iniciativas se resalta la Convocatoria de Proyectos Javeriana 2024: innovación, sostenibilidad y diversificación, que contó con la participación de 92 proyectos presentados por profesores de planta, cátedra y empleados administrativos de los que fueron seleccionados ocho proyectos que proponen fomentar la atracción de recursos de manera estratégica y diferenciada<sup>1</sup>.

En particular el proyecto, Elaboración del documento maestro para el desarrollo y fortalecimiento de la Formación técnica, tecnológica y de educación para el trabajo y el desarrollo humano (ETDH) en la Pontificia Universidad Javeriana, dio pie a la creación del Programa Javeriana TEC, orientado a fortalecer la Formación Técnica, Tecnológica y de Educación para el Trabajo y el Desarrollo Humano; se configuró como una apuesta estratégica y adaptativa para la construcción de país desde las regiones. Esta opción, aprobada por el Consejo de Regentes como una seccional de acuerdo con su ámbito de competencia comenzará a operar en 2025, y se inscribe en la misión de la Universidad de ofrecer una educación empática, pertinente y de calidad, ampliando las oportunidades de desarrollo para comunidades diversas y potenciando la innovación en contextos regionales.

<sup>1</sup> El nombre y la descripción de los proyectos seleccionados están relacionados en el capítulo de Buen Gobierno del presente Informe.



De otra parte, el proyecto "Gestión por procesos, una mirada sistémica y adaptativa para la Universidad", mediante una metodología de trabajo colaborativo y estructurado avanzó en la intervención de los dos procesos priorizados para el 2024: Acompañamiento del Estudiante, y Generación del Conocimiento. Como resultado se identificaron nueve iniciativas de cambio orientadas a transformar el acompañamiento del estudiante, desde el interés inicial hasta su etapa como egresado; y cuatro iniciativas de cambio orientadas a fortalecer las capacidades de generación del conocimiento desde una mirada de docencia, investigación y servicio. El plan de implementación definido para las iniciativas su ejecución comenzará en 2025.

También es de resaltar, el ejercicio de Planeación Institucional 2025-2030 desarrollado como un modelo único para ambas sedes; en el cual, en un proceso de diálogo y consenso, durante 2024 avanzó en las fases de valoración y exploración. Cerca 2.000 personas, entre miembros de la comunidad y aliados estratégicos, participaron expresando su percepción sobre lo alcanzado durante el periodo de planeación anterior y sus expectativas sobre el futuro de la Universidad. En 2025, se continuará con la fase de formulación, última fase de la ruta definida.

De otra parte, buscando profundizar la opción digital de la Universidad y aprovechar intensivamente, en todo el quehacer de la Universidad, con perspectiva ética, los desarrollos de la revolución digital; en un esfuerzo articulado entre la Sede Central y la Seccional Cali, se elaboró la Política de Cultura y Desarrollo Digital, la cual fue avalada por el Consejo Académico de ambas sedes y aprobada por el Consejo Directivo Universitario. La Política se fundamenta en los rasgos identitarios humanistas de la institución, destaca las capacidades ya creadas y experiencias en este campo, respeta la diversidad de la Universidad, propende porque las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) digitales y las metatecnologías estén al servicio de todos los seres humanos, y le permitan a la institución avanzar, fortalecer su ecosistema de aprendizaje, consolidar su proceso de gestión de conocimiento, y asegurar su sostenibilidad.

Sumado a lo anterior, la XVI Jornada de Reflexión Universitaria, fue dedicada a "La Inteligencia Artificial Generativa (IAG) en la Universidad: Perspectivas y voces", constituyendo un espacio clave para que 150 miembros de la comunidad –estudiantes, profesores y directivos— javerianos de la sede central y la seccional Cali se reunieran y reflexionaran sobre las implicaciones, desafíos éticos y oportunidades que la IAG plantea para la formación y toda la labor docente.

Finalmente, se destaca, la inauguración del edificio Félix Restrepo, S.J. nueva sede de la Facultad de Ciencias equipada con tecnología avanzada que estará al servicio de la Universidad y del país con 44 laboratorios especializados, 34 espacios de docencia y 21 áreas que integran enseñanza e investigación. Así, la Universidad entregó a la comunidad, una estructura que permitirá soluciones innovadoras de impacto local y global, consolidando el liderazgo en investigación y excelencia académica de la Javeriana que aporta al servicio de la educación y la sociedad.

Como parte de otra apuesta institucional, en 2024 la Universidad, en su compromiso con el Pacto Educativo Global, y como líder del eje Tecnología y Ecología Integral, continuó abriendo caminos de reflexión y promoviendo el conocimiento en torno al Pacto y el eje temático que lidera; entre las actividades relacionadas con este propósito se destacan:

El Seminario Internacional sobre el Magisterio Cultural y Educativo del papa Francisco: conceptos
y praxis del Pacto Educativo Global, en el cual el cardenal José Tolentino de Mendonça, prefecto



del Dicasterio para la Cultura y la Educación del Magisterio Cultural y Educativo del papa Francisco, fue el conferencista principal. El Seminario contó con la asistencia de 200 personas dedicadas a la formación de estudiantes en Argentina, Bolivia, Ecuador, Perú, Chile, Honduras, México, El Salvador, Venezuela, Portugal, Vaticano y Puerto Rico, y ciudades de Colombia como Medellín, Manizales y Bogotá.

Simposio Internacional "Los límites de lo humano: 'tecnología y ecología integral": 52 expertos nacionales e internacionales de una amplia diversidad de disciplinas permitieron una comprensión integral de la relación hombre-máquina; la relación hombre - otros seres vivos; y la relación hombre - Tierra. Los expertos expusieron su punto de vista frente a los desafíos éticos que implica tener la capacidad de ir más allá de lo posible y su impacto en el planeta o, como lo ha llamado el papa Francisco, nuestra casa común: aquella que nos da el sustento y que compartimos con otros seres vivientes.

También, es importante destacar la participación de miembros de la Universidad en las actividades en la COP16 de Biodiversidad en Cali asumiendo el compromiso importante de aportar sus capacidades y tejer sólidos lazos para contribuir a la ecología integral y a un futuro sostenible. Específicamente se resalta que la Sede Central:

- En las actividades previas a la COP 16, como miembro activo del Foro Nacional Ambiental (FNA), participó en una propuesta de educación y sensibilización ambiental, con 12 foros desarrollados por el FNA y todas las instituciones socias, la mayoría de manera virtual, y algunos presenciales, con un alcance de unas 6000 personas participantes.
- Participó en una variedad de aproximadamente 22 eventos, foros y paneles, promoviendo el intercambio de conocimientos y experiencias en temáticas cruciales para la agenda global de biodiversidad. Incluido el Foro Amazonía: La Amazonía como sujeto de derechos. Rol de las IES en su protección, conservación, mantenimiento y restauración; en alianza con el Ministerio de Educación Nacional.

De la misma manera, como un reconocimiento a su compromiso por compensar la emisión de gases efecto invernadero (GEI) emitidos a la atmósfera lo cual contribuye a mitigar el cambio climático y cuidar nuestra casa común, la Sede Central de la Universidad Javeriana recibió por parte de ICONTEC la certificación de Carbono Neutro.

Por último, es importante resaltar, que en 2024 la Universidad continuó fortaleciendo su posicionamiento e influencia a nivel nacional e internacional, y la articulación y colaboración de la Universidad con actores académicos, comunitarios, gubernamentales, locales e internacionales siendo líder, coordinadora y sede de espacios y encuentros que contribuyen a superar la injusticia, la inequidad, la discriminación, así como a la formación de ciudadanía y a la reconciliación. Entre los espacios se destacan:

 Congreso LASA<sup>2</sup> 2024/Reacción y resistencia: Imaginar futuros posibles en las Américas: el congreso contó con la participación de 68 países, la realización de más de 1500 actividades, un festival de cine con 63 películas, exhibiciones, lanzamientos de libros, y eventos culturales con artistas de primer orden.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> LASA es la asociación profesional más grande a nivel global con casi 13.000 miembros, incluyendo expertos e instituciones dedicadas al estudio de América Latina y el Caribe



- Simposio Internacional Permanente "Educar para la Democracia": la Universidad Javeriana fue la sede del Encuentro Educar para la Democracia "Democracia y Reconciliación: Experiencias y desafíos desde Perú, Chile y Colombia", en el cual los rectores de las universidades Pontificias Católica de Perú, Católica de Chile y la Javeriana, y expertos en derechos humanos, profesores y estudiantes se reunieron a dialogar sobre las iniciativas de reconciliación en cada uno de los países. En el marco de este simposio permanente, se llevó a cabo en la Universidad Católica de Chile, el encuentro "Democracia y Paz: Retos, iniciativas y propuestas desde Perú, Chile y Colombia". Con estos dos encuentros del 2024, se cerró el primer ciclo del Simposio con los temas de Memoria, Reconciliación y Paz.
- XIII Congreso Nacional Misionero "En la Iglesia Misionera, ¡Colombia primera!": la Iglesia colombiana conmemoró cien años de haber realizado el Primer Congreso Nacional Misionero; más de 1.800 participantes, provenientes de todas las regiones del país, dialogaron y compartieron en grupos de trabajo. El evento contó con la participación de obispos, sacerdotes, diáconos, religiosos, religiosas, seminaristas y laicos.
- Seminario internacional para la Educación 2024: Investiga, innova y transforma: El seminario convocó a los actores de las comunidades de Bogotá y Latinoamérica para un diálogo reflexivo sobre el aporte de la investigación y la innovación en la transformación de los procesos pedagógicos. El encuentro reunió a más de 200 docentes e investigadores de América Latina. La alianza con el Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico IDEP refuerza el compromiso de la Universidad por consolidar una agenda educativa que combine calidad académica y pertinencia social, respondiendo a desafíos actuales como la inclusión educativa, el bienestar docente y la salud mental escolar.

Como parte de ese esfuerzo y apuesta de la Javeriana por contribuir a la superación de las diferentes problemáticas sociales del país a través de la realización de sus funciones sustantivas, también es de resaltar que la Universidad fue galardonada con el Premio Uniservitate 2024 en la región de América Latina y el Caribe por el proyecto "Revelando Realidades: La exclusión silenciada de la comunidad afrodescendiente en Tierra Bomba, Cartagena". Esta es una distinción bienal que reconoce las mejores prácticas educativas en aprendizaje servicio en las Instituciones Católicas de Educación Superior (ICES) en cada una de las siete regiones que lo integran. Para este año, en la Región de América Latina y el Caribe, se presentaron 119 experiencias, siendo la de la Javeriana la ganadora. La universidad en el marco del V Simposio Global Uniservitate: Transformando la Educación Superior desde adentro, recibió en Roma el premio; al finalizar el evento, los participantes del Simposio fueron recibidos por el papa Francisco en una audiencia privada.

Este informe presenta los resultados y el impacto de las principales actividades académicas, del medio universitario y administrativas realizadas por la Universidad a lo largo de 2024, en el marco de los programas de la Planeación Universitaria: Comunidad Educativa, Excelencia e Innovación, Transformación Social y Ciudadanía, Construcción de Paz y Reconciliación, Laudato Sí y Fratelli Tutti, Transformación Digital, y Gestión y Buen Gobierno. Estas actividades continúan asegurando el cumplimiento de la Misión, la Visión y las Megas establecidas en la planeación universitaria.



### PROGRAMA: COMUNIDAD EDUCATIVA

Lo presentado en el programa refleja que la Pontificia Universidad Javeriana busca fortalecer el sentido de pertenencia y el compromiso con la Universidad de sus profesores, estudiantes, empleados administrativos y egresados a través del cuidado de sus relaciones, su apropiación de la identidad javeriana y la prevalencia del interés institucionales en sus actuaciones.

Como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas actividades y logros.

## **IDENTIDAD**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como el medio universitario, la identidad y egresados.

Se llevó a cabo el lanzamiento del libro *Historia del Medio Universitario. La apuesta humanística de la Pontificia Universidad Javeriana*, una obra que recoge cómo la educación en la Universidad se fundamenta en una formación integral basada en los principios y valores de la Compañía de Jesús. La presentación del libro contó con la participación del provincial de la Compañía de Jesús, el rector de la Universidad, vicerrectores, decanos, profesores, administrativos y estudiantes.

## Medio Universitario y Comunidad Educativa

La Universidad presentó el Modelo de Salud, Cuidado y bienestar de la Javeriana: cuidando la salud mental en la Universidad, en el IV Encuentro de rectores y vicerrectores académicos de la región andina de la Organización de Universidades Católicas de América Latina y el Caribe (ODUCAL) que tuvo como tema central la Salud mental: desafíos de la nueva normalidad. El evento contó con la asistencia de los directivos y representantes de universidades católicas provenientes de siete países de América Latina y el Caribe

Los centros de la Vicerrectoría del Medio Universitario (VMU) continuaron con la creación de experiencias y espacios para propiciar la conformación y el desarrollo de la comunidad educativa y promover el bienestar integral de sus miembros. A continuación, se destacan algunos de estos:

El Centro de Asesoría Psicológica y Salud (CAPS) revisó y reformuló el protocolo de prevención de suicidio e intervención en conducta suicida, en articulación con la Facultad de Psicología, la Dirección de Recursos Físicos y la Facultad de Medicina. Además, llevó a cabo la formación en primeros auxilios emocionales dirigida a la comunidad educativa y la formación de primer respondiente para personal de seguridad, auxiliares de información y conserjes; favoreciendo la implementación de rutas de acción en emergencias de salud mental.

El CAPS, en la línea de salud, en el marco de la Red de Cuidado y la formación en Alfabetización en Salud Mental, formó personas que acompañan directamente a estudiantes. Además, se ofrecieron 32 asesorías a profesores y direcciones de carrera, y se realizaron ocho orientaciones a familias.



También, es de destacar que hizo un esfuerzo significativo para favorecer el acompañamiento emocional a personas en alto riesgo de salud mental, identificando 485 personas, quienes fueron atendidas mediante el servicio de Escucha Activa y citas no programadas.

Finalmente, en la línea de Trayectorias de Formación Humana, el CAPS realizó un piloto de la asignatura Bienestar Psicológico y Subjetividad, dirigido a estudiantes de práctica profesional de la Facultad de Psicología. Adicionalmente, desarrolló el Plan Piloto Proyecto de Vida en la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, con el objetivo de brindar herramientas para el manejo del estrés académico.

El Centro de Fomento de la Identidad y Construcción de Comunidad (CFICC), en el marco de la Estrategia Recono-Siendo, llevó a cabo talleres de sensibilización para el acercamiento al Informe entregado por la Comisión para el Esclarecimiento de la Verdad y la No Repetición (CEV). Además, se desarrollaron espacios de conversación y de intercambio de experiencias, así como una herramienta audiovisual y autónoma que promueve el conocimiento y la reflexión.

El Centro de Gestión Cultural (CGC), en la línea de Expresión Cultural, consolidó el programa Laboratorios Culturales en Facultades, reconocido con la Insignia Magis. Además, desarrolló el proyecto Mini Labs Culturales, pequeñas exploraciones artísticas en el aula de clase para fortalecer habilidades académicas y profesionales a través de los lenguajes del arte. Por otra parte, presentó el proyecto audiovisual Metamorfosis, en el que participaron doce grupos culturales institucionales, grabando vídeos en locaciones emblemáticas del campus y destacando diversas expresiones artísticas, como danza contemporánea, teatro y narración oral.

El CGC, en la línea de Creatividad y Promoción Cultural, implementó para el programa Arte y Medio, tres experiencias piloto con la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, el grupo de inductores y el Centro de Memoria y Cognición (Intellectus - HUSI). Adicionalmente, llevó a cabo el Recital en el Hospital, por primera vez fuera del HUSI, en el Centro de Cuidados Paliativos y el Centro de Memoria y Cognición (Intellectus).

El Centro Javeriano de Formación Deportiva (CJFD), a través de la Línea de Actividad Física, llevó a cabo un replanteamiento de su estructura, estableciendo tres programas: Javeriana Activa, Ejercicio Físico y Recreación. Esta reorganización responde a la estrategia de promoción descentralizada en facultades y unidades no académicas, con un enfoque más formativo y alineado con el cumplimiento del Plan de Medio Universitario.

En la tabla 1 se detallan las participaciones en las diferentes líneas de los centros descritos.

Tabla 1. Participación en los centros de la Vicerrectoría del Medio Universitario

Centros la Vicerrectoría del Medio Universitario	Línea	Participaciones*	Participaciones sin inscripción**
	Línea de Enseñanza Aprendizaje	3.887	90
Centro de Asesoría Psicológica y Salud	Salud	15.614	1.144
	Trayectorias humanas	2.064	289
Centro de Gestión Cultural	Creatividad y Promoción de la Cultura	2.216	37.483



	Expresión cultural	5.380	15.277
	Actividad física	32.317	285***
Centro Javeriano de Formación Deportiva	Deportes	9.048	34.269****
Centro de Fomento de la Identidad y	Construcción de	11.806	9.244
Construcción de la Comunidad	Comunidad	11.000	9.244

<sup>\*</sup>Participaciones: corresponde a la persona que cumple los requisitos mínimos de asistencia o completa el ciclo de dos o más experiencias de los centros de la VMU.

Fuente: Información no estructurada

Como complemento a las actividades y acciones desarrolladas desde los Centros de la VMU para el fortalecimiento de la comunidad, la Dirección de Gestión Humana (DGH) continuó con las actividades del Programa de Bienestar, en las que se contó con 6.866 participaciones, en actividades como las vacaciones infantiles y la realización de la fiesta de los niños y de empleados, entre otras.

De la misma manera, como parte del acompañamiento integral a los equipos de trabajo, la Mesa de Trabajo para el Acompañamiento Integral, puso en marcha el programa CultiVamos Nuestro Bienestar, dirigido a líderes de facultades y unidades, con el propósito de brindar herramientas para el cuidado de la salud mental en sus equipos. En este programa participaron 26 líderes.

Durante 2024, también la DGH otorgó auxilios económicos a 1.791 personas, incluyendo apoyos para la compra de útiles escolares, auxilios funerarios, aportes a ahorradores de Fonvivienda y auxilios educativos para hijos de empleados. Estos beneficios representaron una inversión total de \$7.033.656.557. El rubro más significativo fue el beneficio educativo para hijos de empleados, con 256 estudiantes activos y una inversión de \$5.957.463.000.

En relación con las estrategias de formación para los empleados, la DGH diseñó el programa de formación Gestión 4.0, que brindará herramientas para mejorar la eficiencia en la administración de equipos de trabajo, fomentar la cohesión y promover una cultura de desarrollo digital; este programa se implementará en 2025 con dos cohortes anuales. Durante el 2024 las actividades de formación contaron con una frecuencia de participación de 1.600 personas y una inversión total de \$826.852.961, como se muestra en la tabla 2.

Tabla 2. Plan de formación

Nombre del programa	Frecuencia de participación	Inversión realizada
Programas de desarrollo para las unidades	415	\$81.411.478
Proceso de acompañamiento en coaching grupal	50	\$71.774.850
Certificación en coaching de equipos	13	\$47.028.800
Formación en gestión, tecnología e innovación LAB, PA, IA	80	\$38.492.000
Curso Gestión de Proyectos de Investigación	45	\$31.950.000
Posgrados	9	\$264.371.700
Escuela de liderazgo	24	\$24.527.475
Formación Microsoft 365	65	\$21.654.200

<sup>\*\*</sup>Participaciones sin inscripción: persona que asiste a alguna de las experiencias del centro que no requiere inscripción previa.

<sup>\*\*\*</sup>Se modificó la forma de registro para la línea de Actividad Física del CJDF; los participantes que antes se marcaban como participaciones sin inscripción, ahora se ingresan a XIE y se cuentan como participaciones

<sup>\*\*\*\*</sup>Para la línea de Deportes del CJFD, ahora se cuentan los asistentes a los torneos deportivos, como participaciones sin inscripción.



Formación virtual (reforma pensional y tributaria)	644	\$2.130.100
Excelencia en el servicio	26	\$12.927.592
Programas de desarrollo individual	77	\$118.122.554
Proceso de acompañamiento en coaching individual	52	\$101.990.220
Fortalecimiento de la gestión directiva	24	\$10.471.992
Formación en idiomas convenio SENA	62	\$0
Escuela de verano FCEA	6	\$0
Acompañamiento en mentoring	8	\$0

Fuente: Dirección de Gestión Humana

Por otro lado, durante el primer semestre de 2024, la DGH realizó la medición de clima organizacional<sup>3</sup> y la posterior socialización de resultados; de 3.137 personas invitadas, participó el 90,2%, y se generaron 258 informes sobre los equipos de trabajo. A nivel general, se obtuvo un promedio de 3,99 en una escala de 1 a 5, y un 66,8% de las personas califican su ambiente laboral como muy favorable (índice de favorabilidad). Las categorías que puntuaron más alto son: sentido del trabajo, trabajo conjunto y liderazgo.

Complementando lo anterior, las unidades académicas de la universidad también desarrollaron estrategias y actividades que fortalecen el sentido de comunidad, el bienestar de sus estudiantes, docentes y administrativos, y promueven la cultura del diálogo, la escucha y la conversación como modo de proceder, entre las que se resaltan:

- La Vicerrectora Académica llevó a cabo la entrega de una carta a los decanos con la invitación a consolidar la conversación como práctica cotidiana en los diferentes espacios universitarios.
- La Facultad de Artes implementó la estrategia "Koinonía", orientada a promover el encuentro
  cercano entre colaboradores administrativos, fomentando la solidaridad y el trabajo en equipo.
  Además, desde el programa de Pregrado de Artes Visuales, en colaboración con el CFICC, se
  diseñaron los primeros Planes Individuales de Ajustes Razonables (PIAR) para estudiantes con
  discapacidad y necesidades especiales.
- La Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, en el marco de la prevención de violencias basadas en género (VBG) y la promoción de la inclusión, incluyó un apartado en los programas de todas las asignaturas para informar sobre los canales y mecanismos de atención en casos de violencia o discriminación. Asimismo, se promovió el curso "Hombres y mujeres construyendo equidad", dirigido a toda la comunidad, con énfasis en la formación de docentes.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje llevó a cabo un encuentro entre el decano y estudiantes
  de pregrado de los tres programas académicos, con el objetivo de generar espacios de diálogo y
  confianza sobre salud mental y redes de apoyo. Adicionalmente, organizó tres paneles de
  integración académica y de medio universitario, en colaboración con la emisora Radioacktiva, las
  bandas de rock Super Litio y Diamante Eléctrico, egresados y otros invitados.
- La Facultad de Filosofía llevó a cabo el seminario "Pensar el suicidio", un espacio interdisciplinario que busca fortalecer la colaboración entre los distintos centros de la VMU y las facultades, con el fin de atender problemáticas de interés para la comunidad universitaria, integrando diversas metodologías y enfoques conceptuales.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> En la medición de clima se evalúan 5 categorías: sentido del trabajo, trabajo conjunto, liderazgo, estructura y relaciones interpersonales.



- La Facultad de Medicina, en colaboración con el CAPS, llevó a cabo jornadas de reflexión en las que participaron 629 estudiantes. Estas jornadas abordaron temas como: relaciones en la facultad, exigencia académica, salud mental, recursos institucionales, consejería y autocuidado. Como resultado, se implementaron medidas que incluyen la creación de una semana de reflexión y la reorganización de cronogramas académicos. Asimismo, se realizaron reuniones con residentes de 13 programas médico-quirúrgicos para evaluar condiciones de bienestar y ajustes de horarios, estableciendo mesas de trabajo con el Hospital Universitario San Ignacio (HUSI). También se llevaron a cabo seis reuniones con jefes de residentes, en las que se definieron planes de acción y mejoras en la evaluación de escenarios y horarios.
- La Facultad de Odontología, realizó la actividad "Conversaciones sobre la cultura del cuidado en la Facultad de Odontología", un espacio de diálogo y desarrollo de estrategias para fortalecer la cultura del cuidado en la facultad.

#### **Identidad Javeriana**

El Centro Pastoral San Francisco Javier (CPSFJ) implementó la iniciativa Testimonio Orado en espacios como la Manzana Jesuítica y en el encuentro Recono-Siendo. En alianza con el Centro Javeriano de Emprendimiento, desarrolló la experiencia piloto Atrévete, Aprende y Emprende, en la que participaron estudiantes en una misión colaborativa, fortaleciendo su sentido de identidad y compromiso social.

El CPSFJ, en la línea de Identidad Ignaciana, el marco del programa de Ejercicios Espirituales y Acompañamiento, diseñó y desarrolló nuevas experiencias, incluyendo una propuesta desde el arte y la sensibilidad dirigida a estudiantes. Además, reformuló la experiencia de Ejercicios en la Vida Corriente e incorporó la Oración Contemplativa desde el Silencio. Por primera vez, se ofrecieron los Ejercicios Espirituales en Camino, ampliando las oportunidades de reflexión y crecimiento espiritual.

Dentro de la Línea Misión Javeriana del CPSJF, el programa Sentidos de Vida llevó a cabo la investigación Búsquedas espirituales juveniles, en la que participaron 152 estudiantes de las 17 facultades de la Universidad. El estudio permitió caracterizar las prácticas y búsquedas espirituales de los estudiantes, así como sus emociones, sentimientos y espacios de expresión espiritual.

El CFICC, en la línea de Identidad Institucional, continuó con el desarrollo del programa Cardoner-Sentido Javeriano, en el cual se llevaron a cabo las cohortes vigésima y vigesimoprimera, con 60 participantes en cada una.

En la tabla 3 se detallan los participantes con y sin inscripción de las diferentes líneas de los centros relacionadas con el fomento de la identidad e ignacianidad.

Tabla 3. Participación en los centros de la Vicerrectoría del Medio Universitario

Centros la Vicerrectoría del Medio Universitario	Línea	Participacion es*	Participaciones sin inscripción**
	Misión Javeriana	213	0
	Identidad Ignaciana	1.754	767
Centro Pastoral San Francisco Javier	Inspiración Ignaciana	1058	95029
	Proyección Universitaria	2469	88955



de Fomento de la Identidad y cción de la Comunidad	Identidad Institucional	3462	3462
--	-------------------------	------	------

<sup>\*</sup> Participaciones: corresponde a la persona que cumple los requisitos mínimos de asistencia o completa el ciclo de dos o más experiencias de los centros de la VMU.

Fuente: Información no estructurada

## **Egresados**

Durante el 2024 recibieron el diploma de grado 6.329 javerianos, discriminados como se muestra en la tabla 4.

Tabla 4. Graduados 2024

Nivel de programa	Cantidad
Pregrado	3.184
Posgrado	3.145
Especialización profesional	1.501
Especialización médico- quirúrgica	219
Maestría	1.375
Doctorado	50

Fuente. Portal de Estadísticas

La Dirección de Asuntos Internacionales (DAI), en colaboración con la Dirección de Relaciones con Egresados (DRE), gestionó nuevos convenios académicos con instituciones internacionales, incluyendo un acuerdo con IE University, dirigido a egresados de la Facultad de Arquitectura y Diseño. Asimismo, se implementaron estrategias para incluir cláusulas en los convenios de intercambio, con el objetivo de ampliar la oferta de programas académicos para los egresados y fortalecer su acceso a oportunidades de estudio y desarrollo profesional a nivel global.

La DRE como parte de las estrategias de vinculación y acompañamiento a los egresados, realizó la apertura de tres nuevos capítulos en Riohacha, Tunja y Yopal. Asimismo, dio prioridad a las visitas presenciales a 19 capítulos nacionales y 1 internacional de egresados, logrando una participación de 517 mujeres y 362 hombres; en total, al cierre del 2024, la Universidad cuenta con 58 capítulos: 23 nacionales y 35 internacionales. Además, la DRE gestionó y acompañó un total de 180 eventos con egresados en la Universidad, que contaron 16.686 participantes.

En el marco del programa Regresa la DRE, en colaboración con el CJFD, llevó a cabo el Festival Deportivo Regresa, con dos versiones durante el año, fomentando el deporte como un hábito saludable. Adicionalmente, en el mes de octubre, con el acompañamiento de Adidas Runners, se organizó la segunda carrera de ascenso al Edificio de Laboratorios José Gabriel Maldonado S.J., evento que contó con la participación de egresados, miembros de la comunidad universitaria y sus familias.

<sup>\*\*</sup>Participaciones sin inscripción: persona que asiste a alguna de las experiencias del centro que no requiere inscripción previa.



#### **ESTUDIANTES**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como los deberes y derechos de los estudiantes, las matrículas, procesos y estrategias de acompañamiento, y la financiación.

## Mecanismos de participación estudiantil y normativa

La Vicerrectoría Académica desarrolló un modelo objetivo para la asignación de los Reconocimientos Orden al Mérito Académico Javeriano y revisó las situaciones particulares de cada sede para establecer lineamientos únicos sobre la Continuidad Académica de los estudiantes.

Por su parte, la **Facultad de Comunicación y Lenguaje**, a través del Departamento de Estudios del Lenguaje, implementó la nueva directriz de lengua extranjera para todos los programas de pregrado. Además, realizó seguimiento a los casos especiales de estudiantes que ingresaron antes de 2024, asegurando que quienes se vean beneficiados por la nueva directriz puedan acogerse a ella.

## **Matrículas**

La población estudiantil de la Universidad durante el segundo semestre de 2024 (2024-3<sup>4</sup>) estuvo conformada por 22.450 estudiantes, de los cuales 18.189 se encontraban matriculados en programas académicos de pregrado y 4.261 en programas de posgrado. Se destaca un incremento del 6% en las matrículas de especializaciones médico-quirúrgicas; en contraste con lo anterior, se observa una disminución del 17% en el número de matriculados en maestrías. La caracterización de la población estudiantil se puede observar en las tablas 5, 6, 7 y 8.

Tabla 5. Matriculados por nivel de formación 2023-3 y 2024-3

Matriculados	2023-3	2024-3	
Total	23.242	22.450	
Pregrado	18.419	18.189	
Posgrado	4.823	4.261	
Especialización profesional	1.613	1.299	
Especialización médico-quirúrgica	633	668	
Maestría	2.467	2.031	
Doctorado	268	263	

Fuente: Portal de Estadísticas.

Tabla 6. Cantidad de matriculados de pregrado por género para el año 2024

	2024-3		
Matriculados	Cantidad	Porcentaje	
Femenino	10.078	54,41%	
Masculino	8.094	44,50%	
No binario	17	0,09%	

Fuente. Portal de estadísticas

<sup>4</sup> La nomenclatura "2024-3" hace referencia al segundo semestre académico del año 2024

-



Tabla 7. Procedencia neojaverianos pregrado y posgrado

	202	23-3	2024-3		
Región de procedencia	Pregrado	Posgrado	Pregrado	Posgrado	
Bogotá	72,59%	59,42%	74,03%	56,74%	
Extranjero	3,38%	3,31%	0,46%	2,32%	
Fuera de Bogotá	24,03%	37,27%	25,49%	40,94%	
Región Atlántica	5,04%	8,35%	5,83%	9,9%	
Región Central	4,16%	8,27%	4,54%	7,58%	
Región Oriental	10,96%	14,34%	11,87%	15,97%	
Región Pacífica	2,99%	4,89%	1,86%	6,33%	
Otros departamentos	0,88%	1,42%	1,39%	1,16%	

Fuente: Portal de estadísticas

Tabla 8.Estrato socioeconómico pregrado y posgrado

	2023-3 2024-			24-3
Estrato socioeconómico	Pregrado	Posgrado	Pregrado	Posgrado
Estrato 1	1,53%	3,48%	1,27%	3,43%
Estrato 2	9,96%	14,50%	10,64%	14,85%
Estrato 3	26,00%	33,90%	26,54%	30,22%
Estrato 4	32,58%	31,54%	32,95%	29,80%
Estrato 5	17,62%	9,79%	15,72%	13,40%
Estrato 6	12,31%	6,78%	12,88%	8,31%

Fuente: Portal de estadísticas

# Procesos o Estrategias de acompañamiento

En cuanto al *Sistema de Alertas Tempranas, Intervención y Seguimiento (SATIS)*, a continuación, se presentan los datos de alertas predictivas y preventivas del SATIS para cada semestre de 2024:

Tabla 9. Cantidad de estudiantes por semestre según alerta generada en el SATIS

Alertas	Cantidad de estudiantes con alertas en el periodo 2024-1	Porcentaje respecto al total de estudiantes 2024-1	Cantidad de estudiantes con alertas en el periodo 2024-3	Porcentaje respecto al total de estudiantes 2024-3
Bajo nivel clasificación lengua extranjera	491	2,7%	294	1,6%
Bajo rendimiento primer corte	9073	51%	8831	50,2%
Estudiantes fuera de Bogotá	4184	23,5%	4137	23,5%
Levantamiento de Exclusión	42	0,2%	35	0,1%
Múltiple repitencia de asignatura	550	3,0%	514	2,9%



Primera prueba	351	1,9%	375	2,1%
académica				
Retiro de asignaturas	6244	35%	6019	34,2%
Sin clasificación lengua	3369	18,9%	3389	19,2%
extranjera				

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024

## Consejería académica

La Vicerrectoría Académica, elaboró una propuesta de evaluación para los consejeros integrales, en articulación con el Marco para la Valoración de la Trayectoria Académica (MVTA). La Seccional Cali acogió las orientaciones de la sede Bogotá, ajustándolas a su contexto particular.

De la misma manera, implementó las nuevas orientaciones sobre la práctica para la Consejería Integral, documento que actualizó y reemplazó las orientaciones de 2013. Esta actualización proporciona un panorama amplio para el acompañamiento y cuidado de los estudiantes. Como parte del Plan de Formación de Consejeros Integrales, se desarrollaron espacios para socializar el documento y reflexionar sobre la experiencia de los profesores en su aplicación.

También, la Vicerrectoría Académica junto con Vicerrectoría del Medio Universitario, adecuó el Curso Taller de Acompañamiento, orientado a la relación pedagógica, como una práctica específica de acompañamiento. Esta oferta se integró en la caja de herramientas del Plan de Formación de Consejeros.

## Aulas de Acompañamiento Académico

Durante el año 2024, se atendieron a 3.330 estudiantes, quienes realizaron un total de 9.368 visitas (Tabla 10). Lo anterior representa un incremento del 85.7% en la cantidad de estudiantes (2023=1.794 estudiantes) y un 40.6% en el número de visitas (2023=6.665 visitas).

Tabla 10. Aulas de Acompañamiento en el año 2024

	Número de asistencias		Número de e	estudiantes
Área	2024-1	2024-3	2024-1	2024-3
Centro de Escritura	212	159	144	128
Segunda Lengua - Ancla	171	161	41	43
Matemáticas	3397	3228	1082	991
Ingeniería	1107	931	447	452
Física	2	0	2	0
Total	4889	4479	1716	1614
	Total Asistencias	9368	Total Estudiantes	3330

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024



#### **Enlace Javeriano**

Se implementó una estrategia de acompañamiento dirigida a los directores de programa, con el propósito de reflexionar sobre las oportunidades de retención estudiantil, la oferta de formación integral y el acompañamiento a los estudiantes, considerando las particularidades de su trayectoria de formación. Como parte de esta iniciativa, se adelantó un diagnóstico con 13 programas, en el cual se identificaron necesidades y oportunidades a partir de la experiencia de los directores.

## Otros espacios de acompañamiento

Desde la Vicerrectoría Académica se brindó acompañamiento a 253 beneficiarios del programa Jóvenes a la E, apoyándolos en su matrícula financiera, situación académica y avance en el plan de estudios. Como parte de este proceso, se presentaron cuatro informes técnicos con información detallada de cada estudiante por semestre y se atendieron aproximadamente 60 requerimientos adicionales de la Agencia Distrital para la Educación Superior, la Ciencia y la Tecnología (Atenea).

Asimismo, en articulación con la Vicerrectoría Administrativa y la Secretaría de Planeación, diseñó el Plan Integral de Atención a la Deserción en Pregrado, el cual busca fortalecer estrategias internas para reducir la deserción estudiantil. Se prevé su implementación para el segundo semestre de 2025.

Por su parte, la **Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas** diseñó e implementó el Proyecto de Vida, enmarcado en el plan estratégico 2023-2028. Este programa tiene como objetivo fortalecer el autoconocimiento y la proyección profesional de los estudiantes de pregrado, integrando competencias transversales como ética, analítica y sostenibilidad. Se estructura en seis fases: 1. Hoja de ruta personal, 2. Potenciando la trayectoria, 3. Alto en el camino – Rumbo en perspectiva, 4. Puente al futuro – Conquista personal, 5. Inmersión profesional y 6. Cierre del ciclo.

En 2024, el programa se amplió a estudiantes de primer semestre del programa de pregrado Administración de Empresas, logrando que un 60% completara la primera fase. Se evidenció un impacto positivo en la permanencia estudiantil, ya que los participantes presentaron un menor porcentaje de prueba académica (2.4%) en comparación con quienes no finalizaron el proceso (20%).

Por su parte, la Facultad de Comunicación y Lenguaje ofreció tutorías en inglés y francés a estudiantes de la Licenciatura en Lenguas Modernas (LLMOD). En Language Coeur, 17 estudiantes recibieron acompañamiento permanente, con un total de 97 horas de dedicación. Además, se realizaron 17 clubes y talleres abiertos, los cuales contaron con la participación de 76 asistentes.

Apoyo financiero a estudiantes

Becas de Rectoría

Becas con recursos propios



Becas Ingresa a Primer Semestre Programas de Pregrado - Sede Central: están dirigidas a aspirantes con buen desempeño académico y recursos económicos limitados. Este apoyo consiste en una beca de hasta el 50% del valor de la matrícula. El número de becas aplicadas en 2024 fue de 2.586, con un monto total otorgado de \$17.391 millones, lo que representa un incremento del 40% en el monto otorgado en comparación con 2023. La cantidad de becas aplicadas y su valor total se detallan en la Tabla 11.

Tabla 11. Cantidad de becas de primer semestre y renovaciones del año 2024.

	2024-1	2024-3	TOTAL 2024
Becas aplicadas	1248	1.338	2.586
Valor aplicadas	\$ 8.415.561.595	\$ 8.975.817.170	\$ 17.391.378.765

Fuente: Informe de Gestión Asistencia de Rectoría 2024.

• Becas otorgadas por el Fondo de la Rectoría a estudiantes regulares: En la Tabla 12 se presenta el resumen de becas aprobadas y aplicadas por el Fondo para estudiantes regulares en 2024. Se otorgaron un total de 246 becas aplicadas, con un monto de \$1.501 millones, así:

Tabla 12. Cantidad de becas del fondo de Rectoría del año 2024

Becas Fondo de Rectoría	2024-1	2024-3	TOTAL 2024
Número solicitudes	248	253	501
Becas aprobadas	131	119	250
Becas aplicadas*	128 118		246
Valor aplicadas	\$ 772.857.222	\$ 728.468.944	\$ 1.501.326.166

Fuente: Informe de Gestión Asistencia de Rectoría 2024.

 Becas otorgadas por el Fondo de la Rectoría a estudiantes regulares Jesuitas: con la participación de la Asistencia para la Formación de la Provincia Colombiana, se determinaron los beneficiarios de este apoyo. En 2024, se otorgaron 31 becas, con un monto total aplicado de \$270.9 millones. La distribución de becas y su valor se presenta en la Tabla 13.

Tabla 13. Cantidad de becas de Rectoría para Jesuitas en el año 2024

Semestre	No. de Becas	Valor aplicadas
2024-1	18	\$ 162.406.000
2024-3	13	\$ 108.521.700
Total	31	\$ 270.927.700

Fuente: Informe de Gestión Asistencia de Rectoría 2024.

## Becas con Recursos Externos a la Universidad

A partir de los convenios de colaboración y donaciones de diversas organizaciones y personas naturales, se gestionaron convocatorias para la asignación de becas o créditos, la selección y presentación de candidatos, la aplicación de becas aprobadas y el seguimiento a los beneficiarios. En 2024, se otorgaron 297 becas por un monto total de \$2.493 millones de pesos.

<sup>\*</sup> La diferencia entre becas aprobadas y finalmente aplicadas, se encuentra fundamentalmente en aquellos casos en los que los estudiantes lograron el pago de la matrícula con recursos propios o a través de financiación externa; también, por la no acreditación de los requisitos exigidos.



## Becas de excelencia académica

Estos estímulos y becas reconocen el desempeño académico de los estudiantes durante su ingreso, permanencia y egreso en los programas de pregrado y posgrado. En 2024, se otorgaron 819 becas, con una inversión total de \$12.559 millones. La distribución de las becas y su inversión se presenta en la Tabla 14.

Tabla 14. Tipos y cantidad de Becas de Excelencia Académica

		Tabla 14. Tipos y cantidad de Becas de Exce	iencia Academ	Ld
Nombre de la beca o auxilio	Tipo de estímulo	Descripción	Cantidad de estudiantes beneficiados	Valor del beneficio
Beca Bachiller Destacado	Becas	11 becas nuevas cada semestre por el 80% de valor de la matrícula de todo el programa de pregrado. La asignación de este beneficio se lleva a cabo a través de convocatorias semestrales que evalúan criterios de excelencia obtenidos en el bachillerato.	117	\$ 3.051.137.852
Beca Bachiller Destacado ACODESI	Becas	9 becas nuevas cada año por el 80% de valor de la matrícula de todo el programa de pregrado. Cada colegio realiza la selección de su beneficiario basado en criterios de excelencia obtenidos en el bachillerato.	54	\$ 1.441.596.440
Beca Bachiller Destacado Fe y Alegría	Becas	2 becas nuevas cada año por el 80% de valor de la matrícula de todo el programa de pregrado. La asignación de este beneficio se lleva a cabo a través de convocatorias anuales que evalúan criterios de excelencia obtenidos en el bachillerato.	8	\$ 173.306.080
Beca Semestral a la Excelencia Académica	Becas	En cada programa de pregrado, semestralmente, al estudiante con el más alto promedio ponderado del semestre, se le otorga una beca equivalente al 80% del valor de la matrícula.	95	\$ 720.187.850
Estímulo Cruz San Pedro Claver	Becas	Reconoce a los estudiantes de pregrado que después de haber aprobado el 80% de su programa académico, han sobresalido en el desempeño de sus deberes por sus cualidades humanas y su compromiso eficaz con los ideales javerianos, se les otorga, por una sola vez, un estímulo económico correspondiente a cuatro (4) SMMLV.	38	\$ 197.600.000
Beca - Premio Saber Pro	Becas	Los estudiantes de pregrado que hayan recibido el reconocimiento más alto de los incentivos a Mejor Saber Pro Javeriano del año y que sean admitidos a un programa de posgrado en la Pontificia Universidad Javeriana en Bogotá, en los dos años siguientes a su graduación,	3	\$ 57.006.500



		podrán postularse como candidatos a una beca parcial del 50%.		
Beca Orden al Mérito Académico Javeriano	Becas	Los estudiantes que hayan recibido la Orden al Mérito Académico Javeriano por sus estudios de pregrado y que sean admitidos a un programa de posgrado en la Universidad Javeriana de Bogotá, en los tres años siguientes a su graduación, podrán postularse como candidatos a una beca.	103	\$ 903.461.875
Beca Apoyo a Doctorado	Créditos condonables	4 becas anuales por el 100% de la matrícula incluido una cuota de sostenimiento mensual por cuatro (4) SMMLV, durante el tiempo que este estipulado que dure el programa, de acuerdo con el currículo del mismo.	14	\$ 1.066.436.375*
Becas parciales para Doctorado y Maestría	Créditos condonables	Créditos condonables por un porcentaje del valor de la matrícula, los cuales se asignan de acuerdo con la disponibilidad presupuestal y el número de estudiantes matriculados en los programas.	318	\$ 4.403.199.900
Becas del Bicentenario	Becas	Becas por un porcentaje del valor de la matrícula, más una cuota de sostenimiento y recursos para pasantía en el exterior con recursos del Sistema General de Regalías (SGR). Los valores son fijados por MINCIENCIAS y el SGR.	45	\$ 399.047.650**
Convenio IDEAR	Créditos condonables	Convenio con el Instituto de Desarrollo de Arauca IDEAR del cual se beneficiaron 20 estudiantes para realizar estudios de maestría.	1***	\$ 3.845.250**
Profes a la U	Créditos condonables	La Secretaría de Educación Distrital (SED) ha dispuesto alrededor de \$25 mil millones de pesos para beneficiar a 1.500 docentes y directivos docentes de planta en el sector oficial de la ciudad, con 100 programas de especialización, maestría y doctorado de 29 universidades de orden distrital y nacional, que desde áreas disciplinares, pedagógicas y transversales buscan responder a líneas estratégicas de la política educativa y a los intereses y expectativas de formación de maestras, maestros y directivos docentes. La Universidad realiza un aporte correspondiente a descuentos entre el 15% y 30% del valor de la matrícula.	22	\$ 133.217.245



Beca Crédito Conv 933 Minciencias	Crédito Condonable	La Universidad apoya al beneficiario con un porcentaje del valor de la matrícula bajo la figura de crédito condonable; MINCIENCIAS apoya al beneficiario con un porcentaje del valor de la matrícula, cuota de sostenimiento y apoyo al proyecto de investigación. Los valores de cada rubro son fijados por MINCIENCIAS.	1	\$ 9.146.000
		Total	819	\$ 12.559.189.017

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024

Por otra parte, la Maestría en Creación Audiovisual de la Facultad de Artes fue seleccionada en el programa de apoyos del Fondo de Desarrollo Cinematográfico (FDC) con el proyecto Beca País. A partir de 2025, este programa otorgará tres becas: dos cubrirán el 100% del valor de la matrícula y una el 65%, dirigidas a candidatos provenientes de fuera de Bogotá.

## Financiación mediante créditos

En la tabla 15 se presenta el resultado de la financiación mediante los diferentes tipos de créditos que ofrece la Universidad:

Tabla 15.Créditos ofrecidos por la Universidad año 2024

		2410	2430		
Tipo de Crédito	Cantidad de Beneficiarios	Valor del Crédito (en Millones)	Cantidad de Beneficiarios	Valor del Crédito (en Millones)	
Crédito Convenio ICETEX	2.311	\$ 31.012	2.349	\$ 32.138	
Crédito Corto Plazo PUJ	3.315	\$ 40.574	3.123	\$ 38.085	
Crédito Largo Plazo PUJ	126	\$ 822	109	\$ 713	

Fuente: Sistema de Información de la Universidad (PeopleSoft – Apoyo financiero)

## Auxilios Alimentarios y de sostenimiento

La Universidad continuó con el plan especial de auxilios alimentarios para becarios o solicitantes del apoyo a quienes se compruebe que, por múltiples razones, no están recibiendo los estándares mínimos que garanticen una alimentación sana y completa. Durante el año 2024, se entregaron 56 apoyos con un valor total de \$25.886.000.

Adicionalmente, en el marco de los apoyos dirigidos a poblaciones en situación de vulnerabilidad económica, se benefició con bonos de alimentación a un promedio de 240 estudiantes del programa Jóvenes a la E (antes Jóvenes a la U), con una inversión total de \$642.900.000.

<sup>\*</sup>Beca Apoyo a Doctorado adicional a valor del beneficio de matrícula registrado en la tabla, tiene un apoyo para sostenimiento que para el año 2024 fue de \$ 728.000.000 para todos los beneficiarios

<sup>\*\*</sup>El valor corresponde a los recursos aportados por la Universidad en el marco de la beca o auxilio (no incluye el monto o valor aportado por la otra entidad).

<sup>\*\*\*</sup>Corresponde a un estudiante activo dentro del convenio con IDEAR, de los 20 beneficiarios bajo el convenio.



En el marco de los eventos de quinquenio de pregrado, la Facultad de Medicina invitó a egresados a participar en el Programa Solidarios Sergio Bernal, una iniciativa que busca fortalecer el apoyo financiero a estudiantes en condición de vulnerabilidad económica. Como resultado de esta campaña, se obtuvo un recaudo de \$44.155.500, recursos que serán destinados a beneficiar a estudiantes con dificultades económicas.

## Participación y reconocimiento de estudiantes en eventos académicos

La Universidad, a través de sus unidades académicas, brinda apoyo para la participación y organización de eventos académicos, contribuyendo así al enriquecimiento de la formación de los estudiantes. En algunos casos, esta participación ha sido reconocida con premios y distinciones. A continuación, se resaltan algunos de estos espacios y reconocimientos:

- La Facultad de Ciencias apoyó la participación de estudiantes del Doctorado en Ciencias Biológicas y de las maestrías en Ciencias Biológicas, Restauración Ecológica y Ciencias de Laboratorio Clínico en eventos académicos e industriales en Colombia, Uruguay, Honduras y México. Es de destacar que tres de los estudiantes apoyados recibieron mención a mejor póster en estos eventos.
- Estudiantes de la Facultad de Ciencias Jurídicas, en el XXV Concurso de Semilleros de Derecho Procesal, del XLV Congreso Colombiano de Derecho Procesal Jairo Parra Quijano, obtuvieron el trofeo a la mejor ponencia con el trabajo titulado "Red Nacional de Arbitraje Comunitario: una solución a las patologías del sistema judicial". Adicionalmente, en el XI Encuentro Nacional de Semilleros de Investigación en Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, los estudiantes de la Facultad ganaron los tres primeros puestos por sus ponencias sobre justicia social.
- Dos estudiantes del programa de pregrado de Comunicación Social de la Facultad de Comunicación y Lenguaje ganaron la medalla de bronce en el concurso Young Lions Colombia, filial del Festival Internacional de Creatividad Cannes Lions.
- Una estudiante del programa de Ingeniería Electrónica de la Facultad de Ingeniería fue reconocida con el premio "Outstanding Presentation Neuroscience & Engineering", otorgado por Rice University (Estados Unidos), por su investigación titulada "Development of a Portable Deep Brain Stimulation Device with a Mobile Application for the Study of Chronic Diseases".
- Una estudiante de la Maestría en Psicología Clínica de la Facultad de Psicología fue seleccionada como becaria EV4GH 2024 en el 8º Simposio Global sobre Investigación de Sistemas de Salud en Nagasaki, Japón. Adicionalmente, un equipo de estudiantes de la Facultad ganó el Premio Fasecolda de Periodismo en la modalidad de trabajo de grado.

## **PROFESORES**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como reglamento del profesorado, composición del cuerpo profesoral, y el sistema de evaluación.

## Nuevo Reglamento del Profesorado

La Vicerrectoría Académica, en conjunto con la Vicerrectoría de Investigación y la Seccional Javeriana Cali, fortaleció el proceso de toma de decisiones sobre la implementación de la Política de Desarrollo del Cuerpo Profesoral, el Reglamento del Profesorado y los Marcos para la Valoración de la Trayectoria Académica (MVTA). Para ello, se llevaron a cabo espacios de diálogo con unidades académicas y consejos de facultad, donde se recogieron expectativas de los profesores y directivos



académicos, se abordaron inquietudes y se evaluaron posibles ajustes a estos documentos normativos. Adicionalmente, en respuesta a las inquietudes de las áreas de Artes, Humanidades y Ciencias Sociales, se lideraron conversaciones con los consejos de facultad para presentar una propuesta metodológica que facilite el reconocimiento de revistas no indexadas dentro del proceso de valoración de la producción académica en el escalafón profesoral.

Por otra parte, la Vicerrectoría Académica en colaboración con la Facultad de Comunicación y Lenguaje, definió una nueva directriz que amplía las opciones para que los profesores cumplan con el requisito de acreditación de segunda lengua en los procesos de ingreso y promoción en el escalafón profesoral.

## **Cuerpo Profesoral**

Para el año 2024, la Universidad contó con un total de 3.435 profesores, de los cuales 1.237 son de planta y 2.198 de cátedra (Tabla 16).

Tabla 16. Cantidad de profesores por tipo de contratación para el año 2024.

Año	Profesores Planta*	Profesores Cátedra	Total Profesores**	Relación
2.020	1285	1994	3279	1,55
2.021	1347	2187	3534	1,62
2.022	1.303	2305	3608	1,77
2.023	1.255	2.294	3.549	1,83
2.024	1.237	2.198	3.435	1,78

Fuente: Portal de Estadísticas

Asimismo, la Universidad continúa consolidando un cuerpo profesoral altamente cualificado. En el 2024, el 60,87% de los profesores de planta cuenta con título de doctorado o subespecialización clínica médica. En general, el 97,34% de los profesores de planta de la Universidad posee formación a nivel de posgrado (Tabla 17).

Tabla 17. Cantidad de profesores de planta por nivel de formación

Título máximo – profesores de planta	Porcentaje de profesores
Doctorado	48,23%
Subespecialización Clínica Médica	12,64%
Especialización Clínica Médica	5,96%
Maestría	27,21%
Especialización	3,30%
Pregrado	2,58%
Eximido de título de pregrado	0,08%

Fuente: Portal de Estadísticas

<sup>\*</sup>Incluye planta en el escalafón y temporales

<sup>\*\*</sup> Datos corresponden al cierre del segundo semestre.



Además, en 2024 se implementó el proceso de ascensos en el escalafón profesoral, aplicando las excepciones definidas en la transición del reglamento anterior al nuevo Reglamento del Profesorado. La Vicerrectoría Académica a través del sistema Trayectoria Académica del Profesor Javeriano, realizó las evaluaciones conforme a los criterios establecidos en el MVTA. Como resultado, se aprobaron 26 ascensos, con efectos a partir del 1 de enero de 2025: 6 ascensos a Profesor Asistente, 10 ascensos a Profesor Asociado, y 10 ascensos a Profesor Titular.

La tabla 18 presenta la distribución total de los profesores de planta en cada categoría del escalafón profesoral al cierre del año.

Tabla 18. Distribución de profesores por categoría en el año 2024

Categoría	Porcentaje
Profesor Instructor	15,55%
Profesor Asistente	50,62%
Profesor Asociado	21,75%
Profesor Titular	12,08%

Fuente: Portal de Estadísticas

Por otra parte, como reconocimiento a un excelente desempeño en el ejercicio de las actividades académicas se reconocieron 24 escalas intermedias⁵ de remuneración salarial (tabla 19).

Tabla 19. Escalas Intermedias

Escala salarial	Profesores
Escala Intermedia Instructor II	3
Escala Intermedia Asistente II	4
Escala Intermedia Asistente III	8
Escala Intermedia Asociado II	8
Escala Intermedia Titular II	1
Total general	24

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024

## Plan de Formación del Profesor Javeriano

Como parte del Programa de Formación en Posgrados, en 2024, un total de 23 profesores recibieron apoyo para sus estudios de posgrado. De estos, 20 profesores cursaron doctorado: 12 en la Pontificia Universidad Javeriana, 3 en otras universidades de la ciudad de Bogotá y 5 en universidades del exterior. Además, 3 profesores recibieron apoyo para sus estudios de maestría.

<sup>5</sup> Con el propósito de fortalecer la contratación y retención de los profesores se definió la escala intermedia de remuneración salarial como un lugar intermedio al interior de cada una de las categorías del escalafón profesoral, que sirve para reconocer monetariamente la formación del profesor, producción intelectual, labor docente o experiencia laboral.



# Evaluación de Desempeño

La Vicerrectoría Académica y el Departamento de Epidemiología Clínica y Bioestadística de la Facultad de Medicina avanzaron en la adaptación psicométrica y estadística de la nueva encuesta estudiantil, la cual fue implementada durante el año. Adicionalmente, en colaboración con la Secretaría de Planeación, se desarrolló un sistema que permite la generación automática de reportes individuales de evaluación para los profesores de planta y cátedra. Este desarrollo facilita la entrega directa de resultados a cada profesor y permite a los directores de departamento e instituto recibir reportes consolidados.



# PROGRAMA: EXCELENCIA E INNOVACIÓN

Lo presentado en este programa refleja que la Pontificia Universidad Javeriana trabaja por asegurar que las actividades académicas, del medio universitario y administrativas, una cultura de excelencia humana y académica, con una perspectiva flexible e innovadora.

Como parte del arco estratégico de la Planeación Universitaria 2016-2024 a través de Proyectos de Planeación Universitaria (PPU) y Contribuciones de carácter institucional se han alcanzado logros que contribuyen al desarrollo de este programa. Entre estos se destacan:

- En el PPU Ecosistema Javeriano de Innovación y Emprendimiento (Vicerrectoría Académica, Vicerrectoría de Investigación, Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales y Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas): con apoyo de la Vicepresidencia de Innovación del Grupo Bolívar, se realizó una sesión de trabajo con directivas de la Sede Central y la Seccional Cali. El ejercicio se centró en dos retos clave: cómo integrar la cultura de innovación en todas las actividades académicas y administrativas y cómo fortalecer el ecosistema con impacto en región. A partir de este diálogo, se logró una visión compartida que orientará la gobernanza y las acciones futuras para consolidar la innovación y el emprendimiento en la Universidad.
- En la Contribución Centro Javeriano de Interculturalidad y Plurilingüismo (CEJIP) (Facultad de Comunicación y Lenguaje):
  - Impartió cursos de amnistía en inglés (25 estudiantes) y francés (13 estudiantes) dirigidos a aquellos estudiantes de la Licenciatura en Lenguas Modernas con énfasis en Inglés y Frances que no habían aprobado los exámenes internacionales como requisito de grado.
  - En 2024 genero ingresos por \$644 millones de pesos, con una utilidad proyectada a 2024 de \$152 millones de pesos. El año fue el de mayores utilidades desde que se creó la contribución.

Por otro lado, como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.

## **CALIDAD**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como desarrollo de la oferta académica y procesos relacionados con aseguramiento de la calidad.

# Oferta académica pertinente y diferencial

Al finalizar el año 2024, la Universidad cuenta con una oferta de 251 programas académicos, distribuidos en 51 programas de pregrado, 199 programas de posgrado y 1 programa de educación para el trabajo y desarrollo humano (ver tabla 20). Dentro de estos, 9 programas son eclesiásticos, incluidos en los niveles de pregrado, maestría y doctorado. Asimismo, 12 programas se ofrecen en modalidad virtual.

Tabla 20. Oferta académica Sede Central para el año 2024

Nivel de formación Cantidad de Programas



Pregrados	<b>51</b> (incluye 3 Eclesiásticos)
Posgrados	199
Especializaciones Profesionales	57
Especializaciones médico-quirúrgicas	43
Especializaciones odontológicas	7
Maestrías	76 (incluye 3 Eclesiásticas)
Doctorados	16 (incluye 3 Eclesiásticos)
Programas de Educación para el Trabajo y Desarrollo Humano	1
Total	251

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024

## Ampliación de la Oferta Académica

En el marco del eje de planeación del modelo de desarrollo de la oferta académica, durante el año se recibieron tres nuevos registros calificados para programas académicos por parte del Ministerio de Educación Nacional (MEN) (Tabla 21).

Tabla 21. Nuevos Registros Calificados en el año 2024

Facultad / Instituto	Nivel	Programa	Modalidad
Arquitectura y Diseño Maestría		Maestría en Innovación en la Construcción	Presencial
Ciencias Económicas y Administrativas Pregrado		Negocios Internacionales	Presencial
Comunicación y Lenguaje	Maestría	Maestría en Estudios del Lenguaje	Presencial

Fuente: Informe de Gestión - Vicerrectoría Académica 2024

A su vez, las unidades académicas continuaron proyectándose para ampliar la oferta académica, entre los avances se destacan los siguientes:

- La Facultad de Arquitectura y Diseño, avanzó en la estructuración de la Maestría en Videojuegos, y la propuesta de un Doctorado se encuentra en fase de estudio.
- La Facultad de Ciencias diseñó el nuevo programa de pregrado en Física, así como tres nuevas maestrías: Maestría en Ciencias de la Nutrición, Maestría en Ciencia de Datos y Maestría en Fisiología y Actividad Física.
- En la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, se estructuraron nuevos programas de posgrado, entre ellos la Maestría en Aseguramiento y Compliance, Maestría en Impuestos y Transformación Digital, y Maestría en Gerencia del Talento Humano. Además, se consolidó la propuesta de la Especialización en Gerencia y Finanzas Públicas y el diseño del nuevo pregrado en Mercadeo.
- La Facultad de Ciencias Jurídicas, finalizó la estructuración del programa de Maestría en Derecho Privado, cuya propuesta será presentada para aprobación ante la Vicerrectoría Académica.
- La Facultad de Ciencias Sociales, avanzó en la estructuración de la Maestría en Antropología Médica, en colaboración con la Universidad de Padua, dentro del marco de un convenio interinstitucional. Además, en conjunto con el Instituto Pensar avanzó en la estructuración de la Maestría en Antropología Política, con la presentación de su plan de estudios ante el Consejo de Facultad.



- La Facultad de Ingeniería presentó ante el Consejo de Facultad las propuestas de nuevas especializaciones como Especialización en Sistemas Ferroviarios, Especialización en Transformación Digital y Especialización en Ambientes Interactivos y Videojuegos.
- La Facultad de Medicina, se encuentra en desarrollo de la propuesta de la Maestría en Salud Global.
- La Facultad de Psicología obtuvo la aprobación del Consejo Directivo Universitario para la Maestría en Neuropsicología Clínica (en conjunto con la Facultad de Medicina) y la Especialización en Orientación Socio Ocupacional. Además, el Consejo de Facultad aprobó la Maestría en Intervenciones Psicológicas.
- El Instituto de Salud Pública, continuó con la formulación del documento maestro del Doctorado en Salud Pública, avanzando en su proceso de aprobación ante el Consejo Directivo Universitario.

## Aseguramiento de la calidad de programas académicos

En el marco del eje de aseguramiento del modelo de desarrollo de la oferta académica, en relación con los procesos autoevaluativos con fines de acreditación en alta calidad por primera vez, se recibió una resolución de acreditación en alta calidad por 6 años para la Maestría en Conservación y Uso de la Biodiversidad. Asimismo, el MEN otorgó la renovación de acreditación en alta calidad a siete programas de la Universidad, destacándose que el Doctorado en Ingeniería obtuvo una renovación por 10 años.

En la Tabla 22, se presentan las cifras a nivel institucional de los programas acreditables acreditados a diciembre de 2024, por nivel de formación.

Tabla 22. Porcentaje de acreditación en alta calidad de los programas académicos de la Universidad en el año 2024

Nivel de Formación	Programas Acreditables a 2024	Programas Acreditados a 2024	% Acreditación 2024
Pregrados	37	36	97%
Posgrados	80	55	69%
Total	117	91	78%

Fuente: Información no Estructurada - Vicerrectoría Académica

Por otro lado, con respecto a los procesos de aseguramiento de calidad de programas académicos con entidades o instituciones internacionales, la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas avanzó en el proceso de acreditación internacional con la Association to Advance Collegiate Schools of Business (AACSB). Tras una respuesta favorable al primer informe de progreso presentado ante la AACSB, la Facultad continúa con la implementación de los requerimientos establecidos; se destaca que se ha logrado la definición completa del sistema de Aseguramiento del Aprendizaje, alcanzando la implementación y medición del 100% de los resultados de aprendizaje definidos en el proceso.

### **PROGRAMAS**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como el Ecosistema de Aprendizaje, la promoción y divulgación de programas, el proceso de admisión, la gestión de currículos, las prácticas y los trabajos de grado.



# Ecosistema de Aprendizaje

La Universidad avanzó en la formulación de la circular sobre acreditaciones alternativas (macro y microcredenciales), con el objetivo de regular y fortalecer el reconocimiento de competencias adquiridas por los estudiantes. Además, se crearon y parametrizaron en el sistema los informes de avance asociados a las macrocredenciales en los planes de estudio de los programas conducentes a título, lo que permite que tanto los estudiantes como los directores de programa puedan hacer seguimiento a su avance en los microplanes aprobados.

Por su parte, el *UCollege* Javeriano logró un incremento de 15 aspirantes matriculados a este programa con respecto al 2023 (ver tabla 23).

Tabla 23. Cifras del proceso de admisiones a UCollege

	Periodo 2023-1	Periodo 2023-3	Periodo 2024-1	Periodo 2024-3
Inscritos	93	68	96	110
Matriculados	62	53	66	64

Fuente: Vicerrectoría Académica

## Ruta de aprendizajes e integración entre los diferentes niveles de formación (Coterminales)

- La Facultad de Artes, diseñó y aprobó un acuerdo de coterminalidad entre el programa de pregrado de Artes Visuales y la Maestría en Filosofía.
- La Facultad de Ciencias Jurídicas consolidó nuevas rutas de integración académica con la aprobación de la coterminalidad entre la Maestría en Derecho Laboral y Seguridad Social y el Doctorado en Ciencias Jurídicas. Asimismo, formalizó la articulación de la Especialización en Derecho Tributario y la Especialización en Derecho Financiero y Mercado de Valores con la Maestría en Derecho Económico, facilitando el reconocimiento del ciclo de formación de la especialización hacia la maestría.
- La Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales implementó una estrategia de rutas de aprendizaje que permite articular la educación continua (diplomados) con los programas de Maestría en Estudios de Paz y Resolución de Conflictos y Maestría en Política Social, en áreas como justicia restaurativa, acción humanitaria, diálogo y género.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje estableció rutas de coterminalidad entre la Especialización en Televisión Expandida y Transmedia y el programa de pregrado de Comunicación Social, así como entre la Maestría en Comunicación, Tecnología y Sociedad y la Especialización en Comunicación Organizacional.
- La Facultad de Enfermería revisó y ajustó la oferta de asignaturas coterminales para los estudiantes del programa de pregrado en Enfermería, incluyendo opciones con la Especialización en Enfermería Pediátrica, la Especialización en Enfermería en Cuidado Crítico, la Especialización en Seguridad y Salud en el Trabajo, la Maestría en Enfermería en Cuidado Paliativo, la Maestría en Enfermería Oncológica y la Maestría en Seguridad y Salud en el Trabajo.
- La Facultad de Estudios Ambientales y Rurales, avanzó en el diseño de una escuela de posgrados, que incluirá un núcleo común para todos los programas y una estructura de énfasis y rutas académicas que permitan obtener los diferentes títulos de maestrías, especializaciones y doctorado.



- La Facultad de Teología estableció cinco rutas de aprendizaje dentro del ecosistema de aprendizaje de los pregrados, con el propósito de ampliar la oferta académica y fortalecer la cobertura en distintas regiones.
- El Instituto Pensar destacó la aprobación de la articulación entre la Maestría en Estudios Críticos de las Migraciones y el Doctorado en Ciencias Sociales.
- La <u>Dirección de Educación Continua</u> implementó estrategias para fortalecer la oferta académica y mejorar las rutas de aprendizaje. Entre los avances se destaca la cualificación de programas y la articulación con la Universidad Distrital para validar maestrías en ciencia política, con un total de nueve créditos académicos reconocidos.

## Macrocredenciales, microcredenciales e insignias digitales

- 1.543 estudiantes recibieron el reconocimiento de *Insignia Digital MAGIS* para Experiencias Formativas de la Vicerrectoría del Medio Universitario tras participar en alguno de los 47 procesos formativos implementados por sus diferentes centros.
- La **Facultad de Artes** avanzó en la creación de siete microcredenciales derivadas del programa de pregrado de Artes Visuales.
- La Facultad de Ciencias Sociales, llevó a cabo la actualización de la parametrización de menciones y énfasis en los programas de pregrado y posgrado, consolidando rutas para la implementación de microcredenciales e insignias.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje, en la nueva Maestría en Estudios del Lenguaje desarrolló una macrocredencial en lenguaje y tecnología, en articulación con la Especialización en Inteligencia Artificial. Adicionalmente, se lanzaron tres insignias digitales: microplan en dirección estratégica de la información, microplan en gestión de datos, y microplan en diseño de espacios digitales informacionales.

## Promoción y divulgación de los programas

Desde la Dirección de Mercadeo de Programas Académicos, se diseñó el eje de innovación y estrategias digitales, con el propósito de establecer conversaciones personalizadas con aspirantes de pregrado y posgrado. Esta iniciativa integra un ecosistema digital 360° unificado, con el objetivo de posicionar a la Universidad como una opción destacada para futuros estudiantes y sus familias.

Asimismo, puso en marcha el Centro de Contacto a Aspirantes, una estrategia que busca brindar un acompañamiento más oportuno y preciso a los aspirantes. Con esta implementación, el alcance de contacto con aspirantes pasó del 50% al 65%, facilitando un seguimiento más efectivo en su proceso de admisión.

En cuanto a Expojaveriana, la versión de Pregrados contó con 8.845 asistentes, generando 1.583 inscripciones y logrando una tasa de conversión del 17,89%. Para Posgrados, se realizaron tres versiones del evento, alcanzando más de 1.200 registros, 370 asistentes y 166 inscritos.

### **Admisiones**

En el primer periodo del año (2024-10), la tasa de selección en programas de pregrado fue del 67,34%, mientras que la tasa de absorción alcanzó el 61,87%. Para el segundo periodo (2024-30), estos valores fueron de 67,66% y 63,55%, respectivamente. En los programas de posgrado, la tasa



de selección para el periodo 2024-10 fue del 42,52%, con una tasa de absorción del 59,84%. En el periodo 2024-30, la tasa de selección aumentó al 50,39%, mientras que la tasa de absorción se situó en 73,08%. En la tabla 24 se relacionan los inscritos, admitidos y neojaverianos del año 2024.

Tabla 24. Cantidad de inscritos, admitidos y neojaverianos del año 2024

Nivel de Formación	Periodo	Inscritos	Admitidos	Neojaverianos
Pregrado	2024-10	5573	3753	2322
	2024-30	4505	3048	1937
Posgrado	2024-10	5832	2480	1484
	2024-30	3044	1534	1121

Fuente: Portal de Estadísticas.

Asimismo, la **Facultad de Comunicación y Lenguaje**, avanzó en la optimización del proceso de admisión con el objetivo de garantizar un acceso más eficiente a sus programas. A partir de 2025, la admisión se centrará en una única entrevista, realizada por profesores de planta con acompañamiento de psicólogos, eliminando la prueba específica y la prueba de lectoescritura. Adicionalmente, se implementó un proceso de admisión preferencial, basado en perfiles sugeridos por colegios y validados a través de entrevistas con la Decanatura y las direcciones de los programas de pregrado.

## **Prácticas**

#### **Prácticas**

La Vicerrectoría Académica expidió la Circular Lineamientos para el Desarrollo de las Prácticas Formativas de Programas de Pregrado y Posgrado en la Sede Central de la Pontificia Universidad Javeriana, la cual establece las reglas básicas para la realización de prácticas en los programas de pregrado y posgrado. Además, con el fin de asegurar una adecuada implementación de los lineamientos, se llevó a cabo un proceso de capacitación y acompañamiento a las facultades, garantizando la comprensión integral y la aplicación efectiva de la circular en cada unidad académica.

## Modelo Relación Docencia – Servicio

La **Facultad de Medicina** avanzó en la formalización de escenarios de práctica mediante la actualización de anexos técnicos en instituciones como la Caja de Compensación Familiar CAFAM, Caja de Compensación Familiar COLSUBSIDIO, Hospital Regional de Duitama, Hospital Regional de Sogamoso y la Subred Integrada de Servicios de Salud Sur Occidente E.S.E. Adicionalmente, se establecieron nuevos convenios con la Fundación Clínica Leticia y el Hospital San Rafael de Facatativá para el internado regional. Asimismo, se gestionan anexos técnicos con el Hospital de Meissen, de la Subred de Servicios de Salud Sur E.S.E., y el Hospital Infantil Los Ángeles de Pasto para las rotaciones de ginecología y pediatría del IX semestre.

## **Pruebas de Estado SABER PRO**

La prueba Saber PRO es uno de los elementos que permite reflexionar acerca de la excelencia académica alcanzada por los estudiantes durante su formación en los programas académicos. Según



los resultados de la prueba en 2023, la tabla 25 presenta a nivel institucional el porcentaje de estudiantes ubicados en el quintil más alto en cada una de las competencias genéricas. Se destaca que, en 2023, la competencia de competencias ciudadanas alcanzó un 47,8%, mostrando un incremento significativo en comparación con el 38,5% registrado en 2022.

Tabla 25. Porcentaje de estudiantes que obtuvieron calificaciones en el quintil 5 de cada una de las competencias de la prueba SABER PRO del 2018 al 2023<sup>6</sup>

praesa sherrino del 2010 di 2025						
Competencias genéricas	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Razonamiento cuantitativo	30,0%	24,1%	42,9%	37,5%	30,8%	26,1%
Lectura crítica	15,0%	24,1%	33,3%	50,0%	38,5%	30,4%
Competencias ciudadanas	25,0%	20,7%	47,6%	25,0%	38,5%	47,8%
Comunicación escrita	25,0%	27,6%	33,3%	31,3%	23,1%	30,4%
Inglés	40,0%	51,7%	57,1%	50,0%	61,5%	56,5%

Fuente: Secretaría de Planeación.

## INVESTIGACIÓN

En esta categoría se destacan actividades realizadas en diferentes temáticas que se relacionan con investigación: grupos, proyectos y semilleros de investigación, profesores investigadores, financiación de la investigación y divulgación de la actividad científica.

La Vicerrectoría de Investigación avanzó en la actualización y construcción de lineamientos estratégicos para fortalecer la gestión y el desarrollo de la actividad investigativa en la Universidad. Entre los logros destacados se encuentra la aprobación de las directrices para los Comités de Ética en Investigación, así como la elaboración del Manual de Integridad Científica y los lineamientos sobre conflictos de interés en proyectos financiados por el gobierno de Estados Unidos. De la misma manera, se avanzó en la formulación de la Política de Investigación para la Sede Central y la Seccional Cali.

También, la Vicerrectoría de Investigación en articulación con la Oficina de Responsabilidad Social Universitaria, continúo trabajando en torno a Impacto y Apropiación Social del Conocimiento (ASC) destacando: la organización de eventos estratégicos que consolidaron la iniciativa como referente a nivel distrital y nacional, entre ellos un foro *Fullbright*, un conversatorio sobre ASC y un evento con MinCiencias.

# Semilleros de investigación

En el año 2024, la Sede Central contó con la participación activa de un total de 214 semilleros de investigación en diferentes áreas de conocimiento, distribuidos entre Facultades e Institutos. Durante el año se crearon 15 semilleros que se detallan a continuación:

Tabla 26. Semilleros creados en el 2024

Nombre	Facultad
Moebius	Facultad de Arquitectura y Diseño

<sup>6</sup> Los datos de 2023, son los datos mas recientes publicados por el ICFES.



Patrimonio	Facultad de Arquitectura y Diseño
Cinemateria	Facultad de Artes
Música tentacular: miradas a sonidos electrónicos	Facultad de Artes
Biología molecular y fisiología de plantas cultivadas	Facultad de Ciencias
Microbiología ambiental	Facultad de Ciencias
Semillero Estudiantes Doctorado en Economía	Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas
Derecho de Sociedades y Operaciones Societarias	Facultad de Ciencias Jurídicas
Estudios místicos	Facultad de Ciencias Sociales
IA'anna Tejiendo con Códigos, Inteligencia Artificial y Lenguajes	Facultad De Comunicación Y Lenguaje
NovA.I.Tech	Facultad de Ingeniería / Facultad de Medicina
Cardilogía pediátrica "Growing Hearts"	Facultad de Medicina
Mastología – SIMAS	Facultad de Medicina
Semillero de Investigación de Medicina Interna	Facultad de Medicina
Teología Relacional	Facultad de Teología

Fuente. Vicerrectoría de Investigación

# Financiación de las actividades de investigación

# Convocatorias internas o conjuntas de investigación, creación e innovación

La Universidad asignó \$3.116 millones de pesos para convocatorias internas y conjuntas, recursos clave para avanzar en la generación y transferencia de conocimiento. Dentro de las convocatorias internas, se resalta la primera edición de la *Convocatoria de Investigación Básica o Fundamental*, que considera la diversidad de las formas de generación de conocimiento y la importancia de este tipo de investigación para avanzar hacia desarrollos posteriores; y la creación de "Desafíos Compartidos Universidad-Empresa", con 18 empresas participantes y dos proyectos aprobados, la cual busca fortalecer el vínculo con el sector privado y potenciar la transferencia de innovaciones (Ver tabla 27).

Tabla 27. Distribución detallada de los fondos para convocatorias internas y conjuntas 2024

Nombre de la convocatoria	Número de propuestas seleccionadas	Valor Ejecutado
Formulación de proyectos a gran escala	2	\$14.000.000,00
Proyectos de investigación básica o fundamental	4	\$198.012.576,00
Proyectos de investigación de profesores primera etapa	7	\$422.234.403,00
Proyectos de investigación multicampus Javeriana Colombia *	2	\$119.991.800,00
Proyectos de investigación que contribuyen a la misión de las obras de la Compañía de Jesús	1	\$60.000.000,00
Proyectos de investigación relacionados con la Encíclica Laudato Sí	1	\$50.112.000,00
Proyectos interdisciplinarios de investigación	15	\$887.382.476,53
Proyectos investigación Semilleros	11	\$53.451.624,00



Realización y asistencia a actividades formativas	8	\$29.021.670,00	
para Semilleros de investigación Reto co-creando soluciones con la comunidad – Universidad Javeriana y Universidad de los	1	\$129.327.050,00	
Andes Apoyo a proyectos de creación e investigación+creación	4	\$119.999.996,00	
Publicación de artículos de investigación	58	\$421.644.682,13	
Publicación de libros de investigación	4	\$25.000.000,00	
Proyectos de tesis doctorales de la Pontificia Universidad Javeriana	11	\$219.601.455,00	
Apoyo a Semilleros de Investigación	3	\$18.000.000,00	
Convocatoria "Desafíos Compartidos Universidad-Empresa"	2	\$168.393.251,00	
Apoyo a transferencias de resultados I+C a través de mentorías	3	\$11.510.000,00	
Apoyo a la transferencia de contenidos creativos y culturales	3	\$64.190.000,00	
Atrévete, aprende y emprende (Versión 2)	10	\$911.168,00	
Javeriana Territorio Emprendedor (Versión 8)	16	\$17.751.843,00	
Apoyo Legal (Versión 9 y 10)	21	\$19.471.464,00	
PULSO+ (Versión 4)	11	\$34.190.711,00	
ZUMO+ (Versión 6)	10	\$28.093.145,00	
PEID (Versión 3, 4 y 5) <sup>1</sup>	47	\$4.067.496,00	
TOTAL	255	\$3.116.358.810,66	

Fuente: Vicerrectoría de Investigación

## Recursos externos para financiación de investigación e innovación

En 2024, se aprobaron 51 proyectos de investigación e innovación con recursos de entidades internacionales y nacionales (sector público y privado) por \$34.159 millones de pesos, con un aumento del 100,27% respecto a 2023 (\$17.054 millones de pesos). En las propuestas aprobadas, el valor de las contrapartidas de la Javeriana fue de \$3.466 millones de pesos (ver tabla 28).

Tabla 28. Recursos externos para investigación e innovación por tipo de financiador 2024

Tipo de Financiador	Propuestas presentadas	Total en pesos de Propuestas presentadas	Propuestas Aprobadas y legalizadas	Total en pesos de Propuestas Aprobadas y legalizadas	Total contrapartida PUJ de Propuestas Aprobadas y legalizadas
Minciencias	15	\$ 9.428.841.072,76	5	\$ 1.678.989.871,76	\$ 424.865.247,21
Otros Nacional	23	\$ 6.812.418.363,60	13	\$ 5.843.603.392,60	\$ 1.253.169.577,66
Internacional	105	\$ 189.791.301.813,73	33	\$ 26.637.237.893,24	\$ 1.788.045.131,22
Regalías	12	\$ 164.932.697.628,16	0	•	-
Total	155	\$ 370.965.258.878,25	51	\$ 34.159.831.157,60	\$ 3.466.079.956,09

Fuente: Vicerrectoría de Investigación

Es importante resaltar que el aumento en la financiación para actividades de investigación con recursos internacionales fue de más del 210% con respecto al 2023 (\$8.361 millones de pesos),



destacándose que por primera vez se obtuvo directamente un *Grant* del *National Institute of Health (NIH)*, un hito en la internacionalización de la investigación.

## Fortalecimiento de capacidades

Como parte de los esfuerzos para consolidar y potenciar las capacidades de los grupos de investigación e investigadores, y con el objetivo de impulsar las habilidades de la Comunidad Educativa, la estrategia *Escuela Magis de Investigación*, fortaleció su impacto con la realización de cursos y talleres dirigidos a semilleros de investigación y profesores, abordando temáticas clave como gestión de proyectos, ética en la investigación y estrategias de búsqueda de financiación. Además, se inició la entrega de insignias digitales, y se diseñaron talleres especializados sobre ética en la creación.

## Divulgación, socialización y publicación de la actividad investigativa

Pesquisa Javeriana es un motor de la estrategia para la divulgación científica de la Universidad, la revista da cuenta de cómo la investigación, la creación y la innovación, tanto de la Sede Central como Seccional Cali, aportan en la construcción de país y en la búsqueda de una sociedad más justa, equitativa y sostenible. En 2024 Pesquisa, tuvo una destacada participación en la COP16 de Biodiversidad, con la publicación de seis artículos que registraron 2.092 vistas y la difusión de contenido en redes sociales, alcanzando 93.000 visualizaciones y 33.000 cuentas. Adicionalmente, se desarrolló un taller de divulgación científica dirigido a profesores y semilleros de investigación.

Por otro lado, se fortaleció la visibilidad y posicionamiento de la investigación de la comunidad a través del portal público *Perfiles y Capacidades de la Javeriana*, el cual registró 41,000 visitas de 17,000 usuarios y generó 400 solicitudes de conexión, consolidándose como una herramienta clave para fomentar la colaboración entre profesores(as) y fortalecer el impacto de la Universidad en redes académicas y científicas.

En cuanto a las revistas científicas de la Universidad, se destaca:

- La revista Cuadernos MAVAE de la Facultad de Artes, alcanzó la clasificación Cuartil 1 en el índice internacional Scopus, convirtiéndose en la única revista especializada en artes del país y una de las dos en América Latina con este nivel de indexación.
- La Facultad de Filosofía logró la inclusión de su revista académica en la base de datos *Scopus*, lo que aumentó su visibilidad y su impacto en la producción científica.

Por otro lado, la Facultad de Derecho Canónico avanzó en el desarrollo del Código de Derecho Canónico - Versión Latinoamericana, un proyecto editorial que recopilará las reformas introducidas durante el pontificado de Francisco. Durante 2024 se completaron los procedimientos académicos, administrativos y financieros para su puesta en marcha, obteniendo el respaldo institucional y financiero de la Universidad. Además, se conformó el equipo de expertos canonistas encargados de la producción de comentarios a los siete libros del Código.



## INNOVACIÓN Y CULTURA

En esta categogoría se destacan actividades como: las estrategias de propiedad intelectual (patentes), la transferencia de conocimiento y tecnología, creación de iniciativas empresariales (emprendimientos o *Spin-Off*) y la creación artística.

## Gestión de la propiedad intelectual

La generación de patentes es crucial para la transferencia de conocimiento, ya que permite a la Universidad proteger sus invenciones y negociar acuerdos de licencia con empresas y otros interesados en su uso. En el año se radicaron 7 solicitudes de patentes: 3 en Colombia, 3 en Estados Unidos y 1 bajo el sistema *The Patent Cooperation Treaty* (PCT). A su vez, se aprobaron 4 patentes: dos en Colombia (*Dispositivo para Recubrir Partes Energizadas y Sistema y método de interacción con un dispositivo móvil utilizando un visualizador head-up*), una en Chile (*Estructura Modular Transportable de Elementos Prefabricados para la Construcción de Edificaciones Casa Homeko*) y otra en el Reino Unido (*Compositions and Methods for Cognitive Protection of Pollinators Against Pesticides*). A corte de 2024, la Universidad tiene un total de 50 patentes concedidas (26 internacionales y 24 nacionales), con una tasa de concesión del 96,15%.

Adicionalmente, se desarrolló el documento *Orientaciones para definir autoría en software*, el cual establece lineamientos para el registro de obras ante la Dirección Nacional de Derecho de Autor. Este documento busca brindar mayor claridad en la asignación de autoría en productos de software y contribuir a la toma de decisiones informadas en el proceso de ascenso en el escalafón profesoral dentro de la Universidad.

# Transferencia de conocimiento y tecnología

La transferencia de tecnología y conocimiento consiste en llevar al mercado y a la sociedad los resultados de la actividad científica y tecnológica para que sean aplicados y puedan tener un impacto en la sociedad. Esta transferencia puede darse de diversas formas, como la creación de empresas de base tecnológica (*spin-off*), la participación en proyectos conjuntos con empresas del sector privado, la creación de consorcios de investigación, entre otras.

En 2024, en la Universidad se destaca la articulación con las *spin-offs CellRep* y *Dogma Biotech*, las cuales están siendo impulsadas por aceleradoras internacionales. Asimismo, se promovieron tecnologías como *Fitofluxus* y *PRETEP*, con el objetivo de fortalecer su desarrollo y aplicabilidad. Como parte de este proceso, se crearon *boards* de expertos para acompañar el crecimiento de las *spin-offs*.

Además, la tecnología *DIAPETICS*, una plataforma de telemedicina para el diagnóstico, diseño y prescripción de plantillas terapéuticas digitales personalizadas, orientadas a la prevención de complicaciones del Pie Diabético, recibió el Premio Innovación ANDI y *Boston Scientific*, reconociendo su impacto en el campo de la salud y la tecnología médica.

Por otro lado, la Universidad solicitó la renovación de la Dirección de Innovación como Oficina de Transferencia de Resultados de Investigación (OTRI).



#### Creación artística, cultural y creativa

Se llevó a cabo VI Encuentro Javeriano de Arte y Creatividad con más de 530 participantes, incluidos profesores, investigadores y estudiantes; quienes compartieron sus proyectos y reflexionaron sobre los desafíos contemporáneos que conlleva integrar estos campos en sus respectivas disciplinas. En esta edición, el encuentro incorporó el criterio de impacto social para reconocer la producción creativa con alcance más allá del ámbito académico, en este sentido, se entregó el Premio Bienal a la Creación Artística Javeriana a *Real Book Colombia*, un proyecto que contribuye al reconocimiento del jazz colombiano y la memoria sonora del país.

# **Emprendimiento**

Durante 2024, desde el **Centro Javeriano de Emprendimiento**, se realizaron 98 talleres de emprendimiento, beneficiando a más de 1.300 personas. Se acompañaron 68 iniciativas de emprendimiento de estudiantes, profesores y egresados, y se entregaron las primeras insignias digitales de emprendimiento a 49 emprendedores, reconociendo su formación y avances en este campo. Además, se fortaleció el acompañamiento en emprendimiento dentro del programa de pregrado de Comunicación Social, con 9 graduados que desarrollaron proyectos de grado y 9 estudiantes en el desarrollo de su práctica en este ámbito.

Además, se consolidó el Programa de Emprendimiento Innovador para Docentes (PEID), en el cual 48 docentes de 11 Facultades participaron en un proceso de formación enfocado en fortalecer sus capacidades en innovación y emprendimiento; como parte de este programa, 20 profesores recibieron insignias digitales, certificando sus competencias en esta área. Asimismo, se avanzó en la conceptualización de la plataforma NIDO, un espacio diseñado para potenciar el desarrollo de iniciativas de emprendimiento dentro de la comunidad javeriana.

#### **DOCENCIA Y FORMACIÓN**

#### Estrategias pedagógicas

El Centro para el Aprendizaje, la Enseñanza y la Evaluación (CAE+E) desplegó acciones orientadas al acompañamiento de profesores para la transformación de las prácticas pedagógicas en clave de colaboración. En total, se ofrecieron 41 espacios (acompañamientos a unidades académicas, foros, comunidades de práctica, entre otros), que contó con 551 participaciones y 1262 asistencias<sup>7</sup>. En la tabla 29 se detalla el porcentaje de asistencias por tipo de vinculación.

Tabla 29. Distribución de asistencias por tipo de vinculación

Tipo de Vinculación	Porcentaje
Profesor de planta	42%
Profesor de Cátedra	13%
Estudiante	24%
Temporal	1%

\_

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Las asistencias dan cuenta del número de veces que una persona acude a un espacio y las participaciones se refieren al número de personas en cada espacio



Administrativo	2%
Externo	18%
Egresado	0%
Total	100%

Fuente: Informe de gestión CAE+E

Es de destacar que se promovieron diversas estrategias para fortalecer el ejercicio pedagógico, facilitando el intercambio de experiencias entre profesores y la creación de comunidades de aprendizaje. Por ejemplo, se desarrollaron seis espacios abiertos con el propósito de explorar preguntas sobre la práctica pedagógica desde distintas perspectivas disciplinares. Entre estos espacios se destacan: Lazos de confianza para el aprendizaje, Caleidoscopio pedagógico, Equipos poderosos: impulsa el aprendizaje colaborativo en tus clases, y Conectando el aprendizaje: diálogos, colaboración y co-creación para transformar la retroalimentación. Además, se realizaron dos conversatorios moderados por estudiantes: Diálogos in-disciplinados y ¿Cómo aprender haciendo?.

Sumado a lo anterior, en el marco del proyecto sobre innovación educativa, el CAE+E desarrolló tres fases clave:

- Análisis documental, para identificar significados y prácticas relacionadas con la innovación educativa en la Universidad.
- Sondeo de prácticas de innovación, diseñado para caracterizar estas prácticas en las facultades; su aplicación quedó pendiente de aprobación institucional.
- Revisión de productos de innovación, que permitió inferir la introducción de elementos novedosos y adaptados al contexto, orientados a resolver problemas y mejorar el aprendizaje.

Adicionalmente, el CAE+E llevó a cabo la novena versión del Foro Korczak, cuya temática central fue "La innovación educativa: habitando territorios colectivos". Este foro propició el desarrollo de inteligencia colectiva y relaciones basadas en la confianza como elementos clave para la conversación pedagógica.

Por otro lado, como parte del fortalecimiento de las estrategias pedagógicas, las unidades resaltan lo siguiente:

- La Facultad de Comunicación y Lenguaje dio continuidad a los Eventos CEAL, concebidos como un laboratorio pedagógico y de investigación. Este espacio se consolidó con una agenda de actividades mensuales, dinamizadas por dos profesores, en las que se abordaron temas como traducción, prácticas decoloniales de la educación, translenguaje, arte, creación, encuentros con practicantes, inteligencia artificial y literatura.
- La Facultad de Filosofía, avanzó en la primera fase del proyecto "La práctica filosófica del seminario". Este proyecto busca identificar y comprender las prácticas de desarrollo de las asignaturas de seminario en la Facultad. Se diseñaron instrumentos de investigación aplicados a profesores, estudiantes y egresados, y se generaron cinco relatorías sobre el carácter, metodología, evaluación, rol en el currículo y ambiente de las asignaturas de seminario. Además, la Facultad desarrolló un Mini Lab de Actuación, enfocado en explorar nuevas metodologías para fortalecer los procesos pedagógicos en la formación de los estudiantes.



#### **INTERDISCIPLINARIEDAD**

De acuerdo con el Proyecto Educativo Javeriano, "los enfoques interdisciplinarios son una demanda inherente al desarrollo científico e intelectual. La exigencia de la interdisciplinariedad emana de la necesidad de coherencia del saber y de la existencia de problemas tratados por más de una disciplina o situados entre la investigación pura y el servicio cualificado a la problemática social" (Numeral 37). Además, el Proyecto Educativo también destaca que "como condición para participar legítimamente en el quehacer interdisciplinario, la comunidad científica debe adelantar un trabajo riguroso en la identidad y autonomía relativa de cada disciplina" (Numeral 38).

# La Universidad como espacio en el que converge la interdisciplinariedad desde sus funciones sustantivas

A partir del trabajo colaborativo entre diferentes unidades de la Universidad, se desarrollaron actividades de docencia, investigación y servicio que aportan al cumplimiento de la misión institucional. Algunos ejemplos de estas actividades son:

- Las facultades de Artes y Comunicación y Lenguaje desarrollaron actividades pedagógicas experimentales denominadas Semana 11, Vozarrones y murmullos. Esta iniciativa integró un enfoque interdisciplinario entre facultades y facilitó la creación de estrategias de encuentro pedagógico de naturaleza transversal.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje en colaboración con las facultades de Artes, Ciencias Sociales, Educación y el CAE+E, participó en la formulación de un diplomado en computación convivencial y comunitaria.
- Las Facultades de Educación y Comunicación y Lenguaje, en colaboración con la Universidad del Norte (Barranquilla), la Universidad Pontificia Bolivariana (Medellín y Bucaramanga) y la Universidad del Valle (Cali), desarrollaron el proyecto "Usos, Oportunidades y Riesgos en Línea de Niños, Niñas y Adolescentes (NNA) en Colombia", que abarcó cinco ciudades del país (entornos urbanos y rurales) y contempló 48 grupos focales con 288 participantes entre los 9 y 16 años. Este estudio cualitativo es uno de los de mayor alcance realizados hasta la fecha en América Latina, evidenció la complejidad de factores que influyen en las experiencias y percepciones de los menores frente al uso de Internet.
- Las Facultades de Enfermería y Medicina, en articulación con el Hospital Universitario San Ignacio, han fusionado sus revistas científicas Investigación en Enfermería: Imagen y Desarrollo y Universitas Médica respectivamente. Esta iniciativa busca fortalecer la difusión de la investigación en salud y avanzar en el proceso de indexación internacional. Además, han fundado la revista Salud Javeriana como espacio de divulgación académica.
- Profesores de la Facultad de Ingeniería y la Facultad de Estudios Ambientales y Rurales realizaron un estudio profundo mediante el diseño de una estrategia de monitoreo permanente para la planta acuática Macarena clavijera, presente en Caño Cristales (La Macarena).

#### INTERNACIONALIZACIÓN

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas de carácter internacional como convenios, movilidad de estudiantes y profesores, redes, cooperación, servicios académicos, internacionalización en casa y la internacionalización de la investigación.



# Redes y cooperación con instituciones internacionales

La Dirección de Asuntos Internacionales (DAI), de la Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales (VERI) lideró la adhesión de la Universidad a redes internacionales de cooperación académica y de investigación. Se formalizaron nuevas afiliaciones a EU Peace, Cátedra Senghor, Cátedra UNESCO con Sophia University, Rubicon Water Alliance y Humanitarian Action Network, ampliando así el alcance institucional en temas de paz, desarrollo sostenible, educación global y acción humanitaria.

En alianza con LAHOA, llevó a cabo la validación y adaptación lingüística y cultural del material educativo para el sector de salud oral en Colombia, asegurando su accesibilidad y pertinencia en diferentes contextos. De manera paralela, en conjunto con New Venture, se implementaron estrategias para la participación comunitaria y la coordinación de actores en el ecosistema emprendedor, promoviendo la inclusión y el impacto social a través de alianzas estratégicas.

Otro de los proyectos destacados fue la elaboración de un White Paper sobre diálogo social y análisis del gasto fiscal, desarrollado con Naringslivets Internationella Råd (NIR). Este documento contribuyó a la formulación de políticas públicas inclusivas y sostenibles. Finalmente, en colaboración con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), se impulsó la coordinación entre prestadores del servicio público de empleo en Colombia, promoviendo modelos de gestión basados en la diversidad y la cooperación para fortalecer la sostenibilidad institucional y el bienestar comunitario.

Sumado a lo anterior, en relación con la gestión y el trabajo en redes y cooperación con instituciones internacionales, las unidades de la Universidad destacan lo siguiente:

- La Dirección Jurídica, lideró la creación de la Red Latinoamericana de Direcciones Jurídicas, con el objetivo de fortalecer la cooperación y el intercambio de buenas prácticas en el ámbito jurídico universitario. La red está conformada por instituciones de Chile (Pontificia Universidad Católica de Chile, Universidad Católica de Temuco), México (Tecnológico de Monterrey) y Colombia (Universidad EAFIT, Universidad de los Andes y Pontificia Universidad Javeriana).
- El Centro Ático lideró la creación de la Red Latinoamericana de Centros de Creación (RADAR), una iniciativa que agrupa a 34 universidades de Chile, Argentina, Ecuador y Colombia, con el propósito de fomentar la colaboración académica y la producción de contenido creativo e innovador en el ámbito audiovisual y digital.
- La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas suscribió un acuerdo de cooperación académica con la Academia de Ciencias Administrativas A.C. (ACACIA) de México, fortaleciendo el trabajo conjunto en docencia e investigación.
  - Adicionalmente, en el marco de la cuarta ronda de la iniciativa Inspirational Paradigm for Jesuit Business Education, dos propuestas presentadas por la Facultad fueron seleccionadas y recibieron financiamiento por la universidad Le Moyne College: "Inspirational women in the classroom: looking for a future of gender equality in finance, accounting and business", y "Enhancing Ethical Reflection and Professional Vocation in Business Studies".
- En la Facultad de Ciencias Sociales, el Departamento de Antropología avanzó en el diseño del Joint International Master in Development Studies, un programa desarrollado en colaboración con la Universidad de Amberes (Bélgica), la Universidad Simón Bolívar (Ecuador). Durante el año



se consolidaron los convenios y se inició la elaboración de los procedimientos institucionales de acreditación en los países implicados.

- La Facultad de Comunicación y Lenguaje firmó un Memorando de Entendimiento con Deutsche Welle Akademie, con el propósito de desarrollar actividades conjuntas en alfabetización mediática e informacional, asesoramiento a medios de comunicación, intercambio y generación de conocimiento. Además, en el marco de un acuerdo de colaboración entre la Universidad y la Asociación Católica Latinoamericana y Caribeña de Comunicación (Signis ALC), se lanzó el Centro Latinoamericano de Educomunicación y Ciudadanía (CELAEC), y se llevó a cabo en el campus el primer taller de experiencias educomunicacionales, en el que participaron representantes de Colombia, Ecuador, Costa Rica, Brasil y Chile.
  - Por su parte del programa de pregrado de Ciencias de la Información, Bibliotecología y Archivística, consolidó su participación internacional al integrarse como miembro institucional de la International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA), siendo la única escuela de bibliotecología colombiana afiliada.
- La Facultad de Educación se vinculó a la Red de Educación en Pensamiento Estratégico y Evaluación para el Aprendizaje (REDPEEL), lo que permitió la publicación de investigaciones y la participación de profesores y estudiantes de posgrado en eventos académicos internacionales.
- La Facultad de Enfermería realizó el Curso Internacional de Navegación de Pacientes con estudiantes de la Maestría en Enfermería Oncológica, en el marco del convenio con Navegación de Pacientes Internacional (NPI), respaldado por el George Washington Cancer Center. Como resultado, se certificó a la primera cohorte de estudiantes, fortaleciendo la formación especializada en este ámbito.
- La Facultad de Estudios Ambientales y Rurales finalizó el Proyecto Erasmus+, cuyo principal resultado fue el diseño y estructuración del programa de Especialización en Ecoturismo y Guianza Interpretativa de Naturaleza. Este programa virtual permitirá la movilidad académica de estudiantes y docentes en colaboración con siete universidades internacionales, entre ellas la Universidad Autónoma de Barcelona, la Universidad de Azores, la Universidad Federal Rural de Río de Janeiro y la Universidad de Brasilia. Durante el año, se avanzó en el proceso de registro calificado ante la Universidad.
- La Facultad de Filosofía avanzó en la consolidación de afiliaciones con instituciones eclesiásticas internacionales: el documento de afiliación con el ITESO, Universidad Jesuita de Guadalajara, fue enviado a la Santa Sede para su estudio y aprobación; el proceso con el Instituto de Formación Filosófica Intercongregacional de México (IFFIM) fue aprobado por el Consejo Directivo de la Universidad; y el documento de afiliación con el Instituto Universitario Eclesiástico Santo Tomás de Aquino de San Cristóbal, Venezuela, fue aprobado por el Consejo Directivo y se encuentra en proceso de trámite ante la Santa Sede.
- La Facultad de Ingeniería firmó un acuerdo de colaboración con SAAB y KTH (Suecia) para impulsar el programa de Intercambio Doctoral en Ciberseguridad. Además, se creó un énfasis en Ingeniería Automotriz dentro de los programas de Ingeniería Mecánica e Ingeniería Mecatrónica, en alianza con la Universidad Iberoamericana de Puebla (México), en el marco del convenio de cooperación académica entre universidades de la Asociación de Universidades confiadas a la Compañía de Jesús en América Latina (AUSJAL).
- La Facultad de Medicina participó en el proyecto "Health on Cloud", mediante una visita a Corea, en la que se discutieron innovaciones tecnológicas en el sector salud. Esta iniciativa busca integrar soluciones digitales avanzadas en el ámbito médico, optimizando el acceso, almacenamiento y análisis de datos clínicos.



 El Instituto de Salud Pública (ISP) participó en el proyecto SALHSA, desarrollado junto con la Universidad de Bergen (UiB) de Noruega y el Centro de Estudios de Estado y Sociedad (CEDES) de Argentina. Como parte de esta colaboración, se inició el desarrollo de contenidos para los cuatro cursos de fundamentación de una Maestría virtual en Política y Sistemas de Salud, así como la estructuración de los planes de asignaturas de métodos de investigación.

#### Gestion de convenios

Desde la VERI, se gestionaron 176 convenios, de los cuales 96 fueron formalizados y 80 continúan su trámite en 2025. Del total de 96 suscritos, 46 corresponden a nuevos acuerdos y 50 a renovaciones. A diciembre de 2024, la Universidad cuenta con 397 convenios vigentes en 44 países, de los cuales 56 aplican tanto para la sede Bogotá como para la Seccional Cali, clasificados, como se muestra en la tabla 30.

Tabla 30. Convenios internacionales formalizados en el 2024

Tipo	Cantidad
Intercambio académico abierto a todas las áreas comunes entre las universidades	304 (239 bilaterales y 65 a través de redes)
Doble titulación a nivel equivalente o complementario (pregrado-pregrado, maestría-maestría o pregrado-maestría)	16 (válidos para 38 programas académicos)
Cotutela de doctorado con doble titulación	22
Específico	28
Marco	27
Total	397

Fuente: Información no estructurada

Adicionalmente, con respecto al relacionamiento internacional con otras instituciones de educación superior para el desarrollo de convenios, las unidades académicas resaltan lo siguiente:

- En la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativa, la Maestría en Administración MBA concretó un acuerdo de doble titulación internacional con la Universidad Pompeu Fabra de Barcelona. Este convenio permite a los estudiantes obtener reconocimiento de créditos para cursar la maestría de ambas instituciones.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje avanzó en la consolidación de convenios de doble titulación para los estudiantes del programa de Comunicación Social: completó el proceso para la doble titulación con la Universidad de Salerno (Italia), bajo un modelo 3+2, lo que permitirá que los estudiantes obtengan un título de maestría en Italia, convirtiendo el trabajo realizado en dicha universidad en su trabajo de grado de pregrado; y se avanzó en la firma del acuerdo final de doble titulación con la Universidad Iberoamericana de México, bajo el modelo 3+1+1, que facilitará la obtención de un título conjunto entre el programa de Comunicación Social y la Licenciatura en Comunicación de la Universidad Iberoamericana de México.

## Movilidad internacional de profesores y de estudiantes

La VERI organizó la primera edición de la Feria de Intercambios "Javerianos por el mundo y para el mundo", realizada en la Universidad. El evento tuvo como propósito incentivar la movilidad



internacional entre los estudiantes y contó con la participación de aproximadamente 30 estudiantes como expositores, quienes compartieron sus experiencias en movilidad internacional y nacional. Algunos de ellos actuaron como embajadores de su país de origen, mientras que otros representaron a los estudiantes javerianos que han realizado intercambios académicos en el exterior.

Durante el año, en el marco de los convenios de movilidad, 253 estudiantes javerianos realizaron intercambios semestrales, de los cuales 17 participaron en modalidad virtual. Asimismo, la Universidad recibió a 214 estudiantes internacionales en intercambio, de los cuales 6 fueron en modalidad virtual. En cuanto a los programas de doble titulación, 33 javerianos iniciaron su programa en universidades asociadas de Italia, Francia y Estados Unidos.

Por otra parte, la Universidad contó con 381 visitas de profesores extranjeros, mientras que los profesores javerianos realizaron 465 visitas a otros países para el desarrollo de actividades relacionadas con las funciones sustantivas de la Universidad.

#### Internacionalización de los currículos

Las unidades académicas de la Universidad continuaron fortaleciendo la internacionalización del currículo dentro de los programas; a continuación, se describen algunas de las acciones llevadas a cabo:

- La Facultad de Ciencias Sociales gestionó la visita del equipo de Salt Lake City College en Utah, con el propósito de establecer clases conjuntas, publicaciones y movilidad estudiantil. Como resultado de esta colaboración, las primeras clases conjuntas comenzarán en el primer semestre de 2025, facilitando la interacción académica entre ambas instituciones.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje desarrolló cuatro programas de telecolaboraciones en alianza con las universidades de Maynooth y Warwick, que contaron con la participación de 72 estudiantes y egresados de la Facultad, así como 226 aprendices de español.
- La Facultad de Enfermería implementó actividades en inglés dentro de las asignaturas clínicas de pregrado y posgrado, enfocadas en la revisión de artículos de investigación. En el programa de pregrado, la asignatura Cuidado de Enfermería al Adulto Sano Crónico incorporó una secuencia didáctica en inglés con el fin de fortalecer las competencias lingüísticas en el contexto académico. Asimismo, en la asignatura Enfermería en Salud Colectiva, específicamente en Gestión en Salud Colectiva, se realizaron dos actividades en inglés, integrando secuencias didácticas diseñadas para potenciar el aprendizaje en un entorno global.
  - Adicionalmente, en la Facultad se realizaron Master Class con expertos internacionales y se implementó la metodología COIL (Collaborative Online International Learning) en distintas asignaturas de pregrado y posgrado.

#### Internacionalización en casa

La DAI, ofreció cursos de italiano, francés y alemán a 40 estudiantes javerianos, facilitando su acceso a oportunidades de aprendizaje en otras lenguas. Asimismo, organizó dos programas virtuales de LED (Lenguas Extranjeras y Desarrollo) en colaboración con socios en Francia e Italia, promoviendo la formación lingüística y cultural de los participantes.



Las unidades académicas de la Universidad promovieron la internacionalización en casa a través de actividades académicas, programas de inmersión, colaboraciones internacionales y cursos diseñados para fortalecer la formación global de la comunidad universitaria, a continuación, se describen algunas de las acciones llevadas a cabo:

- La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas llevó a cabo la Escuela de Verano, en la que se ofrecieron tres cursos intensivos en Administración y Negocios dictados por expertos internacionales de la Universidad del Pacífico (Perú), Sacred Heart University (EE.UU.) y la Universidad de Celaya (México). En esta edición participaron 79 asistentes.
  Asimismo, la Facultad ofreció el curso Social Entrepreneurship, en colaboración con la Universidad de Cincinnati. En este curso participaron 16 estudiantes, quienes realizaron actividades de aprendizaje en el campus durante una semana, en alianza con el Centro Javeriano de Emprendimiento y Design Factory de la Facultad de Arquitectura y Diseño.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje, en el marco de las inmersiones en español, organizó actividades en conjunto con la Université du Québec à Montréal (UQÀM) y la Universidad de Sophia, en las que participaron 32 estudiantes. Se destaca la presencia de 25 estudiantes de la UQÀM, quienes participaron en el Programa de Español como Lengua Extranjera de la Universidad de manera presencial.

Sumado a lo anterior, las unidades académicas organizaron aproximadamente 355 eventos académicos, que contaron con la participación de invitados internacionales. Entre las facultades con mayor cantidad de eventos con invitados internacionales se destacan la Facultad de Filosofía (93), la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales (61), la Facultad de Medicina (38) y la Facultad de Ciencias (24).

## Internacionalización de los servicios

La VERI, a través de la Dirección de Consultorías, acompañó la gestión de seis proyectos internacionales en colaboración con las facultades de Ciencias Económicas y Administrativas, Ciencias Jurídicas de Ingeniería, Odontología, Medicina. Entre las iniciativas destacadas, se brindó asesoría a la Universidad San Francisco de Quito (USFQ) para la obtención de la acreditación internacional ABET en sus programas de ingeniería, contribuyendo a la adopción de estándares globales de calidad académica.

Por su parte, la Dirección de Educación Continua consolidó alianzas estratégicas con diversas instituciones internacionales, entre ellas Unisinos de Brasil, con interés en innovación y liderazgo; la Universidad del Valle en Guatemala; la Universidad Cayetano Heredia en Perú; y la Universidad Central en Ecuador. La participación internacional se concentró principalmente en Perú, Panamá y Ecuador, abordando temáticas en Odontología, Tecnologías Digitales y Gerencia en Salud. En total, 129 participantes se vincularon a programas presenciales de formación internacional.

Sumado a lo anterior, la Facultad de Educación con el objetivo de fortalecer el trabajo y acompañamiento a diez universidades públicas peruanas en el marco de un servicio de consultoría para el diseño de áreas de educación a distancia y adecuaciones curriculares, organizó el Encuentro Interuniversitario Javeriano: Desafíos y Oportunidades en Educación a Distancia. El evento, reunió a 18 gestores y docentes de instituciones como la Universidad Nacional San Agustín de Arequipa,



Universidad Nacional Hermilio Valdizán de Huánuco, Universidad Nacional de Huancavelica, Universidad Nacional de Moquegua, entre otras.

#### **POSICIONAMIENTO**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como las clasificaciones internacionales, los vínculos con grupos de interés, reconocimientos y las estrategias de comunicación.

# Clasificaciones internacionales y nacionales (rankings)

En el ranking mundial Times Higher Education (THE), la Universidad está entre las mejores nueve instituciones en Colombia, a nivel mundial ubicada en el rango 1501+ de 18 instituciones colombianas. Entre los indicadores evaluados, la Universidad mantiene el indicador de Perspectiva Internacional como el pilar con mejor desempeño.

Considerando el ranking THE by subject, la Universidad clasificó por primera vez en las 11 áreas temáticas; destacándose que, mantiene su clasificación entre los tres primeros lugares en Colombia en las áreas de psicología (segundo puesto), ciencias de la vida (tercer puesto), estudios sobre educación (tercer puesto) y leyes (tercer puesto).

En el ranking THE de universidades latinoamericanas, la Universidad se posicionó como la tercera mejor universidad en Colombia, y obtiene la posición 36 en Latinoamérica (entre 230 Instituciones clasificadas). El indicador Ecosistema de investigación es el de mejor puntuación durante esta edición con un puntaje de 65,9 puntos.

Adicionalmente, en cuanto a los resultados del ranking de impacto producido por THE, que evalua a las universidades en relación con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de las Naciones Unidas, en la última edición la Javeriana mantiene el primer lugar entre 27 instituciones de educación superior del país, mientras que a nivel mundial mantiene el rango 301 - 400. Específicamente, el ODS correspondiente a Paz, Justicia e Instituciones Sólidas (puntuación de 81,0 sobre 100) es el mejor puntuado, seguido de Acción por el clima (puntuación de 69,8).

Por otra parte, en el QS World University Ranking, la Universidad mantiene el tercer puesto como mejor universidad puntuada en Colombia y se ubica en la posición 377 a nivel mundial. Entre los indicadores evaluados, las Estadísticas de Empleabilidad es el indicador más destacado para la Universidad, seguido de la Reputación de empleadores y la Reputación Académica, todos ellos con más de 45 puntos sobre 100.

En el ranking QS by subject a nivel global, la Universidad obtuvo su mejor puntuación en la temática macro de Artes y Humanidades, manteniéndose en la tercera posición en Colombia (puntuación de 71.0 sobre 100), y como segundo mejor se encuentra Ciencias Sociales y Administración en el cual se mantuvo la tercera posición en Colombia (puntuación de 69.7). A su vez, la Universidad clasificó en más del 70% de las áreas de conocimiento micro a nivel mundial; es importante destacar que, la Universidad Javeriana alcanzó el primer puesto en el área de conocimiento de "Medicina" y el segundo puesto en "Psicología".



Ahora bien, en el QS Latin America & The Caribbean Ranking, la Javeriana se ubicó en el tercer lugar como mejor universidad en Colombia y ocupó la posición 18 en Latinoamérica. La Javeriana se destacó en Reputación empleadores con una calificación de 99,7 sobre 100 y en Reputación académica con 97,8.

Además, la Universidad se encuentra en la clasificación del QS Ranking de Sostenibilidad. Específicamente, la Javeriana asciende a la tercera posición en Colombia y en el mundo a la posición 540, entre 1.744 instituciones publicadas; en cuanto a los indicadores se destacan los de la categoría Impacto Social como los de mejor puntuación (Intercambio de Conocimiento con 80,9, Impacto de la Educación con 68,4, y Equidad con 65,9) y el indicador Educación Sostenible en la categoría Impacto ambiental con una puntuación de 72,2.

Por otra parte, en el ranking Webometrics publicado en el primer semestre del año, la Universidad mantiene la segunda posición en Colombia y a nivel mundial alcanza la posición 1.095; y en el ranking Scimago Institutions Rankings, la Universidad se mantiene como la tercera institución en Colombia por cinco años seguidos, ahora ocupa el puesto 24 y 968 en Latinoamérica y el mundo respectivamente.

Finalmente, el monitor empresarial de reputación corporativa - MERCO-, posiciona a la Universidad en dos rankings: Merco Empresas (Mide las mejores empresas en Colombia), en el cual la Universidad se ubica de primera en Colombia en el sector educación y en la 20° entre todos los sectores; y en el ranking MercoTalento (Permite a las organizaciones conocer su atractivo como lugar para trabajar), la clasifica de primera en el sector educación y 13° en general para todos los sectores.

# Reconocimientos y actividades que aportan al posicionamiento y visibilidad de la Universidad

Como reflejo de su apuesta por asegurar en su quehacer una cultura de excelencia la Universidad recibió reconocimientos por parte de entidades nacionales e internacionales. Además, desarrolló y participó activamente en actividades y alianzas con entidades externas, que le permitieron continuar consolidando su posicionamiento a nivel nacional e internacional. Relacionado con lo anterior, se resaltan los siguientes hitos:

- La Universidad fue sede de la International Design Factory Week 2024, el evento anual más grande de la Design Factory Global Network, conformada por 39 fábricas de diseño en 25 países. Durante el evento se evaluaron proyectos como los retos Ford y McDonald's, desarrollados en colaboración con el Design Factory London y el Hannam Design Factory. Así mismo, se llevó a cabo el evento académico Unboxed2024, que abordó temas sobre trabajo en equipo, sostenibilidad e inteligencia artificial en la educación.
- La Universidad fue designada por la Agencia Distrital para la Educación Superior, la Ciencia y la Tecnología (Atenea), para liderar el componente de apropiación social y divulgación científica en el Distrito, consolidando el rol de la Universidad en la generación de conocimiento con impacto.
- El Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación reconoció el Centro de Excelencia y Apropiación en Big Data y Data Analytics (CAOBA) de la Universidad como Centro de Desarrollo Tecnológico. El reconocimiento, vigente por un año, potenciará la capacidad de CAOBA para conectar conocimiento tecnológico con las necesidades del sector productivo.
- El Centro de Simulación Clínica de la Universidad obtuvo el premio al Mejor Proyecto de Integración AV en los CALA Awards 2024, reconociendo la incorporación de tecnología avanzada



para crear espacios inmersivos de aprendizaje. El galardón fue entregado durante la feria IntegraTec en Ciudad de México.

- El estudio de la estructura genética de Helicobacter pylori en el agua y su correlación con la resistencia bacteriana en humanos, desarrollado bajo el enfoque One Health, realizado por la Javeriana junto con la Universidad Nacional, recibió el Premio Nacional de Gastroenterología.
- La Universidad en coordinación con el Dicasterio para la Cultura y la Educación del Vaticano, lideró la Celebración del Seminario regional AVEPRO (Agencia de la Santa Sede para la valoración y la promoción de la calidad de las Universidades y las Facultades Eclesiásticas) sobre la calidad en las Instituciones Eclesiásticas en América Latina.
- La Universidad se integró al proyecto internacional para abrir al mundo la Biblioteca Apostólica Vaticana, iniciativa coordinada por expertos de 24 de las bibliotecas más reconocidas a nivel global. En este marco participó activamente en la organización del encuentro "Bibliotecas en diálogo", celebrado en la Pontificia Academia de las Ciencias en Roma, donde se discutieron estrategias para la preservación digital, el acceso global a las colecciones y la integración de nuevas tecnologías en la gestión bibliotecaria.
- El Edificio Torre Sapiencia, como proyecto que se maneja bajo la modalidad de inversión inmobiliaria, obtuvo el primer lugar en el Premio Obra CEMEX, en la modalidad de "Edificación de uso colectivo", destacándose por su creatividad, sostenibilidad e innovación en la construcción.
- La Escuela Javeriana de Gobierno y Ética Pública, logró el registro ante la Superintendencia de Industria y Comercio de las marcas que representan la nueva identidad visual.

#### Medios de comunicación

En el 2024, la gestión de *free press* posicionó a la Universidad Javeriana como la institución con mayor presencia mediática frente a las otras universidades de referencia, al ocupar ocho veces la primera posición y cuatro veces la segunda en impacto de medios de comunicación. En total, se registraron 12.071 notas positivas, de las cuales 3.607 fueron gestionadas como publicaciones estratégicas que aportaron al posicionamiento institucional (ver tabla 31).

Tabla 31. Informe de impacto en medios, 2024

Mes	Posición	N° Impactos <sup>8</sup>	N° Positivas	N° Neutras	N° Negativas
Enero	1	893	513	380	0
Febrero	1	1.149	744	403	2
Marzo	1	1.104	848	256	0
Abril	1	1.365	1.088	274	3
Mayo	1	1.380	1.121	259	0
Junio	2	1.475	1.055	420	0
Julio	1	2.462	1.047	511	904
Agosto	2	1.233	926	250	57
Septiembre	2	1.225	1.022	203	0
Octubre	2	1.549	1.138	319	92
Noviembre	1	1.488	1.245	204	39

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> El término impacto hace referencia a una aparición en medios de comunicación

\_



Diciembre	1	1.406	1.324	70	12
-----------	---	-------	-------	----	----

Fuente: Dirección de Comunicaciones

Se continuaron consolidando las redes sociales oficiales, con un crecimiento respecto a 2023 en el número de seguidores: en Instagram de un 11 %; en YouTube, de un 11 %; en LinkedIn, de un 12 %; en Facebook, de un 2%, y en Twitter, de 1%. Durante el 2024 se publicaron 2641 piezas de comunicación, alcanzando un total de 25.754.703 usuarios y generando 3.409.853 reacciones, lo que impulsó un engagement promedio del 13,2 %. Adicionalmente, se publicaron 70 historias interactivas, que lograron un alcance de 669.755 cuentas, con 118.866 interacciones y un engagement de 17,7 %, fortaleciendo el vínculo con la comunidad universitaria y permitiendo una mejor comprensión de sus intereses.

Por otra parte, desde la Dirección de Comunicaciones se implementaron diversas estrategias y espacios para fortalecer la comunicación efectiva y cercana con la comunidad universitaria. Como parte de la transformación digital, la revista institucional Hoy en la Javeriana migró a un formato completamente digital y multimedia, alcanzando 44.164 usuarios únicos. Esta transición ha permitido una actualización continua e integrar diversos formatos como videos, galerías fotográficas, infografías, audios y textos para mejorar la experiencia de lectura.

Además, la Dirección lanzó *Las tres noticias de la semana en un minuto*, una sección en Instagram donde estudiantes, profesores y administrativos presentaron los contenidos en formato audiovisual. En total, se difundieron 117 noticias, con un promedio de 16.000 visualizaciones en cada entrega, lo que permitió dar visibilidad a los integrantes de la comunidad educativa javeriana al tiempo que se involucraban con los temas de la Universidad. También, se constituyó el Comité de Estudiantes de la Dirección, conformado por 15 estudiantes javerianos de diversos programas y semestres, que se reúne de manera quincenal para diseñar acciones comunicativas.

Así mismo, con el fin de optimizar la relación con los principales medios de comunicación del país, se implementó un canal de difusión vía WhatsApp dirigido a 84 periodistas de medios nacionales e internacionales, a través del cual se comparte información de interés sobre investigaciones javerianas, análisis de expertos académicos e información institucional relevante.

Por su parte, la Emisora Javeriana Estéreo estableció nuevas alianzas que aportan al posicionamiento de la marca javeriana. Entre los que se destacan: el acuerdo con el Teatro Mayor Julio Mario Santo Domingo, que incluye la exhibición del logotipo de la emisora en distintos eventos artísticos y culturales; la colaboración con la Media Maratón de Bogotá, donde la emisora tuvo presencia visual en materiales de competencia y ceremonias de premiación; y la sinergia con Cine Colombia Alternativo incrementando la visibilidad de la emisora en redes sociales y en las salas de cine.

En términos de impacto digital, **Emisora Javeriana Estéreo** aumentó un 815 % su alcance en Instagram con respecto al año pasado, con 109.900 interacciones al finalizar el año, y sumó 435 nuevos suscriptores en su canal reactivado de YouTube.



# PROGRAMA: TRANSFORMACIÓN SOCIAL Y CIUDADANÍA

Lo presentado en el programa refleja que la Pontificia Universidad Javeriana trabaja para lograr que, en el ejercicio de sus funciones sustantivas, contribuya a superar la injusticia, la inequidad, la indiferencia, la discriminación y la corrupción; así como a la formación de una ciudadanía responsable, crítica y comprometida con la participación política.

Como parte del arco estratégico de la Planeación Universitaria 2016-2024 a través de Proyectos de Planeación Universitaria (PPU) y Contribuciones se han alcanzado logros que aportan al desarrollo de este programa. Entre estos se destacan:

- En el PPU Plataforma abierta de Ciudadanías Digitales (Facultad de Comunicación y Lenguaje, Facultad de Ciencias Sociales, Facultad de Ciencias Jurídicas, y Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas):
  - Se transformó en Centro, en el proceso se realizó el taller de diseño creativo: Prototipado del Centro y modelo de gobernanza.
  - Redefinición de las 4 líneas de investigación del Centro: desigualdades digitales, participación y equidad; divergencias y desobediencias tecnológicas; ética y política de los datos; educación y alfabetización mediática y digital
  - o Formulación de primer proyecto de investigación del Centro.
- En la Contribución de carácter institucional Observatorio Javeriano de las Desigualdades (Facultad de Ciencias Sociales):
  - Continuo con el desarrollo del caso territorial del Guaviare, articulándose con el PPU Alimento, Vida y Hábitat.
  - Se realizaron salidas de campo a la estación de trabajo regional e en Tolima y Quinchia (Risaralda) establecidas por la Facultad de Ciencias Sociales.

Por otro lado, como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.

#### **REGIONES**

En esta categoría se destacaron actividades realizadas en la Universidad que contribuyen a la transformación social del país y sus regiones. Las principales temáticas que se involucraron han sido actividades de proyección social, actividades de educación continua y de consultoría, y la movilidad nacional estudiantil.

## Impacto en regiones

La Oficina de Fomento de la Responsabilidad Social Universitaria (OFRSU) coordinó la edición XVIII de la Convocatoria San Francisco Javier, en donde fueron aprobados nueve proyectos que incidirán principalmente en los departamentos de Cundinamarca, Nariño, Bolívar, Meta y Tolima (ver tabla 32).



Tabla 32. Proyectos aprobados en la XVIII Convocatoria San Francisco Javier

Proyectos Aprobados	Facultades
Fortalecimiento a la incidencia de las y los jóvenes de Montes de María en la defensa de la naturaleza y el territorio	Estudios Ambientales y Rurales
Fortalecimiento de procesos de inclusión educativa para estudiantes con discapacidad en situación de vulnerabilidad socioeconómica y sus familias construyendo nuevas pedagogías	Psicología y Educación
Diseño participativo de una planta de procesado y transformación del cacao y derivados en Tumaco	Arquitectura y diseño
El arte de lo comunitario: generación de diálogos intra e intercomunitarios a través de metodologías de las artes y el enfoque psicosocial en torno a la memoria y plan de vida de los habitantes del Centro Poblado Georgina Ortiz	Artes y Psicología
Prácticas culturales de las mujeres indígenas para el rescate de la cultura y tradiciones indígenas Pijao del Corregimiento de Las Hermosas- Chaparral Tolima	Facultad de Estudios Ambientales y Rurales
Caminos para la paz y la memoria "Tywa Khe" muros que tejen historias	Ingeniería
Capacitación a estudiantes de los Núcleos Educativos de Santa Teresa en Aspectos organizativos, contables y administrativos para la consolidación de conocimientos en manejo de recursos forestales	Estudios Ambientales y Rurales
Apoyo a la construcción del plan de gestión del agua para la Zona de Reserva Campesina de la Parte Alta del Municipio de Venecia (Cundinamarca)	Ingeniería y Sociología
Gestión de información como fuente para la exigibilidad de derechos territoriales en Defensa de la Casa Común: prácticas coparticipativas con la Red de Vigías y Defensores del Bosque de Galilea (Tolima) en contexto de un proyecto REDD+	Comunicación Social y Lenguaje y Ciencias Jurídicas

Fuente: Oficina para el Fomento de la Responsabilidad Social Universitaria.

Por su parte, el programa Vidas Móviles, contó con la participación de 322 estudiantes, 14 profesores y 10 becarios, en coordinación con siete facultades y 14 programas académicos. Las actividades se llevaron a cabo en colaboración con cinco fundaciones, tres colegios, un jardín infantil, tres asociaciones y dos grupos comunitarios, beneficiando a 1714 personas de la localidad de Ciudad Bolívar, entre las cuales se incluyen 246 niños en primera infancia, 776 niños en edad escolar, 115 padres de familia, 489 adultos y 88 adultos mayores.

Adicionalmente, la Javeriana lanzó ENMENTAL, una comunidad en línea segura y de apoyo diseñada para niños, adolescentes, jóvenes, familias, educadores y cuidadores, donde pueden discutir abiertamente y navegar por las complejidades de la salud mental de niños, niñas, adolescentes y jóvenes. Con la misma, se puso al servicio de la población más de 215 recursos con contenido multimedia, líneas de ayuda, infografías, espacios de escucha activa y teleorientación, entre otros.

Asimismo, la Universidad impulsó el desarrollo de habilidades emprendedoras en mujeres, otorgando becas a 20 niñas y mujeres de la Fundación *She Is* para participar en el programa Sapiencia Lab y en el taller "10 herramientas que potenciarán tu emprendimiento".

También, la Universidad desarrolló *ProjectMe*, un videojuego educativo enfocado en cuidado, discriminación y violencia sexual, financiado por el Sistema General de Regalías (Colombia) y bajo la supervisión del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación. Como entidades socias, se contó con



el apoyo de la Universidad de Atlántico (Barranquilla, Colombia) y Purdue University (West Lafayette, Estados Unidos).

Sumado a lo anterior, las unidades de la Universidad desarrollaron actividades que incidieron en las regiones, comunidades y población en condición de vulnerabilidad, entre las que se destacan las siguientes:

- La Biblioteca Alfonso Borrero Cabal, S. J. promovió la campaña "Deja que tus libros vuelen a lugares inesperados", logrando recolectar 1414 títulos (1915 ejemplares). Luego del proceso de selección, se donaron 352 títulos y 473 ejemplares a la Escuela Rafael Rocha (San Antonio, Tolima), donde se realizaron actividades de mediación lectora con 120 niños, así como un proceso de capacitación en promoción de lectura y cultura.
- La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, específicamente el Laboratorio de Economía de la Educación (LEE) analizó la cobertura por departamentos del Programa de Alimentación Escolar (PAE) en Colombia a partir de datos del Sistema Electrónico para la Contratación Pública (SECOP), el censo del DANE, el Sistema de Información Matrícula y de Apoyo a la Gestión Educativa (SIMAT) del Ministerio de Educación y Saber 11 del ICFES. El estudio reveló que durante los dos primeros meses de clases en 2024 cerca de 278.000 estudiantes no recibieron alimentación.
  - Además, el Consultorio Contable Javeriano, capacitó a más de 1400 personas en temas contables y financieros con el programa Euskadi; y el Observatorio Fiscal desarrolló herramientas innovadoras como PePE y S.A.P.O. (Sistema de Alertas Públicas Optimizadas), que facilitan la interacción ciudadana con el presupuesto nacional y mejoran la detección de posibles irregularidades en la contratación pública.
  - Así mismo, la Facultad creó el **Observatorio Financiero Rural**, para promover la inclusión financiera en zonas rurales, mediante reportes y análisis basados en evidencia con enfoque territorial.
- La Facultad de Ciencias desarrolló el proyecto "Desarrollo de ingredientes naturales innovadores para la industria cosmética y alimenticia, utilizando productos forestales no maderables" en el municipio de Atrato (Chocó), el cual buscó mejorar la calidad de vida de mujeres cabeza de familia afrodescendientes; y el proyecto "Integración de conocimientos tradicionales y científicos en Yuto, Chocó", orientado a la estandarización de formulaciones farmacéuticas elaboradas por mujeres de la comunidad para promover su autonomía económica, logrando el desarrollo de cuatro preformulaciones cosméticas.
- En Consultorio Jurídico de la Facultad de Ciencias Jurídicas en el marco del convenio con la Fiscalía General de la Nación, para la promoción y acceso a la Mediación Penal, atendió más de 100 mediaciones provenientes de los departamentos de Magdalena, Casanare, Vaupés, Cauca, Guaviare y Atlántico.
- La Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales a través del Observatorio Javeriano de Juventud, aplicó la Encuesta Voces Resilientes, representativa de 30 municipios del país, en la que participaron 5465 jóvenes, como parte del programa Jóvenes Resilientes en alianza con ACDI/VOCA.
- La Facultad de Ciencias Sociales consolidó estaciones de trabajo regional en zonas como Charras-Guaviare, Buenaventura y la Sierra Nevada de Santa Marta, fortaleciendo vínculos con comunidades afectadas por el conflicto y promoviendo la memoria, el reconocimiento de derechos y la construcción de alternativas de vida digna.



- La Facultad de Derecho Canónico llevo a cabo el lanzamiento del Consultorio Jurídico Canónico en convenio con la Conferencia de Religiosos de Colombia (CRC), ampliando los servicios del consultorio al área de Vida Consagrada.
- La Facultad de Educación diseñó la propuesta de un Laboratorio de Innovación Educativa y
  Ciudadanías, un espacio para experimentar y desarrollar metodologías pedagógicas innovadoras
  que fortalezcan la enseñanza y el aprendizaje. Este laboratorio fomentará la creatividad y el
  aprendizaje colaborativo, integrando a educadores, estudiantes e investigadores en la búsqueda
  de soluciones a desafíos educativos. Además, contribuirá a la formación continua de docentes y
  ofrecerá asesoramiento y curaduría de contenidos.
- La Editorial de la Pontificia Universidad Javeriana publicó el libro La mujer y el arte en Colombia. Su irrupción en los espacios de formación y exposición (Bogotá, 1841-1910), el cual visibiliza la contribución de las artistas del siglo XIX y principios del XX y fue reseñado como uno de los libros más relevantes del año por la revista digital CasaMacondo.

#### Educación Continua

Durante el 2024, se desarrollaron 993 actividades de educación continua, con un total de 27.533 participantes. De estas, 126 actividades se realizaron en ciudades diferentes a Bogotá, 45 actividades se realizaron en el exterior y 155 actividades fueron virtuales. Particularmente, es de destacar que se continúa consolidando el programa Javeriana Colombia, con un total de 97 programas en las regiones y 3614 participantes (ver tabla 33).

Tabla 33. Javeriana Colombia, 2024

			ia colombia, 2024		
Región	Actividades	2021	2022	2023	2024
Antioquia	Actividades	10	9	14	16
	Participantes	250	223	445	416
Carrilla a	Actividades	60	38	34	31
Caribe	Participantes	1886	1009	842	1861
Eje Cafetero	Actividades	18	27	15	21
	Participantes	524	731	421	609
Oriente	Actividades	45	37	20	21
	Participantes	2233	1239	502	491
Curacidanta	Actividades	6	13	11	8
Suroccidente	Participantes	234	368	339	237
Takal	Actividades	139	124	94	97
Total	Participantes	5127	3570	2549	3614

Fuente: Módulo de Información no Estructurada- Dirección de Educación Continua 2024

Entre las actividades de educación continua, se destaca que la Universidad junto con el Cinep desarrolló el diplomado "Formación política, ciudadana y ambiental", dirigido a comunidades indígenas de la región que apoyan la labor docente en instituciones que hacen parte del convenio educativo del Vicariato Apostólico de Puerto Carreño con el Departamento de Vichada.

#### **Consultorías**

53



En cuanto a las actividades de consultoría, en el 2024 se originaron 59 nuevos proyectos, firmando contratos por un monto de \$21.153 millones (ver tabla 34).; adicionalmente se realzaron Otrosíes a contratos ya existentes por valor de \$2.358 millones. El desarrollo de los nuevos proyectos formalizados impactará a entidades estatales del orden nacional e internacional, y a organizaciones del sector privado.

Tabla 34. Proyectos nuevos de consultoría, 2024

Tipo de entidad	Proyectos	Valor
Estatal	36	\$ 15.259.502.217
Internacional	6	\$ 689.497.789
Privado	17	\$ 5.204.315.960
Total general	59	\$ 21.153.315.966

Fuente: Módulo de Información No Estructurada de la Vicerrectora de Extensión y Relaciones Interinstitucionales, 2024.

De los nuevos proyectos, se destaca que el 81,36% tendrá impacto en el fortalecimiento empresarial, el 10,17% en población de más de 1000 habitantes y el 5,08% en medio ambiente; también, que 5 son interdisciplinares y 34 tendrán incidencia en diferentes regiones del país, principalmente en los departamentos de Bolívar, Boyacá y Santander.

Los 59 nuevos proyectos formalizados fueron liderados por 11 unidades académicas de la Universidad, siendo la Facultad de Ingeniería con 34 proyectos y la Facultad de Ciencias Económicas Y Administrativas con 7 proyectos las que más formalizaron. En cuanto a las líneas de trabajo se destacan principalmente la línea de Salud y Seguridad Social, con 31 proyectos, seguido de Desarrollo Industrial y Tecnológico y Estudios Económicos y Gestión Empresarial, con 7 proyectos.

#### **Movilidad Nacional**

A partir de las diferentes modalidades establecidas por los convenios multilaterales Sígueme, Rucc y CCYK y los convenios bilaterales para cursar asignaturas, cursar semestre completo o de prácticas, se realizó movilidad de estudiantes a nivel nacional. Por su parte, para el desarrollo de actividades académicas, se registró movilidad saliente y entrante a nivel nacional de profesores.

# Movilidad local y nacional entrante

Se recibieron un total de 352 postulaciones, mostrando el interés existente en los diferentes programas académicos por recibir estudiantes de otras universidades del país. La universidad de origen con más porcentaje de postulaciones para movilidad nacional entrante es la Fundación Universitaria Monserrate Unimonserrate, con el 17% de las postulaciones. Las facultades que recibieron más postulaciones de estudiantes fueron la Facultad de Teología, con 58 estudiantes (16 %); la Facultad de Medicina, con 44 estudiantes (13 %), y la Facultad de Comunicación y Lenguaje, con 43 estudiantes (12 %).

En cuanto a la movilidad nacional entrante de profesores, la Universidad contó para el desarrollo de diferentes actividades académicas con 150 visitas de profesores de diferentes regiones del país.

# Movilidad local y nacional saliente



Se recibieron un total de 217 postulaciones de estudiantes javerianos a 31 universidades con las que Universidad tiene convenio. Específicamente, las universidades que más recibieron postulaciones de javerianos fueron: la Universidad de los Andes, con 43 estudiantes (20 %), y la Universidad Nacional de Colombia Sede Bogotá, con 43 estudiantes (20 %). Las facultades de origen con más postulaciones para movilidad saliente fueron: la Facultad de Medicina, con 48 estudiantes; la Facultad de Ciencias, con 33 estudiantes; y la Facultad de Ciencias Sociales, con 24 estudiantes.

En cuanto a movilidad nacional saliente de profesores Javerianos, que desarrollaron diferentes actividades académicas, se registraron 397 visitas a instituciones de educación superior de diferentes regiones del país.

#### **POSICIONAMIENTO**

En esta categoría se destacaron acciones que la Universidad realizó, desde su participación en distintas instancias y en articulación con instituciones públicas y privadas, para fortalecer la educación superior e incidir en la transformación social del país.

## El papel de la Universidad desde el posicionamiento

En el año 2024, la Universidad participó activamente en la iniciativa "Diálogos de Futuro", que busca transformar el sistema de educación superior en Colombia y sus relaciones con otros actores sociales. Esta iniciativa se centró en el desarrollo de capacidades para lograr un impacto colectivo en la sociedad colombiana. En este contexto, "Diálogos de Futuro" tuvo una influencia positiva en las discusiones del Congreso y en otros espacios sobre los cambios legislativos en la educación superior.

En el programa Bogotá Cómo Vamos, la Universidad tuvo un impacto significativo en el Plan Distrital de Desarrollo (PDD), se destacaron varias iniciativas del programa como Bogotá Camina Segura (2024–2027), la Encuesta de Percepción Ciudadana (EPC), ofreciendo una perspectiva sobre la opinión de los habitantes de Bogotá, y a través del Concejo Cómo Vamos se llevó a cabo un monitoreo continuo del desempeño del Concejo de Bogotá, identificando los temas relevantes para el control político.

La Universidad lideró la aprobación y reconocimiento de la Cámara Sectorial de Universidades de la ANDI, la cual busca brindar una mejor atención y colaborar en la defensa de los intereses del sector y en la relación Universidad, Empresa y Estado. Por decisión de los miembros, esta cámara será presidida por el Rector de la Universidad.

A su vez, en el marco de la conmemoración del Dia Mundial de la Salud Mental, la Universidad junto con el Ministerio de Salud y Protección Social, la OIM, la OPS y el CAF realizaron el evento denominado Estrategia Nacional Colombia Teje Salud Mental. El evento tuvo como objetivo desarrollar la acción simbólica nacional "Colombia Teje Salud Mental", así como presentar el avance de la actualización de la Política Nacional de Salud Mental (Art. 166.PND), socializar las estrategias lideradas por el Ministerio de Salud y Protección Social entorno a la Salud Mental y evidenciar las acciones, procesos y proyectos trabajados articuladamente con los cooperantes internacionales en los diversos territorios colombianos.



Por otro lado, la Universidad consolidó la relación sostenible con la Secretaría de Educación Distrital, mediante la acreditación de tres programas con créditos de ascenso al escalafón docente, vigentes hasta el año 2027. Así mismo, puso en marcha la colaboración con CAFAM, con el objetivo de implementar 150 programas académicos dirigidos a la población beneficiaria del Fondo de Protección al Cesante (FOSFEC) y a empresas afiliadas interesadas en aumentar su productividad, en el marco de la Ley 2069. También, firmó una alianza con Cemex Colombia para perfeccionar y actualizar los conocimientos de maestros de obra y técnicos de construcción, tanto profesionales como no profesionales que trabajen en el sector de la construcción

Sumado a lo anterior, las unidades de la Universidad también lideraron y propiciaron la articulación con instituciones públicas, privadas y de la sociedad civil, para fortalecer la educación superior, incidir en política pública y contribuir al logro de una sociedad justa, sostenible, incluyente, democrática, solidaria y respetuosa de la dignidad humana. En relación con lo anterior, se destacan las siguientes acciones:

- El Centro Ático y la Facultad de Ciencias Sociales en alianza con el Ministerio de Cultura, implementaron un laboratorio en cultura digital para 107 jóvenes de los departamentos de Arauca, Putumayo, Chocó, Cauca y Sucre, en donde se realizaron sesiones de diálogo y prácticas sobre conceptos de cultura digital. Como resultado, se crearon 24 proyectos digitales que reflejan la diversidad de relatos de los jóvenes.
- La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas específicamente el Consultorio Contable Javeriano recibió 6 reconocimientos en la Semana de la Contribución "Ideas que aportan", organizada por la DIAN, obteniendo el primer lugar a nivel nacional en capacitaciones y atenciones. Además, la Facultad en colaboración con la Secretaría Distrital de Desarrollo Económico, desarrolló el proyecto Ciudad de Datos, que tiene como objetivo fortalecer la analítica de datos en 65 pequeñas y medianas empresas de Bogotá para aumentar su productividad.
- El Observatorio Laboral de la Facultad de Ciencias Jurídicas, en colaboración con una congresista de la República, radicó un proyecto de ley que propone la creación de la Pensión del Cuidado, con el fin de otorgar beneficios pensionales a quienes desempeñan roles de cuidado y trabajo no remunerado en el hogar. Adicionalmente, la facultad organizó el foro "Pensión del Cuidado", en el que se discutió la relevancia de esta iniciativa.
  - Además, el Consultorio Jurídico de la Facultad, en conjunto con la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Ministerio del Trabajo, construyeron la cartilla informativa "Las personas refugiadas y migrantes trabajadoras tienen sus derechos en Colombia", con el fin de generar impacto en la atención de las necesidades de la población migrante en Colombia.
- La Facultad de Ciencias Sociales en articulación con la Sociedad de Activos Especiales (SAE) vinculada al Ministerio de Hacienda desarrolló el proyecto Circuitos, Cartografías e Infraestructuras de los Activos Especiales, que promueve el trabajo interdisciplinario, colaborativo e interinstitucional.
- Un equipo de profesores de la Facultad de Ingeniería en colaboración con el programa de Naciones Unidas para el Desarrollo y con líderes de la comunidad Wayuu, está explorando el potencial de la tecnología de impresión en tierra para la construcción de edificaciones en áreas rurales y remotas. Esta tecnología, inspirada en los principios de la impresión en 3D, permite utilizar materiales locales, reduciendo costos y minimizando el impacto ambiental.



Además, la facultad estableció un convenio marco con la Armada Nacional de Colombia para la promoción de la ciencia, la tecnología y la innovación, así como convenios con la Fuerza Aérea Colombiana, que facilitarán el desarrollo de seis proyectos en el marco del programa colombiano en la Antártida.

- La Facultad de Teología en alianza con la Fundación Johnson & Johnson desarrolló el programa Bienestar y Resiliencia para Profesionales de la Salud, el cual fue 100 % virtual y capacitó a 500 profesionales de la salud de primera línea en temas de desarrollo humano, psicología de la salud y resiliencia.
- El Instituto de Salud Pública llevó a cabo el proyecto Women for Women's Health: Data Modeling, Analytics and Training in Colombia, financiado por la Fundación Bill y Melinda Gates y ejecutado junto con la Facultad de Salud Pública de la Universidad de Antioquia. Este proyecto desarrolló un diplomado en analítica y modelamiento de datos con enfoque de género, dirigido a fortalecer las capacidades de mujeres que trabajan en servicios de salud.
- La Emisora Javeriana Estéreo fue una de las tres emisoras universitarias aliadas del Festival de Poesía 'Reverso Bogotá', organizado por la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte. Divulgó los 40 poemas finalistas a lo largo de 45 días de programación.

## **PROGRAMAS**

#### **Prácticas**

En el marco del programa *Uniservitate* (Programa global de formación del aprendizaje-servicio solidario en las Instituciones Católicas de Educación Superior), el proyecto *Revelando Realidades: La exclusión silenciada de la comunidad afrodescendiente en Tierra Bomba, Cartagena, Colombia* fue galardonado con el Premio *Uniservitate* 2024 en la región de América Latina y el Caribe. Este es una distinción bienal que reconoce las mejores prácticas educativas en aprendizaje servicio en las Instituciones Católicas de Educación Superior (ICES) en cada una de las siete regiones que lo integran. Para este año, en la Región de América Latina y el Caribe, se presentaron 119 experiencias en total, de las cuales 35 tuvieron puntajes destacados y 15 llegaron a ser finalistas, siendo tres de estos de la Universidad.

Por otro lado, en 2024, se realizaron 234 prácticas sociales en diferentes departamentos del país en las que participaron 1622 estudiantes (ver tabla 35). Específicamente con respecto a las prácticas sociales en Obras de la Compañía de Jesús, se destaca que 34 estudiantes de 12 programas académicos desarrollaron su práctica social en territorios del área de influencia de la Compañía de Jesús, incluyendo Barrancabermeja, Pasto, Buga, Cali, Soacha y Bogotá; entre las obras en las que realizaron se encuentran: el Centro de Investigación y Educación Popular (Cinep-PPP), Fe y Alegría, Instituto Mayor Campesino (IMCA), Servicio Jesuita a Refugiados (SJR), el Programa de Desarrollo y Paz del Magdalena Medio y la Fundación Suyusama.

Tabla 35. Cantidad de prácticas sociales y estudiantes por Departamento

Departamento	Prácticas	Cantidad de estudiantes
Boyacá	2	2
Casanare	1	6
Cundinamarca	8	45

57



Nariño	1	1
Risaralda	5	5
Santander	2	3
Valle del Cauca	2	2
Otro	5	5
Bogotá D.C.	208	1553

Fuente: Módulo de Información no Estructurada - Facultades

#### **MERCADO LABORAL**

En esta categoría se destacaron actividades relacionadas con el acompañamiento, apoyo y asesoría que brinda la Universidad a sus estudiantes y egresados, en la búsqueda de oportunidades laborales, la inserción al mundo profesional y desempeñar un papel destacado en sus respectivas áreas

En el marco del programa de *Inserción Laboral*, la **Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales (VERI)** brindó acompañamiento a más de 1.200 estudiantes próximos a iniciar su práctica profesional, graduandos, egresados y emprendedores. Se realizaron asesorías laborales enfocadas en fortalecer competencias profesionales, identificar áreas de mejora y ofrecer orientación sobre los procesos de selección de personal. Entre los temas abordados se incluyeron el autoconocimiento, la construcción de la hoja de vida, los tipos de pruebas psicotécnicas, la evaluación en los *assessment centers* y estrategias para enfrentar entrevistas laborales. Además, se organizaron talleres, *webinars* y conferencias, tanto presenciales como virtuales, sobre empleabilidad y otros temas transversales. En la tabla 36, se relacionan la cantidad de participantes en las actividades del programa de Inserción Laboral.

Tabla 36. Actividades de inserción laboral

Actividad	Participantes 2024	
Talleres y conferencias	932	
Ferias laborales	5.168	
Asesorías personalizadas	734	

Fuente: Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales

Por otro lado, en la Bolsa de Empleo, se incrementó en un 13.8% la cantidad de empresas activas y en un 31.3% la cantidad de egresados activos; y disminuyeron la cantidad de vacantes y aplicaciones (tabla 37).

Tabla 37. Cifras bolsa de empleo

Actividad	Diciembre 2023	Diciembre 2024		
Empresas activas	45.640	5.368		
Vacantes	14.531	22.420		
Aplicaciones	34.196	72.761		
Egresados activos	37.734	9.807		

Fuente: Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales

Además, la VERI fortaleció su relacionamiento con organizaciones, logrando establecer 6.769 alianzas en 2024, facilitando la vinculación de estudiantes, graduandos y egresados con el mercado laboral.



Dentro del *Programa Red de Negocios*, desde el eje de emprendimiento, se impartieron 330 horas de asesoría, beneficiando a 161 emprendedores (108 mujeres y 53 hombres). Como parte de este acompañamiento, se desarrollaron *workshops* enfocados en fortalecer las habilidades necesarias para la gestión y consolidación de proyectos empresariales. En este contexto, el programa Sapiencia Lab atendió a 82 emprendedores, mientras que el Workshop 12 herramientas que potenciarán tu emprendimiento contó con la participación de 79 emprendedores.

Además, en el marco de este programa, se llevaron a cabo diversas actividades y eventos dirigidos a egresados, cuyo detalle se presenta en la siguiente tabla 38.

Tabla 38. Actividades programa red de negocios

Actividad	Número de eventos	Participantes
Evento de Networking	13	847
Inmersión She Is Forum Medellín	1	5
Mentorías emprendedores	4	82
Workshop 12 Herramientas para acelerar tu emprendimiento	2	79
Webinars de Emprendimiento	2	35

Fuente: Dirección de relaciones con Egresados

Por su parte, la **Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas** lanzó el Programa de Mentoría con Egresados, cuyo propósito es conectar a los estudiantes con profesionales del sector, quienes les brindan orientación personalizada y apoyo en el desarrollo de habilidades y vinculación laboral.



# PROGRAMA: CONSTRUCCIÓN DE PAZ Y RECONCILIACIÓN

Lo presentado en el programa evidencia el interés de la Pontificia Universidad Javeriana, por participar en los procesos de construcción de paz y reconciliación, con acciones efectivas y enfoque territorial, de acuerdo con su naturaleza universitaria.

Como parte del arco estratégico de la Planeación Universitaria 2016-2023 a través de Proyectos de Planeación Universitaria (PPU) se han alcanzado logros que contribuyen al desarrollo de este programa. Entre estos se destacan:

- En el Proyecto javeriano de paz y reconciliación (Facultad de Psicología, Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Jurídicas, Facultad de Filosofía, Facultad de Ciencias Sociales, Facultad de Educación, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, Vicerrectoría del Medio Universitario, Facultad de Odontología, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales, Facultad de Artes, y Facultad de Comunicación y Lenguaje):
  - Se finalizó el diplomado "Cuidadores Comunitarios: principios y herramientas para el acompañamiento psicosocial" de 110 horas, certificando a 15 líderes comunitarios, y se ofreció un curso alternativo de 60 horas a 4 personas que no concluyeron el diplomado.
  - Se realizo acompañamiento y brindo herramientas a un profesor de la Vereda Alto Guapaya-Vista Hermosa (Meta) Institución Educativa Ramón Arroyave en la vereda La Palestina en Vista Hermosa (Meta) y una profesora Vereda Alto Guapaya-Vista Hermosa (Meta) en relación con procesos de enseñanza y aprendizaje de inglés en los niños.
- En el proyecto Alimento, vida y hábitat (Facultad de Ciencias, Facultad de Arquitectura y Diseño, Facultad de Ciencias Sociales, y Facultad de Medicina):
  - Se escribió el libro Plan para la Gestión del Derecho Humano a la Alimentación (PGDHA) del corregimiento Boquerón Charras, del municipio de San José del Guaviare en el departamento del Guaviare, 2023-2028, el cual se encuentra en proceso de ajuste tras la evaluación de pares para ser publicado por la Editorial Javeriana. Este libro recoge los 5 años de trabajo con la comunidad de firmantes de paz del aETCR de Charras, y es el primer libro a nivel local que consolida acciones de política pública en alimentación y nutrición en contextos de construcción de paz, construido con la comunidad excombatiente, las instituciones departamentales y la academia.
  - Se donaron los planos arquitectónicos para 134 viviendas temporales de Firmantes de Paz en Charras, Guaviare, y se participó en las mesas técnicas interinstitucionales sobre la reubicación del aETCR de Charras.

Por otro lado, como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las Unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.



#### **REGIONES**

#### Impacto en regiones

La Universidad asume la consolidación de la paz y la reconciliación del país como un determinante esencial para el bienestar nacional, y especialmente de los territorios históricamente afectados por el conflicto armado. En ese sentido, desde las diferentes unidades se propusieron acciones y proyectos que contribuyen a los procesos de construcción de paz y reconciliación, de acuerdo con su naturaleza universitaria. Entre las acciones se destacan:

- En el marco de la XVIII Convocatoria de Proyectos de Presupuesto Social San Francisco Javier, se aprobó el proyecto Caminos para la paz y la memoria "Tywa Khe" muros que tejen historias, de la Facultad de Ingeniería. El proyecto busca fomentar la paz y la memoria histórica en los barrios altos de Usme, mediante la creación de un museo abierto con murales que reflejan las vivencias de la comunidad (Usme, Bogotá).
- La Facultad de Artes realizó el montaje musical del semillero CORONCORO en su gira a Canadá giró en torno a la construcción de paz y reconciliación en Colombia.
- La Facultad de Ciencias apoyó a la comunidad indígena desplazada que se encontraba en el Parque Nacional de Bogotá con programas de nutrición.
- La Facultad de Ciencias Jurídicas en colaboración con la Agencia Nacional de Tierras, el Ministerio de Agricultura y la Jurisdicción Especial para la Paz, organizó el Primer Coloquio Agrario y el Segundo Coloquio Agrario, donde se discutió el Proyecto de Ley Ordinaria de la Jurisdicción Agraria y el rol del juez agrario en el ordenamiento social de la propiedad.
- La Facultad de Psicología en el evento "Salud Mental y Paz" realizado durante la Semana Por la Paz presentó la experiencia del Proyecto Montes de María, un modelo pionero de atención psicosocial en comunidades afectadas por el conflicto armado en Colombia. La iniciativa diseñó estrategias participativas, involucrando a las comunidades para abordar los impactos psicológicos del conflicto y las secuelas de la pandemia.

Entre las actividades de Educación Continua realizadas en el 2024 que en su desarrollo aportan a los procesos de construcción de paz y reconciliación del país, se encuentran:

- Diplomado Creación, Arte y Paz Cultura Para La Libertad 2024, enfocado en docentes, artistas, gestores, creadores y cultores de Sur de Bolívar, Facultad de Artes.
- Diplomado Fortalecimiento De Capacidades Para La Gestión De La Biodiversidad Y La Construcción de Paz en el Pacífico Nariñense, llevado a cabo en los municipios de Tumaco y Barbacoas, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales.
- Curso Diálogo Transformador, Participación Política Juvenil, Reconciliación Y Convivencia Pacífica, realizado junto con la Consejería Presidencial para la Reconciliación, que busca aportar a la formación de líderes jóvenes, así como el establecimiento de procesos de dialogo, participación y reconciliación, Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales.
- El curso "Nexo Entre Acción Humanitaria, Desarrollo Y Construcción De Paz", dirigido a
  funcionarios públicos, consultores relacionados con construcción de políticas públicas e
  intervenciones territoriales, integrantes de organizaciones no gubernamentales humanitarias y
  de desarrollo, líderes y lideresas, estudiantes, académicos, empresarios e innovadores, Facultad



# de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales (Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales).

En cuanto a las actividades de consultoría, se destacan los siguientes proyectos formalizados que tienen impacto en los procesos de reconciliación y paz del país y sus regiones:

- Para la Jurisdicción Especial para la Paz: Realizar el segundo levantamiento y análisis de la información estadística recogida en la encuesta longitudinal aplicada a organizaciones intervinientes en la jurisdicción especial para la paz, para facilitar el estudio y análisis de riesgos de las personas y grupos sujetos de protección (Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales).
- Para la Fundación Acción contra el hambre: Diseño de una seguridad alimentaria resiliente a la violencia y que aporte a la construcción de paz, por medio de una mejor comprensión por parte de los actores humanitarios, de desarrollo y de paz sobre la capacidad transformadora de la seguridad alimentaria para mitigar las consecuencias del conflicto y construir paz en Colombia para el cumplimiento del proyecto H&C+PAZ (Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales).

#### **POSICIONAMIENTO**

# El papel de la Universidad desde el posicionamiento

Ahora bien, la Universidad, en articulación con instituciones públicas y privadas, ha realizado acciones que le han permitido posicionarse y tener visibilidad e incidencia en las temáticas de reconciliación para la construcción de la paz del país. Entre las acciones se destacan:

- La Facultad de Artes desarrolló el Ensamble interdisciplinar "Llamado y respuesta. ¿Quién escucha a César?", con un enfoque de justicia restaurativa en articulación con la Jurisdicción Especial para la Paz (JEP).
- La Facultad de Arquitectura y Diseño en alianza con el Politécnico de Milán y la Pontificia Universidad Católica de Río de Janeiro (PUC-Rio), puso en marcha la iniciativa didáctica Design for Peace Ecosystems, dedicada a explorar soluciones innovadoras para los ecosistemas de paz. Esta iniciativa fomentó la colaboración intercultural e interdisciplinaria de estudiantes de las tres instituciones. El evento resaltó la creatividad colectiva y generó un espacio de diálogo alrededor de la paz.
- La Clínica Jurídica sobre Derecho y Territorio de la Facultad de Ciencias Jurídicas, en colaboración con el Gobierno Nacional y el Programa de Desarrollo y Paz del Magdalena Medio, acompañó la entrega de 52 títulos de propiedad a familias campesinas. La entrega se realizó en la Hacienda Las Pavas, ubicada en el corregimiento de Buenos Aires del municipio El Peñón, en el departamento de Bolívar, un territorio campesino que estuvo en disputa entre una empresa palmicultora y grupos paramilitares.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje en alianza con la Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP), desarrollaron en la Universidad el conversatorio "Para que no me olvides: memoria e impunidad de la violencia letal contra la prensa en Colombia".



- La Facultad de Filosofía desarrolló un curso sobre la construcción de paz en Colombia para estudiantes de posgrado en Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional Autónoma de México UNAM.
- La Facultad de Ingeniería recibió el Premio de Ética Tecnológica de Notre Dame—IBM, a través del proyecto "Sistemas de respuesta a preguntas conscientes del contexto cultural: una aplicación a los documentos de la Comisión de la Verdad de Colombia".
- La Facultad de Psicología organizó el foro "Debates contemporáneos en la dignificación de la población carcelaria y pospenada" en colaboración con la Fundación Acción Interna, y la Facultad de Ciencias Jurídicas; este foro promovió un espacio de diálogo interdisciplinario sobre los desafíos de la privación de la libertad y la reintegración social en el país. Además, la Facultad organizó la iniciativa "Políticas de la Masculinidad en América Latina: Debates para Pensar la Paz", en colaboración con el Colectivo Fricciones, Fugas y Fisuras y el Instituto Colombo-Alemán CAPAZ. Este evento reunió a académicos y colectivos sociales de Chile, México y Colombia para discutir el impacto de las masculinidades en la construcción de paz en la región.

### **INVESTIGACIÓN**

Entre los proyectos aprobados por la **Vicerrectoría de Investigación** en 2024 que en su desarrollo y resultados aportarían a los procesos de construcción de paz y reconciliación del país, se encuentran:

- Construcción de Paz Urbana. La Fortaleza, en Cúcuta, Territorio Afectado por el Conflicto Armado y la Inequidad Social en la Mujer. Facultad de Arquitectura y Diseño
- A Propósito del (Post)Conflicto en Colombia: El Papel de la Historia, la Memoria Histórica y el Testimonio en Clase de Español como Lengua Adicional. Facultad de Comunicación y Lenguaje
- Transiciones hacia la Paz: Renovación Energética y Prácticas de Cuidado de sí para Promover el Bienestar Colectivo en Territorios y Comunidades Rurales Colombianos. Facultad de Comunicación y Lenguaje, Facultad de Educación y Facultad de Ingeniería
- Tensiones Bipolares en torno de la Paz Social: Aporte Fundamental del Papa Francisco para la Doctrina Social de la Iglesia. Facultad de Teología
- Marginalidad, Discriminación y Exclusión de Firmantes del Acuerdo Final de Paz. El caso del Centro cultural "La Casa de la Trocha ¿La Casa de la Paz? en Bogotá D.C., Colombia. Facultad de Teología



#### PROGRAMA: LAUDATO SI' Y FRATELLI TUTTI

Lo presentado en el programa evidencia que la Pontificia Universidad Javeriana busca integrar en las actividades académicas, del medio universitario y administrativas las orientaciones contenidas en las encíclicas sobre el cuidado de la casa común y sobre la fraternidad y la amistad social.

Como parte del arco estratégico de la Planeación Universitaria 2016-2023 a través de la Contribución Laboratorio de Sostenibilidad Empresarial (Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas) se han alcanzado logros que contribuyen al desarrollo de este programa, entre los que se destacan:

- Desarrolló cursos especializados, como el relacionado con riesgos hídricos en el contexto del cambio climático para Fondo Acción<sup>9</sup>, y realizó consultorías estratégicas, como la efectuada al Grupo Energía de Bogotá para valorar los impactos sociales de sus iniciativas sostenibles.
- Inició un acercamiento a la Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI) y participó en la formación sobre parques ecoindustriales, como un primer paso para futuros proyectos de apoyo a las empresas en su tránsito hacia la sostenibilidad.

Por otro lado, como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.

#### **IDENTIDAD**

### Cuidado de la casa común

El Centro de Fomento de Identidad y Construcción de Comunidad (CFICC), a través del programa de Cultura y Hábitat de la Línea de Construcción de Comunidad, diseñó una estrategia pedagógica para la disminución del consumo de plásticos de un solo uso. Esta estrategia se activó en la organización de las carpas de Expogrupos, evento en el que se llevó a cabo un taller con la participación de 40 estudiantes. Como parte de esta iniciativa, se incluyeron criterios ambientales en la evaluación de los grupos participantes, logrando que el 89% de las carpas cumplieran con los criterios establecidos.

Desde la Dirección de Recursos Físicos, con el asesoramiento de la empresa SETRI, se gestionaron los procesos ante la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales (ANLA) y la Unidad de Planeación Minero Energética (UPME) para obtener beneficios tributarios. En el caso del proyecto de Ciencias, se lograron ahorros por \$3.374 millones, derivados de la utilización de materiales y equipos sostenibles. El Edificio Torre Sapiencia obtuvo ahorros por \$464 millones en sistemas HVAC, ventanería en PVC y aluminio.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Fondo privado colombiano con más de 24 años de experiencia en inversiones sostenibles en ambiente y niñez.



#### **REGIONES**

#### Impacto en regiones

En el marco de la XVIII Convocatoria de Proyectos de Presupuesto Social San Francisco Javier, liderada por la Oficina de Fomento a la Responsabilidad Social Universitaria (OFRSU), se aprobaron cuatro proyectos que aportan a la transformación social desde una perspectiva de una ecología integral; estos son:

- Fortalecimiento a la incidencia de las y los jóvenes de Montes de María en la defensa de la naturaleza y el territorio, que tiene como objetivo empoderar a la juventud en la defensa de su entorno y su territorio, continuando con iniciativas previas que promueven el relevo generacional en organizaciones campesinas y de mujeres de la región de Montes de María, Facultad Estudios Ambientales y Rurales.
- "Capacitación a estudiantes de los Núcleos Educativos de Santa Teresa en Aspectos organizativos, contables y administrativos para la consolidación de conocimientos en manejo de recursos forestales", el cual busca formar a jóvenes estudiantes en temas relacionados con el aprovechamiento sostenible de los recursos forestales, mediante un enfoque interdisciplinario que incluye la participación de expertos en diversas áreas. Bosa, Bogotá, Facultad Estudios Ambientales y Rurales.
- Apoyo a la construcción del plan de gestión del agua para la Zona de Reserva Campesina de la Parte Alta del Municipio de Venecia, que tiene como objetivo consolidar y fortalecer el Plan de Desarrollo Sostenible de la región mediante el desarrollo de un plan de gestión integral del agua, en el Municipio de Venecia, Cundinamarca, Facultad de Ingeniería.
- Gestión de información como fuente para la exigibilidad de derechos territoriales en Defensa de la Casa Común: prácticas coparticipativas con la Red de Vigías y Defensores del Bosque de Galilea (Tolima) en contexto de un proyecto REDD+, en el cual se busca fortalecer los derechos territoriales de las comunidades campesinas a través de la coparticipación con la Red de Vigías y Defensores del Bosque de Galilea, Facultad de Comunicación y Lenguaje.

Por su parte, la **Dirección de Comunicaciones**, realizó el documental "Caño Cristales: Dentro del río de siete colores", con el propósito de visibilizar el trabajo investigativo interdisciplinar de la Maestría en Hidrosistemas y de estudiantes de otros programas de la Facultad de Ingeniería en este emblemático río de la región de La Macarena. En el documental se presenta la estrategia de monitoreo permanente de la planta acuática *Macarenia clavijera* para analizar su estado y gestionar el ingreso al Parque Nacional Natural Sierra de la Macarena. El audiovisual y su material promocional alcanzaron 36.047 visualizaciones en las diferentes redes sociales.

Adicionalmente, las unidades académicas desarrollaron actividades de educación continua que contribuyen a integrar las orientaciones de la encíclica Laudato Sí en las actividades académicas y en la sociedad; entre estas se encuentran las siguientes:

- Diplomado Derecho Ambiental y Sostenibilidad, Facultad de Ciencias Jurídicas.
- Diplomado Ecología y Agricultura Sostenible, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales.
- Diplomado Protección ambiental desde la perspectiva de los delitos ambientales, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales.



- Diplomado Formación Política, Ciudadana y Ambiental. "Entre Ríos Y Morichales, Navegando a Ciudadanías para el cuidado de la vida en Puerto Carreño, Instituto Pensar.
- Curso Normas Internacionales de Sostenibilidad, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas.
- Curso Periodismo Ambiental: Narrativas para contar la Biodiversidad, Facultad de Comunicación y Lenguaje.
- Curso Acción por la Biodiversidad, Rumbo a La COP16, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales.
- Curso Huella hídrica y Huella de biodiversidad, Facultad de Estudios Ambientales y Rurales.

En esa misma línea, se aprobaron alrededor tres nuevos proyectos de consultoría, entre los que se destacan:

- Compactación inteligente subterránea Estudio del potencial del empleo de tecnologías sin zanja para la instalación de redes de energía de alta tensión subterráneas. (Facultad de Ingeniería).
   Con Enel Colombia S.A. ESP.
- Elaborar el cálculo del stock y la dinámica de captura de carbono presente en las coberturas vegetales en el predio que está ubicado en Honda, Tolima (El Triunfo) y La Victoria (Caldas) - Las Mercedes. Facultad de Estudios Ambientales y Rurales (Instituto Javeriano del Agua). Con Fundación las Mercedes Reserva Natural de las Aguas.
- Realizar un análisis fenomenológico detallado de la ecorregión de La Mojana y su área de influencia. Facultad de Estudios Ambientales y Rurales (Instituto Javeriano del Agua). Con High Tech Software S. A. S.

#### **POSICIONAMIENTO**

La Universidad y sus unidades han recibido reconocimientos que reflejan el compromiso institucional con la sostenibilidad y el medio ambiente, entre los que se destacan:

- La Universidad obtuvo el primer lugar en los premios Bibo de El Espectador, en la categoría Innovación y Bioeconomía, por la iniciativa "Fitomedicamentos y dermocosmética, investigación javeriana al servicio de la sociedad", trabajada en colaboración con la empresa Dreembio. La iniciativa busca desarrollar productos naturales derivados de plantas endémicas como el anamú y el dividivi, para el tratamiento de enfermedades oncológicas y respiratorias, incluyendo la COVID-19.
- La Universidad recibió el certificado de carbono neutro por parte de ICONTEC, reconociendo su compromiso en la reducción y compensación de gases de efecto invernadero (GEI) y la contribución a mitigar el cambio climático.
- La Universidad ganó la convocatoria "Regional Hubs for Climate Change and Health", con el acompañamiento del Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC) de Canadá y la participación de organizaciones como el Instituto de Salud Pública de la Universidad Católica de Ecuador, entre otras. El objetivo es crear el CLIMAS Hub, un centro líder en investigación sobre cambio climático y salud para América Latina y el Caribe, conectando investigación, políticas públicas y participación comunitaria.
- El Edificio de Laboratorios de la Facultad de Ingeniería recibió la certificación LEED-GOLD, convirtiéndose en el primer edificio universitario en América Latina en obtener esta distinción.



- Los edificios José Gabriel Maldonado S.J. y Emilio Arango S.J., recibieron un reconocimiento por parte de la Secretaría Distrital de Ambiente, debido a la implementación de techos verdes y jardines verticales que contribuyen a la renaturalización urbana y a mitigar el cambio climático en la ciudad.
- La Universidad obtuvo la aprobación de la Secretaría Distrital de Movilidad para el Plan Integral de Movilidad Sostenible (PIMS), con vigencia hasta el año 2026, el cual busca continuar promoviendo prácticas de movilidad sostenible, en línea con los objetivos ambientales de la ciudad. Además, organizó el primer encuentro de sostenibilidad "Desafíos globales, soluciones locales", enfocado en compartir buenas prácticas de la cadena de suministro, el cual reunió a 87 proveedores y contó con panelistas y compradores de las universidades Sabana, Andes, Externado y Jorge Tadeo Lozano.
- La Universidad en colaboración con la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales (ANLA) fue la sede del Primer Congreso Internacional ANLA 2024, con el objetivo de reunir a diferentes actores, incluyendo sectores productivos, académicos, de la sociedad civil, del gobierno nacional y del sector ambiental, para abordar la temática de transición energética justa.
- En el marco del Pacto Educativo Global, la Facultad de Filosofía, en colaboración con la Universidad Católica de Australia, organizó un ciclo de diálogos interdisciplinarios mensuales que abordaron la crisis ecosocial desde la perspectiva de la ecología integral.

#### INVESTIGACIÓN

Entre los proyectos aprobados en 2024 por la Vicerrectoría de Investigación que en su desarrollo y resultados aportan al cuidado de la casa común, se encuentran:

- Mosaico de Interacciones ecológicas como Fuente de Diversidad en Pyxidantheae,
   Melastomataceae, en los Andes Colombianos. Facultad de Ciencias
- Creación de una Escuela de formación en Restauración Ecológica de Ecosistemas de Alta Montaña (EREAM)- (Guasca, Cundinamarca). Facultad de Ciencias
- Escapando a las Trampas Socioecológicas de la Intensificación Agrícola: Escenarios Participativos de Transición hacia la Sostenibilidad del Paisaje Cebollero del Lago de Tota (Boyacá). Facultad de Estudios Ambientales y Rurales
- Zonas de Reserva Campesina: Land Equity, Environmental Justice and Peacebuilding in Rural Colombia. Facultad de Estudios Ambientales y Rurales



# PROGRAMA: TRANSFORMACIÓN DIGITAL

Lo presentado en el programa refleja el interés de la Pontificia Universidad Javeriana por aprovechar intensivamente, en todo su quehacer, con perspectiva ética, los desarrollos de la revolución digital; y considerar los ajustes necesarios en la estructura organizacional.

Como parte del arco estratégico de la Planeación Universitaria 2016-2024 a través del Proyecto de Planeación Universitaria (PPU) Sistema para la gestión y el posicionamiento de las actividades académicas (Vicerrectoría de Investigación, Vicerrectoría Académica, Vicerrectoría Administrativa, Vicerrectoría de Extensión y Relaciones Interinstitucionales, y Rectoría (Secretaría General)) se han alcanzado logros que contribuyen al desarrollo de este programa, entre los que se destaca que: se dio continuidad al desarrollo del nuevo Registro Académico de Profesores denominado Trayectoria Académica del Profesor Javeriano, en el marco del cual se realizaron reuniones con profesores y directivos para divulgar el nuevo sistema, dialogar y recibir retroalimentación sobre el mismo. También se inició el diseño del plan de cambio y comunicación para lograr que dicho sistema y el actual Reglamento del Profesorado hagan parte de la cultura institucional.

Por otro lado, como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las Unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.

#### **CALIDAD**

Al cierre del año 2024, la Universidad ofrece 12 programas académicos de educación superior en la modalidad virtual, distribuidos entre pregrado, especialización y maestría (Tabla 39).

Tabla 39. Programas Académicos ofrecidos en la modalidad virtual en el año 2024

Facultad / Instituto	Nivel	Programa	Modalidad
Facultad de Teología	Pregrado	Bachillerato Eclesiástico en Teología	Virtual
Facultad de Derecho Canónico	Especialización	Especialización en Derecho Matrimonial Canónico	Virtual
Facultad de Educación	Especialización	Especialización en Liderazgo para la Gestión Social	Virtual
Facultad de Estudios Ambientales y Rurales	Especialización	Especialización en Gestión de Empresas de la Economía Social y Solidaria	Virtual
Facultad de Ingeniería	Especialización	Especialización en Inteligencia Artificial	Virtual
Facultad de Medicina	Especialización	Especialización en Educación para Profesionales de la Salud	Virtual
Facultad de Ciencias Sociales	Maestría	Maestría en Educación para la Innovación y las Ciudadanías	Virtual



Facultad de Educación	Maestría	Maestría en Educación para Profesionales de la Salud	Virtual
Facultad de Educación	Maestría	Maestría en Salud Mental Escolar	Virtual
Facultad de Ciencias Sociales	Maestría	Maestría en Estudios Culturales Latinoamericanos	Virtual
Facultad de Comunicación y Lenguaje	Maestría	Maestría en Lingüística Aplicada del Español como Lengua Extranjera	Virtual
Instituto Pensar	Maestría	Maestría en Estudios Críticos de las Migraciones Contemporáneas	Virtual

Fuente: Información no Estructurada 2024

#### **PROGRAMAS**

El Centro Ático como apoyo a las unidades académicas desarrollo iniciativas para la virtualización, desde la oferta de asignaturas virtuales hasta la oferta de programas en modalidad virtual; entre las actividades más relevantes se destacan:

- Especialización en Inteligencia Artificial: se completó la producción de contenido para asignaturas clave como Innovación Digital, Técnicas de Inteligencia Artificial para Datos Estructurados y Texto, Aplicaciones de la IA en las Ciencias, Proyecto de Aplicación, Técnicas de IA para Robótica y Visión Artificial, Aplicaciones Empresariales de la IA, Aprendizaje Profundo, y TIC, Ética y Sociedad.
- Maestría y Licenciatura Eclesiástica en Teología: se finalizaron los contenidos de las asignaturas Taller de Métodos Exegéticos I y II, Tutoría III, Examen Comprensivo de Dogmática Fundamental y Examen Comprensivo de Teología Bíblica.
- Maestría en Lingüística Aplicada del Español como Lengua Extranjera: Se avanzó en la producción de contenidos para 11 asignaturas, de las cuales tres están en proceso de revisión.
- Maestría en Epidemiología Clínica: Se inició la producción de contenidos para cuatro asignaturas del núcleo de formación en epidemiología clínica dirigidas a especialidades médico-quirúrgicas. Este proceso continuará hasta 2025.
- Maestría en Salud Mental Escolar: se completó el 90% de la escritura de guiones para 8 asignaturas.

Además, en relación con la apuesta por aprovechar intensivamente, en todo su quehacer, con perspectiva ética, los desarrollos de la revolución digital, las unidades académicas destacan las siguientes actividades:

- La Facultad de Ciencias avanzó en la transformación digital a través de la asignatura Tecnologías de la Información al Servicio de la Salud y los Productos Sanitarios/Farmacéuticos, la cual desempeña un papel clave en la formación de los estudiantes en el ámbito de las tecnologías emergentes y su impacto en la salud.
- La Facultad de Artes, fortaleció la incorporación de tecnologías digitales en asignaturas como Ensamble Invierno Rojo, Actuación para la Cámara y Ensamble de Iluminación del programa de pregrado de Artes Escénicas. Adicionalmente, se ofreció un curso intersemestral en modalidad combinada, ampliando las oportunidades de formación a través de entornos híbridos.



- En la Facultad de Ciencias Jurídicas, los departamentos de Derecho Privado y Derecho Económico lideraron una propuesta para la creación del énfasis en Derecho y Tecnología, con el objetivo de promover el apropiamiento de las transformaciones digitales en el ámbito jurídico.
- La Facultad de Medicina implementó actividades transcurriculares relacionadas con la inteligencia artificial (IA), alineadas con los Resultados de Aprendizaje Esperados (RAE). A través de talleres, proyectos interdisciplinarios y plataformas basadas en IA, se fortalecieron competencias en tecnología, pensamiento crítico y creatividad, potenciando tanto el aprendizaje disciplinar como habilidades transversales esenciales.
- La Facultad de Odontología, implementó un nuevo plan de estudios con una reestructuración del proceso de investigación formativa. Como parte de este ajuste, se incluyeron asignaturas orientadas a la práctica clínica y la transformación digital en odontología.

#### **RECURSOS**

Desde la Dirección de Tecnologías de la Información (DTI), dentro de los proyectos relacionados con sistemas de información, algunos de los cuales se encuentran aún en proceso, se destacan las siguientes acciones:

- Se ajustó el plan del proyecto de implementación del CRM institucional Salesforce, lo que incluyó la depuración de datos y la reimplementación de las funcionalidades previas de Educación Continua. El proyecto logró la implementación de la solución Service Cloud, que facilita la creación y gestión de casos relacionados con la atención a estudiantes, migración de información clave, construcción de campañas automatizadas (Journeys), aumento de tráfico al sitio web (Intranet), recolección de intereses y percepciones y eventos, entre otros.
- Se implementó la solución *Sales Cloud* para la gestión de interesados y aspirantes, buscando la conversión de interesado a aspirante ya sea para programas conducentes a título como cursos, diplomados y demás programas de Educación Continua.
- Se construyó la integración con el sistema ACCESO, permitiendo contar con información actualizada del proceso de admisión en Salesforce. Esta integración facilitó la generación de comunicaciones automatizadas para los aspirantes, apoyando de manera eficiente su proceso de admisión. Durante 2024, se registraron 20.728 solicitudes de interés en los programas académicos de la Universidad.
- Se inició la implementación del Sistema de Relacionamiento con Egresados, que incluye la depuración y unificación de las fuentes de información, asegurando la calidad de los datos los cuales alimentarán el CRM institucional (Salesforce).
- Se continuo con el levantamiento de la información requerida para el diseño e implementación del prototipo del sistema integral para la gestión de los apoyos económicos para estudiantes de la sede central. También, se realizaron las pruebas preliminares para la posterior salida a producción del sistema.

Por otro lado, el **Centro Ático** destaca el apoyo tecnológico a cerca de 4.000 estudiantes en 553 clases de distintos programas académicos. También, resaltó la implementación del acceso remoto a los equipos, que permitió que 1.300 estudiantes trabajaran desde sus hogares en sus producciones y ejercicios académicos mediante VPN. Además, el Centro instaló tres nuevos laboratorios: el laboratorio de captura de movimiento, el laboratorio de digitalización de archivos, y la sala WAO para clases sincrónicas; en estos espacios se impartieron 16 nuevas clases para 186 estudiantes.



Por su parte el *UCollege* Javeriano de la *Vicerrectoría Académica*, en colaboración con el Javeriana Analytics Center (JAC), creó una herramienta de caracterización de perfil, basada en las capacidades, gustos e intereses de cada estudiante. Esta herramienta apoya el diseño de trayectorias personalizadas, mejorando la eficacia del programa académico. Además, servirá como base para el desarrollo de un reporte de compatibilidad de perfiles que se vinculará con los procesos de promoción de los pregrados.

Asimismo, la Biblioteca Alfonso Borrero Cabal S.J., creó el Hub de Innovación y Humanidades I+HD. Este espacio interdisciplinario está diseñado para integrar metodologías innovadoras, tecnología y humanidades, respondiendo a los desafíos y oportunidades de la comunidad universitaria. En la etapa inicial del HUB, se ha avanzado en la exploración de necesidades a través de entrevistas, la identificación de perfiles clave y el diseño preliminar de la estructura del Hub. Además, se está desarrollando un mapeo detallado de públicos objetivos, con el fin de crear propuestas personalizadas que se alineen con sus intereses y expectativas.

#### **REGIONES**

En el marco de *JaverianaX*, la Sede Central y la Seccional Cali en 2024 desarrollaron 37 programas, construyendo una comunidad de aprendizaje de más de 34 192 participantes (97 % con inscripciones gratuitas y 3 % con inscripciones verificadas). Desde el inicio del proyecto, en el 2015, los programas han contado con 1.205.037 participantes, de más de 218 países, siendo Colombia, con 518.249 participantes de diferentes regiones del país, el más representativo.

Sumado a lo anterior, se realizaron actividades de Educación Continua que contribuyeron a desarrollar la temática de transformación digital, con perspectiva ética, desde las funciones sustantivas de la Universidad, Entre las actividades se destacan:

- Diplomado Investigación en el Aula: Caminos para la transformación de la escuela. Hacia una ética del cuidado, Facultad de Educación.
- Diplomado BPM para la transformación digital de procesos, Facultad de Ingeniería.
- Diplomado Transformación digital e inteligencia artificial para la gestión pública, Facultad de Ingeniería.
- Curso Inteligencia Artificial: Transformando el mundo del marketing y las ventas, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas.
- Curso Transformación continua, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas.
- Curso/Taller Dominando La Inteligencia Artificial Generativa: Transformación e Innovación en La Gestión Administrativa Universitaria, Facultad de Ingeniería.
- Taller Liderazgo Transformacional, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas.

#### **DOCENCIA Y FORMACIÓN**

# Estrategias pedagógicas

El CAE+E acompañó múltiples procesos relacionados con la integración de inteligencias artificiales generativas (IAG). Entre las que se destacan:

 Durante la Jornada de Reflexión de 2024, el Observatorio de Pedagogía y Prácticas Educativas (OPPE) diseñó un sondeo para explorar el impacto de las IAG desde las perspectivas de



estudiantes, profesores y directivos. Los resultados revelaron que los estudiantes son los principales usuarios de estas herramientas, seguidos por profesores y administrativos.

- Acompañó a la Facultad de Comunicación y Lenguaje en la exploración de las IAG, donde profesores del área de Comunicación Organizacional diseñaron actividades pedagógicas innovadoras y recibieron retroalimentación sobre el uso de estas herramientas en sus cursos.
- Presentó una propuesta de trabajo a la Facultad de Teología, centrada en la construcción de un marco de discernimiento para la incorporación de las IAG en los sílabos de las asignaturas y el diseño de actividades pedagógicas.

Adicionalmente, ofreció el espacio abierto "Evaluar lo (Im)posible: Inteligencia Artificial para aprendizajes desafiantes", donde se exploraron alternativas para integrar la IA en la evaluación del proceso formativo, considerando las posibilidades y limitaciones de la selección múltiple, la respuesta construida y la evaluación de desempeño.

Por su parte, el Centro Ático desarrolló el Laboratorio en Cultura Digital, una experiencia de creación colaborativa que busca fortalecer las habilidades y competencias digitales en docentes y administrativos de la Universidad. En el laboratorio participaron 48 docentes y administrativos, quienes recibieron certificado.

Sumado a lo anterior, las unidades académicas resaltan lo siguiente:

- La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas ofreció a 61 profesores de planta y cátedra
  el curso de educación continua "Aplicaciones de IA generativa en la educación". Este curso
  proporcionó una visión integral sobre las herramientas disponibles de inteligencia artificial (IA),
  sus beneficios potenciales y los desafíos éticos asociados. Además, la Facultad promovió los
  "Talleres Buenas Prácticas Docentes Modalidad Remota", organizados en nueve sesiones dirigidas
  por profesores.
- En la Facultad de Comunicación y Lenguaje, el Departamento de Ciencia de la Información lideró un colaboratorio en inteligencia artificial, que contó con la participación de profesores de planta y cátedra de los Departamentos de Estudios del Lenguaje, y de Comunicación. Este espacio propició la exploración y el intercambio de experiencias sobre las aplicaciones prácticas de la IA en el ámbito educativo.
- La Facultad de Ingeniería organizó el primer curso de capacitación en el uso de inteligencia artificial para tareas académico-administrativas, dirigido a personal administrativo y profesores de planta. Alrededor de 100 personas participaron en esta iniciativa.

## **POSICIONAMIENTO**

Para conmemorar los 30 años de la Cátedra Unesco de Comunicación, la Facultad de Comunicación y Lenguaje organizó, la Conferencia Internacional de ORBICOM, titulada "Aportes, limitaciones y desafíos de la inteligencia artificial", que tuvo como tema central las Contribuciones, limitaciones y desafíos de la inteligencia artificial. El evento contó con 235 inscritos, la participación de 9 cátedras Unesco de Comunicación, 52 instituciones de educación superior (23 nacionales y 29 internacionales), 14 mesas de trabajo por grupos temáticos, 8 paneles centrales y 1 Asamblea General Anual de miembros de la Red ORBICOM.



Por su parte, la Facultad de Ingeniería, en alianza con la unidad de tecnología de ScotiaGBS (Grupo Scotiabank) y la Universidad Eafit, desarrolló el Primer Simposio Internacional de Ciberseguridad 2024, un espacio de intercambio académico y profesional sobre los desafíos presentes y futuros de la seguridad digital.

La Escuela Javeriana de Gobierno y Ética Pública en alianza con el SENA – Dirección de Formación Profesional, desarrolló la conferencia "Inteligencia artificial (IA) aplicada a procesos educativos, ética e inclusión", dirigida principalmente a instructores del área de ética y desarrollo humano, la cual reunió a 109 participantes en modalidad presencial. Así mismo, se llevó a cabo el "Foro: 5.º Día Internacional Anti-Fraude, Inteligencia con Conciencia: Perspectivas y Usos de la IA", junto con el Instituto Nacional de Investigación y Prevención de Fraude (INIF) y diversas instituciones como la Universidad EAN, la Fundación Universitaria Konrad Lorenz, la Universidad de los Andes, la Universidad Nacional de Colombia, la Universidad Externado de Colombia y la Universidad del Rosario, el cual reunió a 373 asistentes (142 presenciales, 168 virtuales y 63 híbridos).



# PROGRAMA: GESTIÓN Y BUEN GOBIERNO

Lo presentado en el programa refleja el interés de la Pontificia Universidad Javeriana por lograr que, en un marco de respeto y promoción de todas las personas, las decisiones, los procesos, los recursos y la organización aseguren coherencia, transparencia, efectividad y sostenibilidad en la institución.

Como resultado de las actividades de la gestión planificada llevadas a cabo por las Unidades de la Universidad, en el marco del modelo de planeación, se obtuvieron logros y realizaron acciones relevantes que inciden en el desarrollo del programa. A continuación, se detallan estas acciones y logros.

#### **RECURSOS**

En esta categoría se destacaron actividades alrededor de temáticas como los recursos de apoyo académico y administrativo, la infraestructura física e infraestructura tecnológica.

# Recursos de apoyo académico y administrativo

En cuanto a la renovación y compra de recursos bibliográficos, la **Biblioteca Alfonso Borrero Cabal S.J.**, ejecutó un total de \$6.473.974.921. Esto incluyó la suscripción y renovación de 68 bases de datos y 139 títulos de revistas, así como la adquisición de 849 títulos de libros.

Además, se continuó con el acuerdo de suscripción de 68 bases de datos en colaboración con la Seccional Cali, con un costo de \$1.256.391.364. También, se amplió el acceso a 83 recursos adicionales negociados a través de la red Javeriana Colombia, lo que resultó en un total de 155 recursos disponibles para los usuarios de la Seccional Cali.

Durante el año, se mantuvieron los consorcios existentes que benefician a las dos sedes de la Universidad con sus contenidos por valor de \$3.419.009.230 millones<sup>10</sup>. A la fecha se encuentran vigentes: el Consorcio Nacional Colombia, de la Asociación Colombiana de Universidades (Ascun); UpToDate; ClinicalKey; Consortia Medicina, y el consorcio con la Ausjal.

Con respecto a donaciones, durante el año, la biblioteca recibió 2.987 títulos con 3.732 ejemplares. De estos, el 81% fue evaluado y se integró a las colecciones de la biblioteca, mientras que otros fueron destinados para donación a terceros, eliminación, obsequio o devolución al donante. Un 18.61% de los títulos aún está pendiente de evaluación.

En cuanto a los servicios de capacitación y acompañamiento que ofrece la biblioteca, se presentó un crecimiento del 13.78% en el número de usuarios formados en comparación con el año anterior, alcanzando 14.291 usuarios. Esto se debió al aumento en el número de formadores, lo que permitió un acompañamiento más personalizado en la formación de competencias informacionales. Sin embargo, el número de sesiones de formación impartidas disminuyó un 6.8%, pasando de 2.692 a 2.509.

<sup>10</sup> El valor en dólares fue de \$775.435, se convirtió en pesos a valor de la tasa representativa del mercado a 31 de Diciembre del 2024 (\$4.409,15)

74



Por su parte, el Centro Ático ofreció cursos técnicos a 2.632 estudiantes durante el año, abordando temas como manejo de cámaras, iluminación, diseño y edición de audio y video, fotografía, así como el uso de software especializado como *Premiere*, *DaVinci Resolve* y *After Effects*.

Por otro lado, la **Editorial Javeriana** cerró 2024 con 558 títulos disponibles en el Repositorio Institucional, incluyendo 386 en el catálogo general y 92 en colecciones de acceso abierto. Las publicaciones registraron 87.746 consultas y 10.098 descargas. Además, el catálogo de libros electrónicos alcanzó 373 títulos, con un total de 2.946 descargas, reflejando un aumento del 26.93% respecto al año anterior.

Así mismo, se destaca que la Facultad de Odontología adquirió dos escáneres intraorales de última generación y modernizó su tecnología en simulación clínica, incorporando un nuevo software de planificación digital de tratamientos. Además, adquirió una nueva impresora 3D para optimizar los procesos de impresión en el Laboratorio de Posgrados, permitiendo la producción de modelos y restauraciones poliméricas a menor costo.

También la facultad incorporó microscopios Elios para el quirófano, lo que favorece la docencia mediante la grabación de cirugías en vivo y la toma de fotografías, mejorando la enseñanza práctica en procedimientos quirúrgicos. Finalmente, renovó la infraestructura tecnológica de la sala de simulación, con un nuevo sistema audiovisual y la incorporación de tecnología de fantomas de simulación.

#### Infraestructura física

La Dirección de Recursos Físicos, como parte de la tercera fase del "Plan maestro y de desarrollo urbanístico y arquitectónico de la planta física de la PUJ e identificación de sus potenciales", que se extenderá hasta 2028, culminó la etapa de diseño arquitectónico y estructural del nuevo Hospital Universitario San Ignacio (HUSI). Los diseños técnicos avanzaron al 90%, y el proyecto fue presentado satisfactoriamente ante la Secretaría de Salud de Bogotá y la Curaduría Urbana.

El Edificio de Ciencias, inició su operación en el segundo semestre del año 2024. En el último trimestre, se entregaron los laboratorios de investigación y las oficinas de profesores.

Dentro del panorama general de obras ejecutadas y entregadas durante el 2024, se realizó una inversión total de \$15.555 millones. Se destacan la culminación de la remodelación del Edificio Emilio Arango S.J (piso 5), el Kiosco Café La Conejera, el Edificio José Rafael Arboleda S.J (Aulas en Sótano y Piso 1), el Edificio José Rafael Arboleda S.J (Cambio de mobiliario.), el Edificio Jorge Hoyos S.J (Cambio de piso en plazoleta), entre otras.

Por otra parte, se iniciaron las siguientes obras: el reforzamiento y acabados de la Casa Navarro, el traslado de las oficinas de Mercadeo y Admisiones y Registro en el Edificio Jorge Hoyos S.J, y la adecuación del punto de pago de la Cafetería Central.

## **Gestión Tecnológica**

En la Dirección de Tecnologías de Información, con el servicio MDR (Detección y Respuesta gestionada) para ciberataques, se recolectaron más de 58 millones de eventos al día. De estos, se identificaron más de 50 compromisos reales por semana en equipos de la Universidad, de los cuales se resolvieron más de 3,4 casos a la semana.



Además, mediante el servicio de monitoreo en la *dark web* se gestionaron más de 6,800 reportes de cuentas expuestas de los dominios @javeriana.edu.co y @javerianacali.edu.co. También se detectaron 34 nombres de dominio sospechosos similares a los dominios institucionales y 6 perfiles sospechosos en redes sociales.

En cuanto a incidentes de seguridad, se atendieron más de 30 casos, entre los cuales destacaron 6 casos de sospecha de fraude en sitios web de la Universidad.

Asimismo, se instaló y configuró la herramienta PAM para el control y gestión de usuarios privilegiados, lo que mejoró la seguridad del uso de cuentas de administrador en los sistemas de la Universidad. Además, se implementaron mejoras en los controles de acceso, exigiendo autenticación de doble factor y el uso de recaptcha durante los procesos de autenticación.

Por otra parte, para el Proyecto Nube Javeriana, se utilizaron aproximadamente 961 máquinas virtuales en el desarrollo de asignaturas del Departamento de Ingeniería de Sistemas y proyectos de investigación de la Facultad de Ingeniería, lo que representó un incremento de 332 máquinas virtuales respecto al año anterior.

#### **SOSTENIBILIDAD**

En esta categoría se desarrollan temáticas que contribuyen a las dinámicas institucionales como lo son: las directrices y lineamientos institucionales, la gestión financiera, la gestión administrativa y el mejoramiento de procesos.

Se desarrolló la Convocatoria de Proyectos Javeriana 2024: innovación, sostenibilidad y diversificación, que contó con la participación de 92 proyectos presentados por profesores de planta, cátedra y empleados administrativos de los que fueron seleccionados ocho proyectos que proponen fomentar la atracción de recursos de manera estratégica y diferenciada. Los proyectos son los siguientes:

- Centro Javeriano de interculturalidad y plurilingüismo CEJIP: se trata de una nueva versión del Centro, que busca ofrecer una forma de aprender lenguas extranjeras de manera significativa y rutas para cumplir estos requisitos por medio de una metodología pedagógica centrada en las necesidades particulares de los estudiantes.
- Consecución de Grants de las Facultades de Ciencias Económicas y administrativas y de Ciencias
  Jurídicas: es la creación de una oficina piloto que se encargará de identificar oportunidades,
  proyectar propuestas de financiación y acompañar a los profesores en la redacción y presentación
  de propuestas.
- BBIS: Instituto de Biodiversidad, Bioeconomía e Innovación en Salud: El IBBIS se propone como una entidad integrada que aprovecha la rica biodiversidad de Colombia para liderar el desarrollo de productos de salud de origen natural.
- MODULOR: Oferta de conocimientos configurable, flexible y a la medida: propone ofertar módulos de formación académica y estratégica en objetos de estudio específicos derivados del catálogo de asignaturas de todos los departamentos de la Universidad.
- PiES: Niñas, niños y jóvenes en la U: esta iniciativa busca ampliar, a diversas áreas de conocimiento, la experiencia del Programa Infantil y Juvenil (PIJ) de la Facultad de Artes. PiES busca desarrollar y desplegar, dentro del ecosistema de aprendizaje de la Universidad Javeriana, el potencial humano de niños y jóvenes entre los 3 y los 17 años.



- UNSD: Trazando el futuro de la salud, creación de una Unidad de Negocios interdisciplinaria de salud Digital para soluciones innovadoras y sostenibles: se trata de la creación de una Unidad de Negocios en Salud Digital (UNSD), concebida como una entidad interdisciplinaria compuesta por miembros de las facultades de Medicina, Psicología, Enfermería e Ingeniería, para el desarrollo de soluciones digitales avanzadas dirigidas a mejorar la prestación de servicios de promoción y prevención en salud.
- Virtualización inteligente: el proyecto busca transformar la educación superior combinando lo mejor de la presencialidad con las tecnologías digitales. Se propone un modelo híbrido que optimiza el aprendizaje mediante módulos virtuales y presenciales, incrementando la retención de estudiantes y la eficiencia operativa.
- Elaboración del documento maestro para el desarrollo y fortalecimiento de la Formación técnica, tecnológica y de educación para el trabajo y el desarrollo humano (ETDH) en la Pontificia Universidad Javeriana: se propone crear una nueva estructura académica y administrativa para que funcionen inicialmente 15 programas en temáticas asociadas a logística y operaciones de manufactura y servicios, transformación digital, cuidado y salud de las personas distribuidas así: 5 de formación técnica profesional, 5 tecnológica y 5 de educación para el trabajo y el desarrollo humano.

# **Directrices y lineamientos institucionales**

- Programa de Transparencia y Ética Organizacional: se elaboró el programa, el cual fue aprobado por el Consejo Directivo Universitario. Su implementación busca fortalecer los principios de integridad y transparencia en todas las unidades y sedes de la Universidad.
- Gestión integral de peticiones, quejas, reclamos, sugerencias, felicitaciones y denuncias (PQRSFD): se estructuró y puso en marcha el nuevo proceso de gestión de PQRSFD, mediado por la plataforma tecnológica HESK. Como parte de su implementación, se publicaron las guías de usuario y el Manual para la Gestión de PQRSFD.
- Gestión de datos personales: se realizó y publicó los procedimientos de Consultas y Reclamos y de Incidentes en Datos Personales, aplicables a la Sede Central y la Seccional Cali.
- Política de Seguridad de la Información: se aprobó la Política de Seguridad de la Información para la Sede Central y la Seccional Cali, consolidando la gestión de la seguridad bajo los dominios del estándar ISO 27001 Information Security Management.
- Modelo presupuestal participativo y flexible: se implementó un nuevo modelo presupuestal, basado en los principios de corresponsabilidad y confianza, promoviendo el trabajo conjunto con facultades y unidades. La metodología incluyó la definición de metas compartidas (construidas entre los diferentes actores), así como una meta consolidada que buscó garantizar que los ingresos crecieran por encima de los gastos.

# Estructura organizacional y gestión de procesos

La gestión de procesos y la planeación constituye en el entorno actual y en el marco organizativo, un mecanismo para fomentar la mejora continua, optimizar gastos, aprovechar los recursos en el quehacer, mejorar el servicio y proyectar las unidades. En la Universidad durante el año 2024 se realizaron contribuciones que buscan sumar y continuar aportando a estos principios, entre las que se destacan:



- La Secretaría General puso en marcha el autoservicio de retiro de asignaturas, eliminando carga operativa manual y reduciendo errores en el proceso.
- La Vicerrectoría Administrativa lanzó el Laboratorio de Cultura Digital e Innovación, con el propósito de mejorar la experiencia de servicio a través de la transformación digital. En su primera fase, participaron directores y un grupo de 31 personas de la vicerrectoría.
- La Biblioteca Alfonso Borrero Cabal, S.J. llevó a cabo una transición estructural, consolidando nuevos roles en el desarrollo de colecciones y creando las áreas de Gestión de Datos de Investigación y Métricas de la Ciencia para ampliar su apoyo a la investigación universitaria.
- La **Dirección de Servicios Universitarios** de la **Vicerrectoría Administrativa** renovó su certificación en ISO 22000:18, enfocada en seguridad alimentaria.
- La Facultad de Artes en colaboración con la Secretaría de Planeación, implementó una herramienta digital para la programación de eventos académicos y artísticos. Esta herramienta permite mejorar los procesos de preproducción, producción, y agendamiento de eventos.
- La Facultad de Comunicación y Lenguaje inició un proyecto de mejoramiento por procesos acompañado por la Secretaría de Planeación en pregrados, posgrados y la Secretaría de Facultad. Este trabajo permitió documentar procedimientos y busca identificar oportunidades de mejora.
- La Facultad de Educación llevó a cabo un proceso de Direccionamiento Estratégico, con el apoyo
  de la Secretaría de Planeación, en el cual se definieron las principales líneas estratégicas y
  objetivos para los próximos seis años, con el fin de garantizar la sostenibilidad de la Facultad.
- Desde la Facultad de Teología se construyó el direccionamiento estratégico de la investigación, con el propósito de consolidar un ecosistema de investigación resultado de un proceso participativo y acompañado por la Vicerrectoría de Investigación y la Secretaría de Planeación.
- El Instituto de Salud Pública recibió la primera visita de seguimiento a la certificación en octubre de 2024 por la empresa Bureau Veritas de acuerdo con la norma ISO 9001:2015. Se emitió concepto favorable para mantener por otro año la certificación internacional de calidad con el siguiente alcance: Educación superior formal, Investigación y Consultoría, en temas relacionados con salud pública.

# Cumplimiento de normas laborales – seguridad social

En cumplimiento de los artículos 11 y 12 del Decreto 1406 de 1999, en relación con las obligaciones del año 2021 la Universidad cumplió en forma correcta y oportuna sus obligaciones de autoliquidación y pago de los aportes al Sistema de Seguridad Social Integral; la información contenida en las declaraciones de autoliquidación de aportes al sistema y, en particular, la relativa a los afiliados y la correspondiente a sus ingresos base de cotización es correcta; la Universidad, como aportante, se encuentra a paz y salvo por el pago de aportes al cierre del ejercicio, de acuerdo con los plazos fijados por las normas correspondientes; la información contable sirve como soporte para la información generada en relación con aportes al sistema por aportes patronales.

En cuanto a la planta de personal, en el año la Universidad contó con 2955<sup>11</sup> personas.

78

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> No se incluye los temporales. El dato contempla los administrativos y profesores de planta.



#### Endoso de Facturas

Dando cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 778 del Código de Comercio, la Pontificia Universidad Javeriana aceptó el endoso de las facturas para realizar pagos a su tenedor legítimo en el momento de la presentación. Las directrices relacionadas con este proceso se encuentran aprobadas por el Consejo Administrativo.

# **Compliance y Propiedad Intelectual**

En el ámbito de *Compliance*, se continuó con el fortalecimiento de la Política de Prevención de Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo. El Comité de Habeas Data hace seguimiento a la implementación de esta. Se desarrolla un proceso de reporte en el cual se evidencian las consultas para la vinculación de terceros, dando el apoyo permanente a la validación y verificación de los resultados tanto en la Sede Central como a la Seccional Cali. La gestión organizada ha permitido establecer una línea segura en la vinculación de terceros en donde la Universidad realiza una serie de actividades que se caracterizan por su rigurosidad y análisis, a efectos de mitigar riesgos reputacionales y sancionatorios. Asimismo, la Universidad cumple las normas de propiedad intelectual y derechos de autor.

Por otro lado, en el tema de conflictos de interés, se estructuró una capacitación virtual que ha permitido que todos los empleados de la Universidad puedan tener un mayor proceso de aprehensión de los contenidos del *Manual para el Manejo de Conflictos de Intereses* y el respectivo reporte de estos.

## Gestión financiera

En materia de sostenibilidad financiera, el Fondo de Ahorro de la Universidad en la sede Central generó ingresos por \$79.482 millones, con una rentabilidad de 16,46% E.A. En total, la Universidad cuenta con un patrimonio neto de \$1.538.385 millones, un EBITDA de \$57.491 millones, un nivel de endeudamiento con relación al patrimonio de 39,32% y un nivel de liquidez de 1,33

Por su parte, el portafolio de Liquidez Operacional, cuyo valor promedio en el año fue de \$43.542 millones, generó ingresos por de \$4.746 millones, alcanzó el 12,31% E.A., producto de la gestión con las entidades bancarias y del manejo eficiente de los recursos líquidos de la universidad en inversiones de renta fija, tanto en pesos como en dólares.

En la segunda parte del año se concentró la compra de dólares para el Portafolio Operacional, por 2,8 millones de dólares a una tasa promedio de \$4.251, para fijar el precio de compra de un porcentaje de las divisas que requería la Universidad para pagar bienes y servicios en el extranjero.

Asimismo, en el 2024 se presentó una disminución en la cantidad de pedidos generados pasando de 48.774 en el 2023 a 44.472 en el 2024. El valor total de las compras ascendió a \$244.254 millones, las anteriores cifras comparadas con la ejecución del año 2023 muestran una disminución de \$61.319 millones (20%) en el gasto anual de la Universidad.

Por otro lado, se gestionaron recursos por un total de \$ 6.939 millones de pesos, gracias al apoyo de aliados, entre donantes naturales y entidades jurídicas a nivel nacional e internacional, destinados



para programas de becas, crédito y auxilios de manutención para estudiantes con dificultades económicas, proyectos de desarrollo académico, investigación y dotación de campus y laboratorios.

Tabla 40. Distribución de ingresos de la gestión de donaciones

Programas	Valor (pesos)	
J	,	
Becas y/o créditos	2.828.227.949,62	
Investigación	923.363.432,84	
Desarrollo Académico	2.564.988.141,06	
Equipos/Laboratorios	623.412.891,63	

Fuente: Oficina de Gestión de Donaciones

Además, la inversión destinada en 2024 fue de \$22.433 millones en el plan de Beneficios Flexibles, lo que representa una variación del 9.61% con respecto a 2023.

## **Estados financieros**

Se registró incremento en los activos de la Universidad de 4%, por valor de \$78.607 millones, representado principalmente por la variación de las inversiones por un valor \$54.879 millones con un incremento del 8%, seguido por una variación de la propiedad, panta y equipo por valor de \$49.282 millones, con un incremento del 4%.

La reducción del 1% del pasivo se debió principalmente a la reducción de las obligaciones financieras por valor de \$20.708 millones. Por su parte, el patrimonio tuvo un incremento del 6% por valor de \$86.044 millones.

Respecto a los ingresos de las actividades ordinarias, se presentó un crecimiento del 4,8%, equivalente a \$33.185 millones. En cuanto a los gastos de operación, se observó un incremento del 3,7% generada principalmente por los gastos de personal que se incrementaron en 7,7%, equivalente a \$33.761 millones.

Producto de lo anterior, se obtuvo un excedente de actividades operacionales por valor de \$6.562 millones, comparado con los \$ 819 millones del año anterior.

El excedente neto del ejercicio, por valor de \$86.044 millones, incluye el resultado del fondo patrimonial restringido (Endowment)